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ABSTRACT 
 
This study aimed to study the satisfaction of medical representatives towards motivation 

factors of Fresenius Kabi (Thailand)   Limited. The data collection was done through the use of 
questionnaires giving to 75 medical representatives. The study was based on Herzberg’s Two Factor 
Theory, motivation factors. and maintenance factors. The data were analyzed by descriptive 
statistics in terms of frequency, percentage and mean.  

The results of this study revealed that most respondents were 26-30 years old married female 
with a bachelor degree. Their working duration with the company was more than 5 years. They 
earned 40,000 – 60,000 baths of salary and graduated from Health Science Program. 

The respondents ranked the importance of the motivation factors at high level. The sub factors 
were the work itself, recognition, achievement, responsibilities, and the advancement and growth, 
respectively. 

The respondents ranked the importance of the Maintenance factors at high level. The sub- 
factors were opportunity for advancement, interpersonal relation with superiors, personal life, 
working condition, status, salary and benefits, policy and administration, supervision, job security, 
and interpersonal relation with peers factors, respectively. 
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  จ  าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม     35 
ตารางท่ี 26   แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นลกัษณะของงาน 
  ท่ีปฏิบติั จ  าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม    37
ตารางท่ี 27  แสดงค่าเฉล่ีย และใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ  
  ดา้นความรับผดิชอบ จ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม  39 
ตารางท่ี 28  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหนา้ 
  ในหนา้ท่ีการงาน จ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม   40 



 
 

ฎ 

 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
                                 หน้า 
 

ตารางท่ี 29 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นเงินเดือนและ 
  สวสัดิการ  จ  าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม    41  
ตารางท่ี 30  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บ 
  ความกา้วหนา้ในอนาคต  จ  าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม  43 
ตารางท่ี 31  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นความสัมพนัธ์ 
  ต่อผูบ้งัคบับญัชา จ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม   44 
ตารางท่ี 32  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุ ดา้นความสัมพนัธ์ 
  ต่อเพื่อนร่วมงาน จ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม   46 
ตารางท่ี 33   แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสถานะทางอาชีพ 
   จ  าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม     47 
ตารางท่ี 34  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบายและ 
  การบริหารจ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม    49 
ตารางท่ี 35  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน  
  ดา้นสภาพการท างาน  จ  าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม  50 
ตารางท่ี 36  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน 
   ดา้นความเป็นส่วนตวัจ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม  52 
ตารางท่ี 37  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่คง 
  ในการปฏิบติังาน  จ  าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม   53 
ตารางท่ี 38  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน  
  ดา้นวธีิปกครองบงัคบับญัชา จ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 54 
ตารางท่ี 39  สรุปค่าเฉล่ีย ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุนของ 
  ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นอาย ุ   56 

ตารางท่ี 40 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นความส าเร็จของงานจ าแนก
ตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม              61 

  
 



 
 

ฏ 

 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 41 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นการ

ยอมรับ  จ  าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 63 
ตารางท่ี 42 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นลกัษณะ 

ของงานท่ีปฏิบติั  จ  าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 65 
ตารางท่ี 43 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความ

รับผดิชอบ  จ  าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 66 
ตารางท่ี 44 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความ 

กา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน จ าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบ 
สอบถาม 68 

ตารางท่ี 45 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นเงินเดือน
และสวสัดิการจ าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 69 

ตารางท่ี 46  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นโอกาสท่ี
จะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต จ าแนกตามอายงุานของผูต้อบ
แบบสอบถาม 71 

ตารางท่ี 47 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความ 
สัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา จ าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบ 
สอบถาม 72 

ตารางท่ี 48 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความ 
สัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน  จ  าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบ 
สอบถาม 74 

ตารางท่ี 49 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสถานะ
ทางอาชีพจ าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 75 

ตารางท่ี 50 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นนโยบาย
และการบริหารจ าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 77 

                       
 



 
 

ฐ 

 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 51 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสภาพ

การท างาน  จ  าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 78 
ตารางท่ี 52 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความเป็น

ส่วนตวั  จ  าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 79 
ตารางท่ี 53 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่ 

คงในการปฏิบติังาน  จ  าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 81 
ตารางท่ี 54 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นวธีิ

ปกครองบงัคบับญัชา จ าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 82 
ตารางท่ี 55 สรุปค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุน

ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นอายงุาน 84 
ตารางท่ี 56 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความ 

ส าเร็จของงานจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 87 
ตารางท่ี 57 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นการ

ยอมรับ  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 89 
ตารางท่ี 58 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นลกัษณะ

ของงานท่ีปฏิบติัจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 91 
ตารางท่ี 59 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความ

รับผดิชอบ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 93 
ตารางท่ี 60 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความ 

กา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบ
แบบสอบถาม 95 

ตารางท่ี 61 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นเงินเดือน
และสวสัดิการจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 97 

ตารางท่ี 62 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นโอกาสท่ี
จะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนของ
ผูต้อบแบบสอบถาม 98 



 
 

ฑ 

 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 63 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความ 

สัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบ
แบบสอบถาม 100 

ตารางท่ี 64 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความ 

สัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบ
แบบสอบถาม 102 

ตารางท่ี 65 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสถานะ
ทางอาชีพ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 104 

ตารางท่ี 66 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบาย
และการบริหารจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 106 

ตารางท่ี 67 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสภาพ
การท างาน จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 108 

ตารางท่ี 68 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความเป็น
ส่วนตวั จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 109 

ตารางท่ี 69 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่ 
คงในการปฏิบติังาน  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบ 
สอบถาม 111 

ตารางท่ี 70 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นวธีิ
ปกครองบงัคบับญัชาจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบ
แบบสอบถาม 112 

ตารางท่ี 71 สรุปค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุน
ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นรายไดต่้อ
เดือน 114 

ตารางท่ี 72 แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัญหาในการปฏิบติังานดา้นปัจจยั 
จูงใจ 118 
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สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 73 แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัญหาในการปฏิบติังานดา้นปัจจยั 

ค ้าจุน 119 
ตารางท่ี 74 แสดงปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจมากสุด 10 ล าดบัแรก 133 
ตารางท่ี 75 แสดงปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจนอ้ยสุด 10 ล าดบัแรก 134 
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บทที ่1 
บทน ำ 

 
ควำมเป็นมำและควำมส ำคัญ 
 ยารักษาโรคเป็นหน่ึงในปัจจยั 4 ท่ีเก่ียวข้องกับชีวิตและสุขภาพของมนุษย์ การพัฒนาของ
อุตสาหกรรมยาจึงเป็นการเสริมความมัน่คงดา้นสุขอนามยัและความปลอดภยัของประชากร ซ่ึงส่งผล
ต่อความมัน่คงทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศในระยะยาว ปัจจุบนัตลาดยาในประเทศมีมูลค่าไม่
ต ่ากว่า 1 แสนล้านบาท โดยในช่วงปี 2551-2554 มูลค่าการน าเขา้ยารักษาโรคขยายตวัเพิ่มข้ึนอย่าง
ต่อเน่ือง จาก 33,581.61 ล้านบาท ในปี 2551 เป็น 39,678.40 ล้านบาทในปี 2554 มีอตัราการเติบโต
เฉล่ียร้อยละ 10 ต่อปี ตลาดส าคญัของไทยได้แก่ สหรัฐอเมริกา เยอรมนี ฝร่ังเศส สวิตเซอร์แลนด ์
และสหราชอาณาจกัร ซ่ึงยาท่ีน าเขา้จากประเทศเหล่าน้ีส่วนใหญ่เป็นยาสิทธิบตัรซ่ึงไม่สามารถผลิต
ไดใ้นประเทศ การน าเขา้จากประเทศดงักล่าวมีมูลค่าเฉล่ียปีละ 16,264.50 ลา้นบาท หรือกว่าร้อยละ 
40 ของมูลค่าการน าเขา้ยารักษาโรคทั้งหมด นอกจากน้ีการท่ีความตอ้งการยาสามญัในประเทศมีมาก
ข้ึน ท าใหมู้ลค่าการน าเขา้ยาสามญัจากประเทศอินเดีย และจีน (ซ่ึงเป็นประเทศท่ีมีความไดเ้ปรียบดา้น
ตน้ทุน เพราะสามารถผลิตวตัถุดิบตวัยาไดเ้อง) มีมูลค่าเพิ่มข้ึนอยา่งต่อเน่ือง โดยมูลค่าการน าเขา้จาก
จีนและอินเดีย เพิ่มข้ึนประมาณ 1 เท่าตวั จาก 1,964.43 ลา้นบาท ในปี 2551 เป็น 4,127.85 ลา้นบาท 
ในปี 2554 (สรุปภาวะอุตสาหกรรมปี 2555 และแนวโนม้ปี 2556, 2555: ออนไลน)์ 
 เน่ืองดว้ยธุรกิจเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ยา เป็นธุรกิจท่ีมีการแข่งขนัค่อนขา้งสูง รูปแบบการให้ขอ้มูล
และการติดต่อส่ือสารจะเป็นการติดต่อโดยตรงไปถึงแพทยซ่ึ์งผูเ้ช่ียวชาญเฉพาะด้าน ในเร่ืองของ
สรรพคุณและประโยชน์ของตวัยาต่างๆ ซ่ึงตอ้งมีการให้บริการลูกคา้และตอ้งใชค้วามสามารถในการ
จูงใจเพื่อให้แพทยมี์ความมัน่ใจในคุณภาพและมีการเลือกใชย้า พนกังานท่ีเป็นตวัแทนของบริษทัจึง
ตอ้งมีความรู้ความสามารถเป็นอย่างดี และถือเป็นทรัพยากรท่ีมีส าคญัต่อความส าเร็จของธุรกิจเป็น
อย่างมาก หากพนกังานท่ีเป็นตวัแทนเกิดความไม่พึงพอใจ ระบบการท างานก็ไม่สามารถขบัเคล่ือน
ต่อไปได ้เน่ืองจากความพึงพอใจในการท างานก็จะเป็นมูลเหตุหน่ึงท่ีท าให้ผลงานตกต ่า คุณภาพของ
งานจะลดลง มีการขาดงาน ลาออกจากงานหรือปัญหาดา้นต่างๆก็จะตามมา เช่น ปัญหาการถูกซ้ือตวั
ของพนักงานท่ีมีความสามารถสูง นอกน้ีความพึงพอใจในการท างานยงัเป็นเคร่ืองหมายแสดงถึง
ประสิทธิภาพในการท างานและภาวะผูน้ าของผูบ้ริหารองค์กร ดงันั้นหากบริษทัให้ความส าคญัของ
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การสร้างความพึงพอใจในการท างาน ก็จะเป็นการเพิ่มประสิทธิภาพและประสิทธิผลของการท างาน 
และองคก์รก็จะมีความมัน่คงอยา่งย ัง่ยนื มีความไดเ้ปรียบในการแข่งขนั 
 บริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด์) จ  ากดั เป็นบริษทัขา้มชาติ สัญชาติเยอรมนั ท่ีด าเนินธุรกิจ 
ดา้นอุตสาหกรรมยาและเวชภณัฑ์ ก่อตั้งเม่ือปี พ.ศ. 2542 จากการควบรวมกิจการท่ีตั้งส านกังานใหญ่
ตั้งอยูท่ี่ ประเทศเยอรมนั ปัจจุบนัมีพนกังานทั้งหมดกวา่ 30,214 คน ใน 55 ประเทศทัว่โลก มียอดขาย
กว่า 4.5 พนัล้านยูโร ในปี 2012 (Fresenius kabi Company profile, 2556: ออนไลน์) ส่วนท่ีตั้งสาขา
ประเทศไทยตั้งอยู่ท่ี อาคารจีพีเอฟวิทยุ ตึกบี ชั้น10  เลขท่ี 93/1 ถนนวิทยุ แขวงลุมพินี เขตปทุมวนั 
กรุงเทพฯ ปัจจุบนัมีพนกังานภายในบริษทัฯ ทั้งหมด 141 คน ประกอบดว้ยพนกังานในส่วนของการ
สนบัสนุนงานดา้นการขายและการตลาด 18 คน ฝ่ายทรัพยากรบุคคล และการเงิน 21 คน ฝ่ายการขาย
และการตลาดจ านวน 102 คน แบ่งเป็น ระดบับริหาร 27 คน พนกังานผูแ้ทนเวชภณัฑ์ทั้งหมด 75 คน
ทั้งในเขตปริมณฑลและเขตภูมิภาค โดยแบ่งเป็น 6 หน่วยธุรกิจ คือ Nephrology, Oncology, Clinical 
Nutrition, Infusion Therapy, Standard Solution และ Medical devices บริษัท เฟรเซนีอุส คาบี (ไทย
แลนด์) จ  ากดั ตอ้งการท่ีจะเป็นผูน้ าดา้นการรักษาสุขภาพ อย่างครบวงจร เพื่อแกปั้ญหาดา้นสุขภาพ
อยา่งมีคุณภาพ ผลิตภณัฑ์และการบริการของบริษทัฯช่วยให้คนไดเ้ขา้ถึงการรักษาไดอ้ยา่งครบวงจร
และมีอตัราการรอดชีวิตท่ีเพิ่มข้ึน บริษทัฯด าเนินงานดว้ยความรับผิดชอบและมีจริยธรรมต่อสังคม
และส่ิงแวดลอ้ม พฒันาความสัมพนัธ์และใกลชิ้ดลูกคา้ใหไ้ดม้ากท่ีสุดเพราะลูกคา้เป็นกุญแจส าคญัต่อ
ความส าเร็จในการท างาน ซ่ึงการติดต่อส่ือสารเก่ียวกบับริษทัฯและผลิตภณัฑ์ก็คือการน าเสนอขอ้มูล
ยาและเวชภัณฑ์อย่างมีประสิทธิภาพและสามารถชักจูงหรือโน้มน้าวลูกค้าได้ โดยเป็นหน้าท่ี
รับผดิชอบหลกัของผูแ้ทนยา ท่ีท าหนา้ท่ีเหมือนเป็นตวัแทนของบริษทั การท่ีบริษทัสามารถเก็บรักษา
ผูแ้ทนท่ีมีความสามารถไวก้บัองค์กรไดจึ้งเป็นปัจจยัหน่ึงของความส าเร็จในระยะยาวขององคก์รได้
(ฝ่ายทรัพยากรบุคคล บริษัท เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด์) จ  ากัด, 2556: สัมภาษณ์) โดยในช่วง
ระยะเวลา 10 ปีท่ีผา่นมา บริษทัมีการเจริญเติบโตและขยายธุรกิจอย่างต่อเน่ือง ซ่ึงองค์ประกอบของ
ความส าเร็จนั้ นเกิดจากการท่ี มีพนักงานผู ้แทนเวชภัณฑ์ ท่ี มี คุณภาพ ท าให้การด าเนินงานมี
ประสิทธิภาพ และการท่ีพนกังานผูแ้ทนอยูใ่นองคก์รเป็นเวลานานท าให้ไม่ตอ้งเสียเวลาในการอบรม 
สอนงานพนักงานใหม่ การด าเนินงานสามารถท าได้อย่างต่อเน่ือง ช่วยให้บริษัทสามารถบรรลุ
เป้าหมายท่ีตั้งไวไ้ด ้ดงันั้นจึงเป็นหนา้ท่ีส าคญัของผูบ้ริหารท่ีจะตอ้งรักษาทรัพยากรบุคคลท่ีมีคุณภาพ
เหล่าน้ีให้ท างานอยู่ในองค์กรให้นานท่ีสุด โดยอาศยัปัจจยัจูงใจในการท างานท่ีเหมาะสมตรงตาม
ความตอ้งการของพนกังาน 
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 จากเหตุผลดงักล่าวขอ้งตน้ผูศึ้กษาจึงตอ้งการศึกษาในเร่ืองความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ ต่อ
ปัจจยัจูงใจในการท างาน ของบริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด์) จ  ากดั เพื่อเป็นแนวทางในการจูงใจ
พนกังานผูแ้ทนเวชภณัฑ์ในการปฏิบติังานใหก้ารท างานเป็นไปอยา่งมีประสิทธิภาพและเป็นแนวทาง
ใหผู้บ้ริหารและผูท่ี้มีส่วนเก่ียวของน าไปใชใ้นการวางแผนดา้นทรัพยากรบุคคลต่อไป 
 
วตัถุประสงค์ 
 เพื่อศึกษาความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ ต่อปัจจยัจูงใจในการท างาน ของบริษทั เฟรเซนีอุส 
คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั 
 
ประโยชน์ทีไ่ด้รับจำกกำรศึกษำ 

1. ท าให้ทราบถึงความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ ต่อปัจจยัจูงใจในการท างาน ของบริษทั เฟร
เซนีอุส คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั 

2. สามารถน ามาใช้เป็นขอ้มูลส าหรับผูบ้ริหาร เพื่อเป็นแนวทางในการวางแผนด้านทรัพยากร
บุคคลต่อไป 
 
นิยำมศัพท์ 
 ควำมพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึกของบุคคลในทางบวก เป็นความสุขของบุคคลท่ีเกิดจากการ
ปฏิบัติงานและได้รับผลตอบแทน ซ่ึงผลตอบแทนคือ ท าให้บุคคลเกิดความรู้สึกพอใจและ
กระตือรือร้นในการท างาน มีความตั้ งใจในการท างาน มีขวญัและก าลังใจ ส่ิงเหล่าน้ีจะมีผลต่อ
ประสิทธิภาพและประสิทธิผลของการท างานซ่ึงจะมีผลให้เกิดความส าเร็จและเป็นไปตามเป้าหมาย
ขององคก์ร 
 ปัจจัยจูงใจในกำรท ำงำน หมายถึง ปัจจยัท่ีสามารถเพิ่มประสิทธิภาพในการท างานของพนกังาน 
แบ่งเป็น 2 ส่วนคือ ปัจจยัจูงใจ(Motivation Factors) ไดแ้ก่ ลกัษณะและขอบเขตของงาน ความส าเร็จ
ของงาน ความรับผดิชอบ ความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน และ โอกาสกา้วหนา้ การยอมรับและปัจจยั
ค ้าจุน (Maintenance Factors) ไดแ้ก่ ต าแหน่งงาน ความสัมพนัธ์กบัหวัหนา้งาน ความสัมพนัธ์กบัเพื่อ
ร่วมงานความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา การบงัคบับญัชา นโยบายการบริหารงาน ความมัน่คงใน
การปฏิบติังาน และความมัน่คงในชีวติส่วนตวั 
 ผู้แทนเวชภัณฑ์ หมายถึง ตวัแทนของบริษทัยาและเวชภณัฑท่ี์มีหนา้ท่ีในการเขา้พบบุคลากรทาง
การแพทยเ์พื่อน าเสนอขอ้มูลเก่ียวกบัผลิตภณัฑข์องบริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั 
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 บริษัท เฟรเซนีอุส คำบี  (ไทยแลนด์) จ ำกัด  หมายถึง บริษัทข้ามชาติท่ีด าเนินธุรกิจด้าน
อุตสาหกรรมยาและเวชภณัฑ์ในประเทศไทย ซ่ึงด าเนินกิจกรรมดา้นการ ขาย หรือน าเขา้เภสัชภณัฑ์ 
รวมถึงอุปกรณ์และเคร่ืองมืออย่างครบวงจร เพื่อท่ีช่วยรักษาให้ผูป่้วยหายหรือรอดชีวิตภายหลงัจาก
ไดรั้บการรักษาพยาบาลหรือการผ่าตดั ตั้งอยู่ท่ี อาคารจีพีเอฟวิทยุ ตึกบี ชั้น10 เลขท่ี 93/1 ถนนวิทยุ 
แขวงลุมพินี เขตปทุมวนั กรุงเทพฯ 
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บทที ่2 

แนวคดิ ทฤษฎ ีและเอกสารที่เกีย่วข้อง 
 

 การศึกษาความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑต่์อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั เฟรเซนีอุส 
คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั ไดใ้ชแ้นวคิดและทฤษฎีดงัน้ี 
 
แนวคิดเกีย่วกบัความพงึพอใจ 
 ปรียาพร วงศ์อนุตรโรจน์ (2535) ได้ให้ความหมายเก่ียวกบัความพึงพอใจในการท างานว่าเป็น
ความรู้สึกร่วมของบุคคลท่ีมีต่อการท างานในทางบวก เป็นความสุขของบุคคลท่ีเกิดจากการ
ปฏิบัติงานและได้รับผลตอบแทน ซ่ึงผลตอบแทนคือ ท าให้บุคคลเกิดความรู้สึกพอใจและ
กระตือรือร้นในการท างาน มีความตั้ งใจในการท างาน มีขวญัและก าลังใจ ส่ิงเหล่าน้ีจะมีผลต่อ
ประสิทธิภาพ และประสิทธิผลของการท างาน ซ่ึงจะมีผลให้เกิดความส าเร็จและเป็นไปตามเป้าหมาย
ขององคก์ร  
 
ทฤษฎทีีเ่กีย่วข้องกบัแรงจูงใจ 
 ทฤษฎีการจูงใจของ Herzberg (อา้งในสมยศ นาวีการ, 2540, หนา้ 148-150) ทฤษฎีแรงจูงใจของ 
Frederick Herzberg ได้เสนอทฤษฎีองค์ประกอบคู่ (Hertzberg’s Two Factor Theory) ซ่ึงสรุปว่ามี 
ปัจจยัส าคญั 2 ประการ ท่ีสัมพนัธ์กบัความชอบหรือไม่ชอบในงานของแต่ละบุคคลกล่าวคือ  

1. ปัจจยัจูงใจ (Motivation Factor)  
ปัจจยัจูงใจเป็นปัจจยัท่ีเก่ียวขอ้งกบังานโดยตรงเพื่อจูงใจให้คนชอบและรักงานปฏิบติัเป็นการ

กระตุน้ให้เกิดความพึงพอใจให้แก่บุคคลในองค์การ ให้ปฏิบติังานได้อย่างมีประสิทธิภาพมากข้ึน
เพราะปัจจยัท่ีสามารถสนองตอบความตอ้งการภายในบุคคลไดด้ว้ยกนั ไดแ้ก่ 

1) ความส าเร็จในการท างานของบุคคล หมายถึง การท่ีบุคคลสามารถท างานไดเ้สร็จส้ินและ
ประสบความส าเร็จอย่างดี เป็นความสามารถในการแกไ้ขปัญหาต่างๆ การรู้จกัป้องกนัปัญหาท่ีจะ
เกิดข้ึน เม่ือผลงานส าเร็จจึงเกิดความรู้สึกพึงพอใจและปลาบปล้ืมในผลส าเร็จของงานนั้น ๆ 

2) การไดรั้บการยอมรับนบัถือ หมายถึง การไดรั้บการยอมรับนบัถือไม่ว่าจากผูบ้งัคบับญัชา
ห รือ เพื่ อน ร่วมงาน  การยอม รับ น้ี อาจจะอยู่ ใน การยกย่องชม เชยแสดงความยิน ดี  ก าร
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ให้ก าลงัใจหรือการแสดงออกอ่ืนใดท่ีส่อ ให้เห็นถึงการยอมรับในความสามารถ เม่ือไดท้  างานอยา่ง
หน่ึงอยา่งใดบรรลุผลส าเร็จ การยอมรับนบัถือจะแฝงอยูก่บัความส าเร็จในงานดว้ย  

3) ลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั หมายถึง งานท่ีน่าสนใจ งานท่ีตอ้งอาศยัความคิดริเร่ิมสร้างสรรค์
ทา้ทายใหต้อ้งลงมือท า หรือเป็นงานท่ีมีลกัษณะสามารถกระท าไดต้ั้งแต่ตน้จนจบโดยล าพงัแต่ผูเ้ดียว 

4) ความรับผดิชอบ หมายถึง ความพึงพอใจท่ีเกิดข้ึนจากการไดรั้บมอบหมายใหรั้บผดิชอบงาน
ใหม่ๆ  และมีอ านาจในการรับผดิชอบไดอ้ยา่งดี ไม่มีการตรวจหรือควบคุมอยา่งใกลชิ้ด 

5) ความกา้วหนา้ หมายถึง ไดรั้บการเล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนของบุคคลในองคก์าร การมีโอกาสได้
ศึกษาเพื่อหาความรู้เพิ่มเติมหรือไดรั้บการฝึกอบรม 

2. ปัจจยัค ้าจุน (Maintenance Factor) 
ปัจจยัค ้าจุนหรืออาจเรียกวา่ ปัจจยัสุขอนามยั หมายถึง ปัจจยัท่ีจะค ้าจุนให้แรงจูงใจในการท างาน

ของบุคคลมีอยู่ตลอดเวลา ถ้าไม่มีหรือมีในลักษณะไม่สอดคล้องกับบุคคลในองค์การ บุคคลใน
องคก์ารจะเกิดความไม่ชอบงานข้ึน และปัจจยัท่ีมาจากภายนอกบุคคล ไดแ้ก่ 

1) เงินเดือน หมายถึง เงินเดือนและการเล่ือนขั้นเงินเดือนในหน่วยงานนั้น ๆ เป็นท่ีพอใจของ
บุคลากรในการท างาน 

2) โอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต นอกจากจะหมายถึง การท่ีบุคคลไดรั้บการแต่งตั้ง
เล่ือนต าแหน่งภายในหน่วยงานแลว้ยงัหมายถึงสถานการณ์ท่ีบุคคลสามารถไดรั้บความกา้วหน้าใน
ทกัษะวชิาชีพดว้ย 

3) ความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา เพื่อนร่วมงาน หมายถึง การติดต่อไปไม่วา่
เป็นกิริยา หรือวาจาท่ีแสดงถึงความสัมพนัธ์อนัดีต่อกนั สามารถท างานร่วมกนัมีความเขา้ใจซ่ึงกนั
และกนัอยา่งดี 

4) สถานะของอาชีพ อาชีพหมายถึง อาชีพนั้นเป็นท่ียอมรับนับถือของสังคมท่ีมีเกียรติ และ
ศกัด์ิศรี 

5) นโยบายและการบริหารงาน หมายถึง การจดัการและการบริหารองคก์าร การติดต่อ ส่ือสาร 
ภายในองคก์าร 

6) สภาพการท างาน หมายถึง สภาพทางกายภาพของงาน เช่น แสงเสียง อากาศ ชั่วโมงการ
ท างาน รวมทั้งลกัษณะของส่ิงแวดลอ้มอ่ืนๆ เช่น อุปกรณ์หรือเคร่ืองมือต่างๆ อีกดว้ย 

7) ความเป็นอยู่ส่วนตวั หมายถึง ความรู้สึกท่ีดีหรือไม่ดีอนัเป็นผลท่ีได้รับจากงานในหน้าท่ี
ของเขาไม่มีความสุขและพอใจกบัการท างานในแห่งใหม่ 
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8) ความมัน่คงในการท างาน หมายถึง ความรู้สึกของบุคคลท่ีมีต่อความมัน่คงในการท างาน 
ความย ัง่ยนืของอาชีพ หรือความมัน่คงขององคก์าร 

9) วิธีการปกครองของผู ้บังคับบัญชา หมายถึง  ความสามารถของผู ้บังคับบัญชาในการ
ด าเนินงานหรือความยติุธรรมในการบริหาร 
 ดงันั้นในการศึกษาทฤษฎีแรงจูงใจของ Herzberg เป็นการศึกษาเพื่อท่ีจะท าให้ทราบถึงปัจจยัท่ี
เก่ียวข้องกับแรงจูงใจในการท างานนั้นมี 2 ปัจจยัคือปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้ าจุน ซ่ึงเป็นทฤษฎีท่ี
สามารถจดัองคป์ระกอบแรงจูงใจไดอ้ยา่งชดัเจนและครอบคลุม เม่ือบุคคลเกิดความพึงพอใจในปัจจยั
ต่างๆเหล่าน้ีแลว้ก็จะท าให้พวกเขาเกิดแรงจูงใจในการท างาน ซ่ึงเม่ือเกิดแรงจูงใจในการท างานแลว้
พวกเขาก็จะท างานโดยไม่เห็นแก่ความเหน็ดเหน่ือย เพื่อความส าเร็จตามวตัถุประสงคข์ององคก์าร ซ่ึง
เม่ือพวกเขาเกิดความรู้สึกเหล่าน้ีแลว้ก็จะกลายเป็น ความรู้สึกจงรักภกัดีและสั่งสมจนกลายเป็นความ
ผกูพนัต่อองคก์รต่อไปจนไม่คิดท่ีจะลาออกไปท างานท่ีอ่ืน 

 
 เอกสารและการศึกษาทีเ่กีย่วข้อง 
 ปัญญวิชญ์ จิตเมธีพงษ์ (2552) การศึกษาคร้ังน้ี มีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาความพึงพอใจของ
ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โนวาร์ตีส (ประเทศไทย) จ ากดั ในการเก็บ
ขอ้มูลใชแ้บบสอบถาม โดยท าการสอบถามพนกังานผูแ้ทนเวชภณัฑ์ บริษทั โนวาร์ตีส (ประเทศไทย) 
จ ากดั จ านวน 250 คน ในการเก็บรวบรวมโดยใช้แบบสอบถาม โดยใชอ้าศยัทฤษฎี 2 ปัจจยัของเฮอร์
สเบิร์ก ประกอบด้วยปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้การท างาน และปัจจยัค ้ าจุน โดยสถิติท่ีใช้ในการ
วิเคราะห์ขอ้มูลไดแ้ก่ ความถ่ี ร้อยละ และค่าเฉล่ียผลการศึกษา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่
เป็นเพศหญิง มีอายุต  ่ากวา่ 25 ปีส าเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี มีสถานภาพโสด มีอายกุารท างานต ่า
กว่า 1 ปี มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 40,000–60,000 บาทความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจในการท างาน
โดยรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด โดยมีปัจจยัย่อยท่ีมีอยู่ในระดับมากท่ีสุด เรียงตามล าดับดังน้ี ด้าน
ลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั ดา้นการยอมรับ ดา้นความส าเร็จของงาน ดา้นความรับผิดชอบ ส่วนปัจจยั
ยอ่ยดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานอยู่ในระดบัมาก ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างาน
โดยรวมอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด โดยมีปัจจยัยอ่ยท่ีมีอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด เรียงตามล าดบัดงัน้ี ดา้นความ
มัน่คงในการปฏิบติังาน ดา้นสภาพการท างาน ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา/ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 
และเพื่อนร่วมงาน ในด้านผูบ้งัคบับญัชา/ใตบ้งัคบับญัชา ด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าใน
อนาคต ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั ด้านวิธีปกครองบงัคบับญัชา ด้านสถานะทางอาชีพ ดา้นนโยบาย
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และการบริหารส่วนปัจจยัย่อย ด้านความสัมพนัธ์กับผูบ้ ังคบับัญชา/ผูใ้ต้บังคบับญัชา และเพื่อน
ร่วมงาน ในดา้นเพื่อนร่วมงาน และดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ มีระดบัความพึงพอมาก ตามล าดบั 

โอภาส เรืองวรรักษ์ศิริ (2545) ไดศึ้กษาเร่ือง ปัจจยัในองค์กรท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผูแ้ทน
ยา บริษัทไฟเซอร์ อินเตอร์เนชั่นแนล จ ากัด ในประเทศไทย โดยการเก็บรวบรวมข้อมูล ด้วย
แบบสอบถามท่ีมีลกัษณะเป็นมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดบั สร้างข้ึนโดยอาศยั สร้างข้ึนโดยอาศยั
ทฤษฎี 2 ปัจจยัของเฮอร์สเบิร์ก คือปัจจยัท่ีเป็นตวักระตุน้การท างาน 5 ดา้น ได้แก่ ด้านความส าเร็จ
ของงาน ด้านการยอมรับ   ด้านลกัษณะและขอบเขตของงาน ด้านความรับผิดชอบ ดา้นการพฒันา
และความกา้วหน้าในหน้าท่ีการงาน และศึกษาปัจจยับ ารุงรักษา 5 ด้าน ไดแ้ก่ดา้นการบงัคบับญัชา
ของหวัหนา้งาน ดา้นสภาพการปฏิบติังาน ดา้นความสัมพนัธ์ในการท างานดา้นค่าตอบแทนสวสัดิการ
และความมัน่คง ด้านนโยบายและการบริหารงานของบริษทั โดยศึกษาในกลุ่มผูแ้ทนยา บริษทัไฟ
เซอร์ อินเตอร์เนชัน่แนล จ ากดั ในประเทศไทยทุกคนรวม 122 คน พบวา่ ผูแ้ทนยามีความพึงพอใจต่อ
ปัจจยัจูงใจในการท างานโดยรวมในระดบัมาก ปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างาน ผูแ้ทนยาของ
บริษทัให้ระดบัความพึงพอใจโดยรวมมาก โดยท่ีมีปัจจยัย่อยทุกดา้นอยู่ในระดบัมากทั้งหมดไดแ้ก่ 
ดา้นความส าเร็จของงาน ดา้นลกัษณะและขอบเขตของงาน ดา้นการยอมรับ ดา้นความรับผดิชอบ และ
ดา้นการพฒันาและความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน ปัจจยับ ารุงรักษา ผูแ้ทนยาของบริษทัให้ระดบั
ความพึงพอใจโดยรวมเท่ากบัมาก โดยท่ีมีปัจจยัย่อยทุกดา้นอยู่ในระดบัมากทั้งหมดไดแ้ก่ ดา้นการ
บังคับบัญชาของผู ้บังคับบัญชา ด้านสภาพการท างาน ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล ด้าน
ค่าตอบแทน สวสัดิการ และความมัน่คง ดา้นนโยบายและการบริหารงาน 

 
บริษัท เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด์) จ ากดั 
บริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด์) จ  ากดั เป็นบริษทัขา้มชาติ สัญชาติเยอรมนั ท่ีด าเนินธุรกิจ

ดา้นอุตสาหกรรมยาและเวชภณัฑ์ ก่อตั้งเม่ือปี พ.ศ. 2542 จากการควบรวมกิจการ ท่ีตั้งส านกังานใหญ่
ตั้งอยูท่ี่ ประเทศเยอรมนั ปัจจุบนัมีพนกังานทั้งหมดกวา่ 30,214 คน ใน 55 ประเทศทัว่โลก มียอดขาย
กว่า 4.5 พนัล้านยูโร ในปี 2012 (Fresenius kabi Company profile, 2556: ออนไลน์) ส่วนท่ีตั้งสาขา
ประเทศไทยตั้งอยู่ท่ี อาคารจีพีเอฟวิทยุ ตึกบี ชั้น10  เลขท่ี 93/1 ถนนวิทยุ แขวงลุมพินี เขตปทุมวนั 
จังหวัดกรุงเทพฯ  แบ่งการบริหารงานเป็น 6 หน่วยธุรกิจ คือ Nephrology, Oncology, Clinical 
Nutrition, Infusion Therapy, Standard Solution และ Medical devices โดยในช่วงระยะเวลา 10 ปีท่ี
ผา่นมา บริษทัมีการเจริญเติบโตอยา่งสม ่าเสมอและขยายธุรกิจอยา่งต่อเน่ือง 
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นโยบายฝ่ายบุคคลส าหรับผู้แทนเวชภัณฑ์ ของบริษัท เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด์) จ ากดั 
การทดลองงาน พนักงานทุกคนก่อนท่ีจะได้รับการบรรจุเป็นพนักงานประจ า จะต้องผ่าน

ระยะเวลาในการทดลองงาน 4 เดือน และในระยะเวลาดงักล่าว หากมีผลการปฏิบติังานไม่เป็นท่ีน่า
พอใจ อาจถูกปลดออกหรือเลิกจา้งไดท้นัที โดยไม่ไดรั้บค่าตอบแทนใดๆทั้งส้ิน นอกจากค่าจา้งใน
วนัท่ีปฏิบติังานจนถึงวนัท่ีปลดออก 

การปรับบรรจุ พนกังานท่ีไดรั้บการบรรจุ เป็นพนกังานประจ าจะตอ้งผา่นระยะเวลาทดลองงาน 
4 เดือน  

การเลื่อนต าแหน่ง บริษทัฯ ตอ้งการส่งเสริมพนักงานทุกคนให้มีโอกาสก้าวหน้าในหน้าท่ีการ
งาน มีรายไดสู้ง ดงันั้น หากมีต าแหน่งใดในบริษทัฯ ว่างลง ก็จะท าการพิจารณาพนกังานของบริษทั
ก่อน แต่ทั้ งน้ีข้ึนอยู่กับความสามารถของพนักงานด้วย หากพนักงานของบริษัทฯ ไม่มีผูใ้ดท่ีมี
คุณสมบติัเหมาะสมกบัต าแหน่งท่ีวา่ง บริษทัฯ ก็จะพิจารณาบุคคลภายนอก 

การเปลี่ยนแปลงโยกย้าย บริษทัฯมีสิทธิท่ีจะเปล่ียนแปลงหนา้ท่ีหรือโยกยา้ยพนกังานจากหน่วย
ธุรกิจหน่ึงไปยงัอีกหน่วยธุรกิจหน่ึงก็ไดท้ั้งน้ีแลว้แต่ทางบริษทัฯ จะพิจารณาเห็นสมควร 

การประเมินผลงาน การประเมินจะแบ่งเป็น 2 ส่วนคือ ความส าเร็จในการท างาน ซ่ึงประกอบไป
ด้วย Financial, Customer, People และ Internal Process มีสัดส่วนคะแนนร้อยละ 80 ของคะแนน
ทั้งหมด และ พฤติกรรมองคก์ร มีสัดส่วนคะแนนร้อยละ 20 ของคะแนนทั้งหมด ในแต่ละหน่อยธุรกิจ
จะเป็นผูก้  าหนดรายละเอียดปลีกยอ่ย ในส่วนของความส าเร็จในการท างานของทีมงานตวัเอง 

วนัหยุดและหลกัเกณฑ์การหยุด 

 บริษทัฯ แบ่งประเภทวนัหยุดออกเป็น 3 ประเภท คือ วนัหยุดประจ าสัปดาห์ วนัหยุดตาม
ประเพณี และวนัหยดุพกัผอ่นประจ าปี 

 วนัหยุดประจ าสัปดาห์ บริษทัฯก าหนดวนัหยุดประจ าสัปดาห์ของพนักงานคือ วนัเสาร์
และวนัอาทิตย ์

 วนัหยุดตามประเพณี วนัหยดุตามประเพณีนิยม ปีละ 15 วนั ซ่ึงทางบริษทัฯจะประกาศให้
ทราบล่วงหนา้ 

 วนัหยุดพกัผอ่นประจ าปี พนกังานท่ีไดรั้บการบรรจุเป็นพนกังานประจ า ไดรั้บสิทธิหยุด
พกัผอ่นประจ าปี 10 วนั 

การบทลงโทษทางวนัิย การลงโทษพนกังานกระท าไดต้ามความรุนแรงของโทษดงัต่อไปน้ี 
 การตกัเตือนดว้ยวาจา 
 การตกัเตือนเป็นลายลกัษณ์อกัษร 
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 การตกัเตือนโดยการพกังาน 
 การเลิกจา้งโดยไม่จ่ายค่าชดเชย 

ค่าชดเชย 
พนกังานท่ีถูกเลิกจา้งหรือพน้สภาพการเป็นพนกังาน บริษทัฯจะจ่ายค่าชดเชยใหต้ามอตัราดงัน้ี 
พนกังานท่ีท างานติดต่อกนัครบ 120 วนั แต่ไม่ครบ 1 ปี บริษทัฯจะจ่ายค่าชดเชยให้เท่ากบัค่าจา้ง

อตัราสุดทา้ยไม่นอ้ยกวา่ 30 วนั 
พนักงานท่ีท างานติดต่อกนัครบ 1 ปี แต่ไม่ครบ 3 ปี บริษทัฯจะจ่ายค่าชดเชยให้เท่ากบัค่าจา้ง

อตัราสุดทา้ยไม่นอ้ยกวา่ 90 วนั 
พนักงานท่ีท างานติดต่อกนัครบ 3 ปี แต่ไม่ครบ 6 ปี บริษทัฯจะจ่ายค่าชดเชยให้เท่ากบัค่าจา้ง

อตัราสุดทา้ยไม่นอ้ยกวา่ 180 วนั 
พนักงานท่ีท างานติดต่อกนัครบ 6 ปี แต่ไม่ครบ10 ปี บริษทัฯจะจ่ายค่าชดเชยให้เท่ากบัค่าจา้ง

อตัราสุดทา้ยไม่นอ้ยกวา่ 240 วนั 
พนักงานท่ีท างานติดต่อกันครบ 10 ปีข้ึนไป บริษัทฯจะจ่ายค่าชดเชยให้เท่ากับค่าจ้างอัตรา

สุดทา้ยไม่นอ้ยกวา่ 300 วนั 
ค่าเดินทาง เบีย้เลีย้งและค่าที่พัก ส าหรับผูแ้ทนเวชภณัฑ์ท่ีเดินทางไปท างานต่างจงัหวดั นอกเขต

กรุงเทพ และปริมณฑล สามารถเบิกค่าท่ีพกัและเบ้ียเล้ียงค่าอาหารได้ หากระยะทางไกล สามารถ
เดินทางโดยเคร่ืองบินได ้

ค่าเช่ารถ น ้ามัน และโทรศัพย์ ส าหรับผูแ้ทนเวชภณัฑ์ทุกคน จะไดรั้บค่าเหมาเช่ารถเป็นรายเดือน 
มีบตัรส าหรับเติมน ้ามนัเพื่อใชใ้นการเดินทาง และมีค่าโทรศพัยส์ าหรับใชใ้นการท างาน 

สวสัดิการอืน่ๆ 

 สวสัดิการดา้นสายตาและทนัตกรรม 
 สวสัดีการดา้นค่ารักษาพยาบาล 
 การตรวจสุขภาพตามโปรแกรมมาตรฐานประจ าทุกปี ปีละ 1 คร้ัง 
 เงินรางวลัอายุการท างาน ส าหรับพนักงานท่ีปฏิบติังานกับบริษัทต่อเน่ืองจนอายุการ

ท างานครบ5ปี , 10 ปี, 15 ปี, 20 ปี, 25 ปี และ30 ปี บริบูรณ์ ในวนัท่ีบริษทัด าเนินการแจก
รางวลั 

 สวสัดิการช่วยเหลือกรณีพนกังานหรือบุคคลในครอบครัวเสียชีวติ 
(ฝ่ายทรัพยากรบุคคล บริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั, 2556: สัมภาษณ์) 
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บทที ่3 
ระเบียบวธีิการศึกษา 

 
 การศึกษาคน้ควา้อิสระเร่ือง  ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของ
บริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั ระเบียบวธีิการศึกษา ดงัต่อไปน้ี 
 
ขอบเขตและวธีิการศึกษา 
 1. ขอบเขตของการศึกษา 
 1.1 ขอบเขตเนือ้หา 
 การศึกษาความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของ บริษทั เฟรเซนีอุส 
คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั ในคร้ังน้ี แบ่งเป็นความพึงพอใจในดา้นต่างๆไดแ้ก่ 
 ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน ได้แก่ 

1. ดา้นความส าเร็จของงาน 
2. ดา้นการยอมรับนบัถือ 
3. ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 
4. ดา้นความรับผดิชอบ 
5. ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 

 ปัจจัยค า้จุนทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน ได้แก่ 
1. ดา้นเงินเดือน 
2. ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต 
3. ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา  
4. ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 
5. ดา้นสถานะของอาชีพ 
6. ดา้นนโยบายและการบริหาร 
7. ดา้นสภาพการท างาน 
8. ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 
9. ดา้นความมัน่คงในการท างาน 
10. ดา้นวธีิการปกครองของผูบ้งัคบับญัชา 
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1.2 ขอบเขตประชากร 
ประชากรในการศึกษาคร้ังน้ี ไดแ้ก่ พนกังานผูแ้ทนเวชภณัฑข์องบริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด)์ 
จ  ากดั จ  านวนทั้งหมด 75 คน (ท่ีมา: ทะเบียนสถิติตวัเลขขอ้มูลฝ่ายงานทรัพยากรบุคคล บริษทั เฟรเซนี
อุส คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั, ตุลาคม : 2556) 
 
วธีิการศึกษา 
 2.1 การเกบ็รวบรวมข้อมูล 
 1. ข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) จัดเก็บแบบสอบถามท่ีผู ้ศึกษาสร้างข้ึน โดยสอบถาม
พนกังาน ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ บริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั จ านวน 75 คน 
 2. ข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) แหล่งขอ้มูลท่ีเก่ียวข้องอ่ืน ๆ ได้แก่ หนังสือ บทความ 
วารสาร ส่ิงพิมพ ์งานวจิยั เอกสาร การสืบคน้ขอ้มูลผา่นทางอินเตอร์เน็ต 
 2.2 เคร่ืองมือทีใ่ช้ในการศึกษา 
 ในการศึกษาในคร้ังน้ี  ได้ใช้เค ร่ืองมือในการรวบรวมข้อมูลปฐมภูมิ  คือ แบบสอบถาม 
ประกอบดว้ย 3 ส่วน คือ 
 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุนในการท างาน  
 ส่วนท่ี 3 ปัญหาและขอ้เสนอแนะ 
 2.3 การวเิคราะห์ข้อมูล 
 ขอ้มูลท่ีรวบรวมได้จากแบบสอบ จะได้น ามาวิเคราะห์ โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive 
statistic) ประกอบดว้ย ร้อยละ (Percentage) ความถ่ี (Frequency) และค่าเฉล่ีย (Mean) โดยใชม้าตรวดั
แบบ Rating scale ซ่ึงได้ก าหนดหลกัเกณฑ์การให้คะแนนในแต่ละระดบั และหลกัเกณฑ์การแปล
ความหมายของระดบัค่าเฉล่ีย ดงัน้ี (กานดา พนูลาภทว,ี 2539) 

ระดบัความพึงพอใจ   คะแนน 
      มากท่ีสุด         5 
      มาก         4 
      ปานกลาง         3 
      นอ้ย         2 
     นอ้ยท่ีสุด         1 
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ค่าเฉล่ียท่ีได้ น ามาจดัท าเป็นเกณฑ์วดัระดบัแบ่งผลตามช่วงความส าคญั โดยแบ่งออกเป็น   5 

ช่วงเท่าๆ กนั และแปรผลดงัน้ี  
(คะแนนสูงสุด-คะแนนต ่าสุด)/จ  านวนชั้นท่ีจะแบ่ง    = (5−1)/5 

     = 0.80 
ดงันั้นแต่ละระดบัจะสามารถแบ่งคะแนนค่าเฉล่ีย และแปลความหมายของระดบัค่าเฉล่ียได้ 5 

ระดบัดงัน้ี 
ค่าเฉล่ีย 4.20 - 5.00 หมายความวา่ ระดบัความพึงพอใจมากท่ีสุด 
ค่าเฉล่ีย 3.40 - 4.19 หมายความวา่ ระดบัความพึงพอใจมาก 
ค่าเฉล่ีย 2.60 - 3.39 หมายความวา่ ระดบัความพึงพอใจปานกลาง 
ค่าเฉล่ีย 1.80 - 2.59 หมายความวา่ ระดบัความพึงพอใจนอ้ย 
ค่าเฉล่ีย 1.00- 1.79 หมายความวา่ ระดบัความพึงพอใจนอ้ยท่ีสุด 

 
สถานทีท่ีใ่ช้ในการศึกษา 
 บริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด์) จ  ากดั อาคารจีพีเอฟวิทยุ ตึกบี ชั้น10 เลขท่ี 93/1 ถนนวิทย ุ
แขวงลุมพินี เขตปทุมวนั กรุงเทพฯ และคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
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บทที ่4 
ผลการวเิคราะห์ 

 
การศึกษาความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั เฟรเซนีอุส 

คาบี (ไทยแลนด์) จ  ากดั ผูศึ้กษาไดท้  าการรวบรวมขอ้มูลทั้งหมดจากแบบสอบถาม มาท าการวเิคราะห์ 
และแปลความหมายของขอ้มูล ดงัต่อไปน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ เพศ อายุ ระดบัการศึกษา สถานภาพ อายุ
งาน รายไดร้วมเฉล่ียต่อเดือน ส าเร็จการศึกษาจากสาขาใด 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุนในการท าของบริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทย
แลนด)์ จ  ากดั โดยแบ่งออกเป็น 2 ส่วนคือ 

 2.1 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างาน ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นความส าเร็จของ
งาน ด้านการการยอมรับ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั ดา้นความรับผิดชอบ ดา้นความก้าวหน้าใน
หนา้ท่ีการงาน 

 2.2 ข้อมูลเก่ียวกับปัจจัยค ้ าจุนท่ีเป็นตัวกระตุ้นในการท างาน ได้แก่ ด้านเงินเดือนและ
สวสัดิการ ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหน้าในอนาคต ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา ดา้น
ความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน ดา้นสถานะทางอาชีพ ดา้นนโยบายและการบริหาร ดา้นสภาพการ
ท างาน ดา้นความเป็นส่วนตวั ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน  ดา้นวธีิการปกครองบงัคบับญัชา 

 2.3 ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุนจ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้น อายุ, 
อายงุาน และรายไดร้วมเฉล่ียต่อเดือน  

ส่วนท่ี 3 ปัญหาและขอ้เสนอแนะ 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 23 30.7 
หญิง 52 69.3 
รวม 75 100.0 

 
จากตารางท่ี 1 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 69.3 และเพศชาย ร้อย

ละ 30.7 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
อาย ุ20 – 25 ปี 5 6.7 
อาย ุ 26 – 30 ปี 31 41.3 
อาย ุ 31 – 35 ปี 20 26.7 
อาย ุ 36 – 40 ปี 15 20.0 
มากกวา่ 40 ปี 4 5.3 

รวม 75 100 
 
จากตารางท่ี 2 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ อาย ุ26 – 30 ปี ร้อยละ 41.3 รองลงมา อาย ุ

31–35 ปี ร้อยละ 26.7 อายุ 36–40 ปี ร้อยละ 20 อาย ุ20-25 ปี ร้อยละ 6.7 และมากกวา่ 40 ปี ร้อยละ 5.3 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ปริญญาตรี 56 74.7 
ปริญญาโท หรือสูงกวา่ 19 25.3 

รวม 75 100 
จากตารางท่ี 3 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ จบปริญญาตรี ร้อยละ 74.7 และปริญญาโท 

หรือสูงกวา่ 25.3 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 34 45.3 
สมรส 41 54.7 
รวม 75 100 

 
จากตารางท่ี 4 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถาม มีสถานภาพ สมรสแล้ว ร้อยละ 54.7 โสด ร้อยละ 

45.3 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายงุาน 

อายุงาน จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 ปี 10 13.3 
1 – 3 ปี 21 28.0 
4 – 5 ปี 21 28.0 
มากกวา่ 5 ปี 23 30.7 

รวม 75 100 
 
จากตารางท่ี 5 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุงานมากกวา่ 5 ปี ร้อยละ 30.7 อาย ุ4 – 

5 ปี ร้อยละ 28 อาย ุ1 – 3 ปี ร้อยละ 28 และนอ้ยกวา่ 1 ปี ร้อยละ 13.3 ตามล าดบั 
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ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดร้วมเฉล่ียต่อเดือน 
รายได้รวมเฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 40,000 บาท 10 13.3 
40,000 – 60,000 บาท 31 41.3 
60,001 – 80,000 บาท 23 30.7 
80,001 – 100,000 บาท 10 13.3 
มากกวา่ 100,001 บาท 1 1.4 

รวม 75 100 
 
จากตารางท่ี 6 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดร้วมเฉล่ียต่อเดือน 40,000 – 60,000 

บาท ร้อยละ 41.3 รองลงมา 60,001 – 80,000 บาท ร้อยละ 30.7 รายไดร้ะหวา่ง 80,001 – 100,000 บาท 
ร้อยละ 13.3 รายไดต้  ่ากวา่ 40,000 บาท ร้อยละ 13.3 รายไดม้ากกวา่ 100,001 ร้อยละ 1.3 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความส าเร็จการศึกษาจาก
สาขา 

สาขาทีส่ าเร็จการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
วทิยาศาสตร์ – เทคโนโลย ี 24 32.0 
วทิยาศาสตร์สุขภาพ 35 46.7 
สังคมศาสตร์ 16 21.3 

รวม 75 100 
 
จากตารางท่ี 7 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ส าเร็จการศึกษามาจากสาขาวิทยาศาสตร์

สุขภาพ ร้อยละ 46.7 รองลงมา วิทยาศาสตร์ – เทคโนโลยี ร้อยละ 32 และสังคมศาสตร์ ร้อยละ 21.3 
ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลความพงึพอใจต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค า้จุนในการท างาน 
2.1 ข้อมูลระดับความพงึพอใจต่อปัจจัยจูงใจในการท างาน 
 
ตารางที่ 8 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัจูงใจดา้นความส าเร็จของงาน 

ด้านความส าเร็จของงาน 

ระดับความพงึพอใจ 
ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปล
ผล 

 
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

ความส าเร็จของงานท่ีท่านได้
กระท า 

1 
(1.3) 

61 
(81.3) 

13 
(17.3) 

  3.84 มาก 

ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจาก
บริษทัช่วยใหง้านของท่าน
ประสบความส าเร็จ 

1 
(1.3) 

37 
(49.3) 

37 
(49.3) 

  3.52 มาก 

การไดรั้บโอกาสใหต้ดัสินใจ
ในงานท่ีท่านท าไดต้ามความ
เหมาะสม 

4 
(5.3) 

40 
(53.3) 

31 
(41.3) 

  3.64 มาก 

การใชค้วามสามารถเฉพาะตวั
ของท่านในการแกปั้ญหาให้
งานส าเร็จ 

2 
(2.7) 

50 
(66.7) 

23 
(30.7) 

  3.72 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
10.6 
(2.7) 

250.6 
(62.7) 

138.6 
(34.7) 

  3.68 มาก 

 
จากตารางท่ี 8 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจทางด้าน

ความส าเร็จของงาน อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.68 
เม่ือพิจารณาจากปัจจัยย่อย ปรากฏว่าปัจจัยย่อยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจด้าน

ความส าเร็จของงาน มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือ ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท าอยูใ่นระดบัมาก 
มีค่าเฉล่ีย 3.84 รองลงมาคือ การใชค้วามสามารถเฉพาะตวัของท่านในการแกปั้ญหาให้งานส าเร็จอยู่
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.72 การไดรั้บโอกาสให้ตดัสินใจในงานท่ีท่านท าไดต้ามความเหมาะสมอยู่
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ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.64 และความรู้ท่ีได้รับการอบรมจากบริษทัช่วยให้งานของท่านประสบ
ความส าเร็จอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียคือ 3.52 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 9 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัจูงใจดา้นการการยอมรับ 

ด้านการยอมรับ 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

การยอมรับจากผูบ้งัคบั 
บญัชาในผลงานของท่าน 

5 
(6.7) 

43 
(57.3) 

26 
(34.7) 

1 
(1.3) 

 3.69 มาก 

การยอมรับจากเพื่อน
ร่วมงานในผลงานของท่าน 

5 
(6.7) 

50 
(66.7) 

19 
(25.3) 

1 
(1.3) 

 3.79 มาก 

การยกยอ่งชมเชยจาก
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 

5 
(6.7) 

49 
(65.3) 

20 
(26.7) 

1 
(1.3) 

 3.77 มาก 

การยกยอ่งชมเชยจากเพื่อน
ร่วมงานของท่าน 

8 
(10.7) 

43 
(57.3) 

23 
(30.7) 

1 
(1.3) 

 3.77 มาก 

ผูบ้งัคบับญัชาให้การ
ยอมรับในตวัท่าน 

7 
(9.3) 

41 
(54.7) 

27 
(36.7) 

  3.73 มาก 

เพื่อนร่วมงานใหก้าร
ยอมรับในตวัท่าน 

6 
(8) 

45 
(60) 

24 
(32) 

  3.76 มาก 

ท่านไดรั้บโอกาสแสดง
ความคิดเห็นอยา่งอิสระ 

8 
(10.7) 

52 
(69.3) 

15 
(20) 

  3.91 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
58.8 
(8.4) 

430.6 
(61.45) 

206.1 
(29.41) 

5.2 
(1.3) 

 3.77 มาก 

 
จากตารางท่ี 9 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจทางดา้นการ

ยอมรับ อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.77 
เม่ือพิจารณาจากปัจจยัย่อย ปรากฏว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจด้านการ

ยอมรับ มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือการท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอยา่งอิสระอยูใ่นระดบั
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มาก มีค่าเฉล่ีย 3.91 รองลงมาคือการยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่านอยู่ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ีย 3.79 การยกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่านอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.77 การยกยอ่ง
ชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่านอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  3.77 เพื่อนร่วมงานให้การยอมรับในตวั
ท่านอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.76 ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่านอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 
3.73  และการยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของท่านอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.69 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 10 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัจูงใจดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 

ด้านลกัษณะของงานที่
ปฏิบัติ 

ระดับความพงึพอใจ 
ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล 
มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

พื้นท่ีท่ีท่านไดรั้บผิดชอบ 
9 

(12) 
43 

(57.3) 
23 

(30.7) 
  3.81 มาก 

กลุ่มเวชภณัฑย์าท่ีท่าน
รับผดิชอบ 

4 
(5.3) 

50 
(66.7) 

21 
(28) 

  3.77 มาก 

ความอิสระในระหวา่งท่ี
ท่านปฏิบติังาน 

12 
(16) 

51 
(68) 

12 
(16) 

  4.00 มาก 

ความทา้ทายของงานท่ี
ท่านท า 

11 
(14.7) 

40 
(53.3) 

24 
(32) 

  3.83 มาก 

ความถนดัในงานท่ีท่าน
ท า 

4 
(5.3) 

49 
(65.3) 

22 
(29.3) 

  3.76 มาก 

ความน่าสนใจของงานท่ี
ท่านไดรั้บ 

9 
(12) 

48 
(64) 

18 
(24) 

  3.88 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
65.3 

(10.89) 
374.6 
(62.4) 

160 
(26.7) 

  3.84 มาก 

 
จากตารางท่ี 10 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นลกัษณะ

ของงานท่ีปฏิบติั อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.84 
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เม่ือพิจารณาจากปัจจยัย่อย ปรากฏวา่ปัจจยัย่อยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นลกัษณะ
ของงานท่ีปฏิบติั มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังานอยูใ่นระดบัมาก 
มีค่าเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.88 ความ
ท้าทายของงานท่ีท่านท าอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.83 พื้นท่ีท่ีทางบริษัทมอบหมายให้ท่านได้
รับผิดชอบอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.81 กลุ่มเวชภัณฑ์ยาท่ีท่านรับผิดชอบอยู่ในระดับมาก มี
ค่าเฉล่ีย 3.77 และความถนดัในงานท่ีท่านท าอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.76 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 11 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัจูงใจดา้นความรับผดิชอบ 

ด้านความรับผดิชอบ 
ระดับความพงึพอใจ 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วม
ในการวางแผนในการ
ท างาน 

2 
(2.7) 

55 
(73.3) 

18 
(24) 

  3.79 มาก 

ความเหมาะสมของ
เป้าหมายของการขายท่ี
ท่านไดรั้บ 

3 
(4) 

31 
(41.3) 

41 
(54.7) 

  3.49 มาก 

ความส าคญัของงานท่ี
ท่านไดรั้บมอบหมาย 

3 
(4) 

47 
(62.7) 

25 
(33.3) 

  3.71 มาก 

โอกาสในการแสดง
ความสามารถของท่าน 

 
52 

(69.3) 
23 

(30.7) 
  3.69 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
10.7 
(2.7) 

246.6 
(61.7) 

142.7 
(35.7) 

  3.67 มาก 

 
จากตารางท่ี 11 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจด้านความ

รับผดิชอบ อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.67 
เม่ือพิจารณาจากปัจจยัย่อย ปรากฏว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจด้านความ

รับผิดชอบ มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือโอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการท างานอยู่ใน
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ระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.79 รองลงมาคือความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมายอยูใ่นระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ีย 3.71 โอกาสในการแสดงความสามารถของท่านอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.69 และความ
เหมาะสมของเป้าหมายของการขายท่ีอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.49 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 12 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัจูงใจดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 

ด้านความก้าวหน้าใน
หน้าทีก่ารงาน 

ระดับความพงึพอใจ 
ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยทีสุ่ด 

ระบบประเมินผลงาน
ของบริษทั 

2 
(2.7) 

40 
(53.3) 

31 
(41.3) 

2 
(2.7) 

 3.56 มาก 

การเรียนรู้งานเพื่อให้
ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 

3 
(4) 

50 
(66.7) 

21 
(28) 

1 
(1.3) 

 3.73 มาก 

ท่านไดรั้บการ
ฝึกอบรม เพื่อพฒันา
ตนเอง 

3 
(5.3) 

47 
(61.3) 

24 
(32) 

1 
(1.3) 

 3.71 มาก 

บริษทัเปิดโอกาสใน
การเล่ือนต าแหน่ง 

1 
(1.3) 

45 
(60) 

29 
(38.7) 

  3.63 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
13.3 

(33.3) 
241.3 

(60.34) 
140 
(35) 

5.3 
(1.8) 

 3.66 มาก 

 
จากตารางท่ี  12 แสดงว่าผู ้ตอบแบบสอบถามให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจด้าน

ความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.66 
เม่ือพิจารณาจากปัจจัยย่อย ปรากฏว่าปัจจัยย่อยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจด้าน

ความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือการเรียนรู้งานในดา้นต่างๆเพื่อใหท้่านได้
พฒันาตนเองอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.73 รองลงมาคือท่านไดรั้บการฝึกอบรมในดา้นต่างๆ เพื่อ
พฒันาตนเองอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.71 บริษทัเปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่านอยู่ใน
ระดับมาก  มีค่าเฉล่ีย 3.63  และระบบประเมินผลงานของบริษัทอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.56 
ตามล าดบั 
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2.2 ข้อมูลระดับความพงึพอใจต่อปัจจัยค า้จุนในการท างาน 
ตารางที่ 13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัค ้าจุนดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 

ด้านเงินเดือนและ
สวสัดิการ 

ระดับความพงึพอใจ 
ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 
6 

(8) 
31 

(41.3) 
37 

(49.3) 
1 

(1.3) 
 3.56 มาก 

รางวลัการขาย
ประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ 

 
42 

(56) 
32 

(42.7) 
1 

(1.3) 
 3.55 มาก 

รางวลัการขายประจ า
ไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 

4 
(5.3) 

41 
(54.7) 

28 
(37.3) 

2 
(2.7) 

 3.71 มาก 

รางวลัการขายประจ าปี
ท่ีท่านไดรั้บ 

4 
(5.3) 

41 
(54.7) 

28 
(37.3) 

2 
2.7) 

 3.63 มาก 

การข้ึนเงินเดือนท่ีท่าน
ไดรั้บ 

5 
(6.7) 

43 
(57.3) 

23 
(30.7) 

3 
(4) 

1 
(1.3) 

3.64 มาก 

สวสัดิการต่างๆ 
28 

(37.3) 
30 

(40) 
15 

(20) 
2 

(2.7) 
 4.12 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
62.6 

(12.5) 
304 

(50.67) 
217.3 

(36.22) 
14.7 

(2.45) 
1.3 

(0.22) 
3.70 มาก 

 
จากตารางท่ี 13 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นเงินเดือน

และสวสัดิการ อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.70 
เม่ือพิจารณาจากปัจจยัยอ่ย ปรากฏวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นเงินเดือน

และสวสัดิการ มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือสวสัดิการต่างๆอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 4.12 รองลงมา
คือรางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.71 การข้ึนเงินเดือนท่ีท่าน
ไดรั้บอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.64 รางวลัการขายประจ าปีท่ีท่านไดรั้บอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 
3.63 เงินเดือนท่ีท่านได้รับอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.56  และรางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่าน
ไดรั้บอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.55 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 14 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัค ้าจุนดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต 

ด้านโอกาสทีจ่ะได้รับ
ความก้าวหน้าในอนาคต 

ระดับความพงึพอใจ 
ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปลผล 

 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

การก าหนดลู่ทางการเล่ือน
ต าแหน่งของท่าน 

4 
(5.3) 

45 
(60) 

26 
(34.7) 

  3.71 มาก 

โอกาสในการเล่ือน
ต าแหน่งของท่าน 

4 
(5.3) 

47 
(62.7) 

24 
(32) 

  3.73 มาก 

เกณฑก์ารเล่ือนต าแหน่งท่ี
ท่านไดรั้บมีความยุติธรรม 

10 
(3.3) 

44 
(58.7) 

21 
(28) 

  3.85 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
13.9 

(4.63) 
181.4 
(60.5) 

94.7 
(31.6) 

  3.76 มาก 

 
จากตารางท่ี 14 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นโอกาสท่ี

จะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.76 
เม่ือพิจารณาจากปัจจยัยอ่ย ปรากฏวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นโอกาสท่ี

จะไดรั้บความกา้วหน้าในอนาคต มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือเกณฑ์การเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมี
ความยุติธรรมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.85 รองลงมาคือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่านอยูใ่น
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.73 และการก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่านอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 
3.71 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 15 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัค ้าจุนดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 

ด้านความสัมพนัธ์ต่อ
ผู้บังคับบัญชา 

ระดับความพงึพอใจ 
ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปลผล 

 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้
ความช่วยเหลือและ
ค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 

6 
(8) 

34 
(45.3) 

35 
(46.7) 

  3.61 มาก 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
เป็นกนัเองและใหค้วาม
สนิทสนม 

5 
(6.7) 

54 
(72) 

16 
(21.3) 

  3.85 มาก 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับ
ฟังความคิดเห็น 

8 
(10.7) 

47 
(62.7) 

20 
(26.7) 

  3.84 มาก 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
ดูแลและเอาใจใส่ 

4 
(5.3) 

46 
(61.3) 

25 
(33.3) 

  3.72 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
30.7 
(7.7) 

241.3 
(60.3) 

128 
(32) 

  3.76 มาก 

 
จากตารางท่ี 15 แสดงว่าผู ้ตอบแบบสอบถามให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุนด้าน

ความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.76 
เม่ือพิจารณาจากปัจจัยย่อย ปรากฏว่าปัจจัยย่อยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุนด้าน

ความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและให้
ความสนิทสนมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.85 รองลงมาคือผูบ้ ังคับบัญชาของท่านรับฟังความ
คิดเห็นอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.84 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่อยู่ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ีย 3.72 และผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวัอยูใ่นระดบั
มาก มีค่าเฉล่ีย 3.61  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 16 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัค ้าจุนดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 

ด้านความสัมพนัธ์ต่อเพือ่น
ร่วมงาน 

ระดับความพงึพอใจ 
ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปลผล 

 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

เพื่อนร่วมงานของท่านให้
ความช่วยเหลือและ
ค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 

1 
(1.3 

46 
(61.3) 

27 
(36) 

1 
(1.3) 

 3.63 มาก 

เพื่อนร่วมงานของท่านเป็น
กนัเองและความสนิทสนม 

 
50 

(66.7) 
24 

(32) 
1 

(1.3) 
 3.65 มาก 

เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟัง
ความคิดเห็น 

1 
(1.3) 

43 
(57.3) 

30 
(40) 

1 
(1.3) 

 3.59 มาก 

เพื่อนร่วมงานของท่านดูแล
และเอาใจใส่ 

1 
(1.3) 

50 
(66.7) 

23 
(30.7) 

1 
(1.3) 

 3.68 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
3.9 

(1.3) 
252 
(63) 

138.7 
(34.7) 

5.2 
(1.3) 

 3.64 มาก 

 
จากตารางท่ี 16 แสดงว่าผู ้ตอบแบบสอบถามให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุนด้าน

ความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.64 
เม่ือพิจารณาจากปัจจัยย่อย ปรากฏว่าปัจจัยย่อยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุนด้าน

ความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือเพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่
อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.68 รองลงมาคือเพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนมอยู่
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  3.65 เพื่อนร่วมงานของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั
อยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.63 และเพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็นอยู่ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ีย 3.59 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 17 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัค ้าจุนดา้นสถานะทางอาชีพ 

ด้านสถานะทางอาชีพ 
ระดับความพงึพอใจ 

ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปลผล 

 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

บริษทัใหค้วามส าคญัใน
ต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท่านปฏิบติั 

1 
(1.3) 

44 
(58.7) 

30 
(40) 

  3.61 มาก 

การไดรั้บการยอมรับใน
ต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 

2 
(2.7) 

49 
(65.3) 

24 
(32) 

  3.71 มาก 

ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั 
เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 

4 
(5.3) 

49 
(65.3) 

22 
(29.3) 

  3.76 มาก 

ท่านมีความพอใจใน
ต าแหน่งท่ีปฏิบติั 

5 
(6.7) 

46 
(61.3) 

24 
(32) 

  3.75 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
16 
(4) 

250.6 
(62.7) 

133.3 
(33.3) 

  3.71 มาก 

 
จากตารางท่ี 17 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นสถานะ

ทางอาชีพ อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.71 
เม่ือพิจารณาจากปัจจยัย่อย ปรากฏวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นสถานะ

ทางอาชีพ มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติอยูใ่นระดบั
มาก มีค่าเฉล่ีย 3.76 รองลงมาคือท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติัอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.75 
การได้รับการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบัติอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.71 และบริษัทให้
ความส าคญัในต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท่านปฏิบติัอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.61 ตามล าดบั 
 

 
 
 
 
 



 

28 
 

ตารางที่ 18 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัค ้าจุนดา้นนโยบายและการบริหาร 

ด้านนโยบายและการบริหาร 
ระดับความพงึพอใจ 

ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปลผล 

 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

บริษทัมีการก าหนดนโยบาย
เป็นลายลกัษณ์อกัษร 

6 
(8) 

36 
(48) 

33 
(44) 

  3.64 มาก 

บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายให้
ทราบทัว่ถึง 

2 
(2.7) 

48 
(64) 

24 
(32) 

1 
(1.3) 

 3.68 มาก 

บริษทัมีความชดัเจนในการ
ปฏิบติัตามนโยบาย 

4 
(5.3) 

43 
(58.7) 

28 
(37.3) 

  3.68 มาก 

บริษทัมีการก าหนดหนา้ท่ี
และความรับผดิชอบใน
ต าแหน่งมีความชดัเจน 

8 
(10.7) 

43 
(57.3) 

23 
(30.7) 

1 
(1.3) 

 3.77 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
26.7 

(6.65) 
228 

(56.82) 
144 
(36) 

2.6 
(1.3) 

 3.69 มาก 

 
จากตารางท่ี 18 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นนโยบาย

และการบริหาร อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.69 
เม่ือพิจารณาจากปัจจยัยอ่ย ปรากฏวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นนโยบาย

และการบริหาร มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดับ คือบริษัทมีการก าหนดหน้าท่ีและความรับผิดชอบใน
ต าแหน่ง มีความชัดเจนอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.77 รองลงมาคือบริษทัมีการช้ีแจงนโยบายให้
ทราบทัว่ถึงอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.68 บริษทัมีความชัดเจนในการปฏิบติัตามนโยบายอยู่ใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.68  และบริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษรอยู่ในระดบัมากมี
ค่าเฉล่ีย 3.64 ตามล าดบั 
 

 
 
 



 

29 
 

ตารางที่ 19 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัค ้าจุนดา้นสภาพการท างาน 

ด้านสภาพการท างาน 
ระดับความพงึพอใจ 

ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปลผล 

 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวนพนกังานเหมาะสม
กบังาน 

5 
(6.7) 

44 
(58.7) 

26 
(34.7) 

  3.72 มาก 

มีการสนบัสนุนเคร่ืองมือ 
และอุปกรณ์ในการท างาน 

7 
(9.3) 

46 
(61.3) 

22 
(29.3) 

  3.80 มาก 

บริษทัมีความรวดเร็วใน
การส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 

7 
(9.3) 

35 
(46.7) 

31 
(41.3) 

2 
(2.7) 

 3.63 มาก 

ก าหนดจ านวนขั้นตอนใน
การบงัคบับญัชาอยา่ง
เหมาะสม 

4 
(5.3) 

45 
(60) 

26 
(34.7) 

  3.71 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
30.6 
(7.7) 

226.7 
(56.7) 

140 
(35) 

2.7 
(2.7) 

 3.72 มาก 

 
จากตารางท่ี 19 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นสภาพ

การท างาน อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.72 
เม่ือพิจารณาจากปัจจยัยอ่ย ปรากฏวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นสภาพการ

ท างาน มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือบริษทัไดมี้การสนบัสนุนเคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการท างานอยู่
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.80 รองลงมาคือบริษทัได้ก าหนดจ านวนพนักงานเหมาะสมกบังานอยู่ใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.72บริษทัไดก้ าหนดจ านวนขั้นตอนในการบงัคบับญัชาอย่างเหมาะสมอยู่ใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.71 และบริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแกปั้ญหาอยู่ในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ีย 3.63 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัค ้าจุนดา้นความเป็นส่วนตวั 

ด้านความเป็นส่วนตัว 
ระดับความพงึพอใจ 

ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปลผล 

 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ความรักความอบอุ่นของ
ครอบครัวของท่าน มีผลให้
เกิดความพร้อมในการท างาน 

8 
(10.7) 

41 
(54.7) 

26 
(34.7) 

  3.76 มาก 

ท่านมีความสะดวกในการ
เดินทางมาท างาน 

5 
(6.7) 

43 
(57.3) 

26 
(34.7) 

1 
(1.3) 

 3.69 มาก 

งานท่ีท่านท าช่วยใหส้ภาพ
ความเป็นอยูดี่ข้ึน 

2 
(2.7) 

52 
(69.3) 

20 
(26.7) 

1 
(1.3) 

 3.73 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
20.1 
(6.7) 

181.3 
(60.4) 

96.1 
(32) 

2.6 
(1.3) 

 3.73 มาก 

 
จากตารางท่ี 20 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นความเป็น

ส่วนตวั อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.73 
เม่ือพิจารณาจากปัจจยัยอ่ย ปรากฏวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นความเป็น

ส่วนตวั มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผลให้เกิดความ
พร้อมในการท างานอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.76 รองลงมาคือ งานท่ีท่านท าช่วยให้สภาพความ
เป็นอยู่ดีข้ึน อยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.73 และท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างานอยู่ใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.69 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัค ้าจุนดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน 

ด้านความมั่นคงในการ
ปฏิบัติงาน 

ระดับความพงึพอใจ 
ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปลผล 

 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความ
มัน่คง 

8 
(10.7) 

36 
(48) 

30 
(40) 

1 
(1.3) 

 3.68 มาก 

บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียง
ภาพพจน์ดี 

2 
(2.7) 

59 
(78.7) 

13 
(17.3) 

1 
(1.3) 

 3.83 มาก 

บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความ
มัน่คงในการจา้งงาน 

 
41 

(54.7) 
33 

(44) 
1 

(1.3) 
 3.53 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
13.4 
(6.7) 

181.4 
(60.5) 

101.3 
(33.8) 

3.9 
(1.3) 

 3.68 มาก 

 
จากตารางท่ี 21 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนดา้นความ

มัน่คงในการปฏิบติังาน อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.68 
เม่ือพิจารณาจากปัจจยัย่อย ปรากฏว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านความ

มัน่คงในการปฏิบติังาน มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดบั คือบริษทัท่ีท่านท าอยู่มีช่ือเสียงภาพพจน์ดีอยู่ใน
ระดบัมาก   มีค่าเฉล่ีย 3.83 รองลงมาคือบริษทัท่ีท่านท าอยู่มีความมัน่คงอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 
3.68  และบริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการจา้งงานอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.53 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัค ้าจุนดา้นวธีิการปกครองบงัคบับญัชา 

ด้านวธีิปกครองบังคับบัญชา 
ระดับความพงึพอใจ 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย 

น้อย
ทีสุ่ด 

การสั่งงานมอบหมายงานของ
ผูบ้งัคบับญัชา มีความชดัเจน 

3 
(4) 

42 
(56) 

30 
(40) 

  3.64 มาก 

วธีิการควบคุมใหมี้การ
ปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา 

2 
(2.7) 

41 
(54.7) 

32 
(42.7) 

  3.60 มาก 

ผูบ้งัคบับญัชาใหก้ารช่วยเหลือ
แนะน าในการท างาน 

1 
(1.3) 

58 
(77.3) 

16 
(21.3) 

  3.80 มาก 

ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังาน 

1 
(1.3) 

49 
(65.3) 

25 
(33.3) 

  3.68 มาก 

ผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมี
การติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและ
สม ่าเสมอ 

5 
(6.7) 

46 
(61.3) 

23 
(30.7) 

1 
(1.3) 

 3.73 มาก 

ค่าเฉลีย่ 
16 

(3.2) 
314.6 
(62.7) 

168 
(33.61) 

1.3 
(1.3) 

 3.69 มาก 

 
จากตารางท่ี 22 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นวิธีการ

ปกครองบงัคบับญัชา อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.69 
เม่ือพิจารณาจากปัจจยัย่อย ปรากฏว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นวิธีการ

ปกครองบงัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียเรียงตามล าดับ คือ ผูบ้ ังคบับญัชาให้การช่วยเหลือแนะน าในการ
ท างานอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.80 รองลงมาคือผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมีการติดต่อส่ือสารท่ี
ชดัเจนและสม ่าเสมออยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.73 ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา
ปฏิบติังานอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.68ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังานอยู่
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.64 และวิธีการควบคุมใหมี้การปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชาอยูใ่นระดบัมาก 
มีค่าเฉล่ีย 3.60 ตามล าดบั 
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   ตารางที ่23 สรุปค่าเฉล่ีย ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุนของผูต้อบแบบสอบถาม  
ปัจจัย ค่าเฉลีย่ แปลผล อนัดับที่ 

ปัจจัยจูงใจ 3.72 มาก  
ดา้นความส าเร็จของงาน 3.68 มาก 3 
ดา้นการยอมรับ 3.77 มาก 2 
ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 3.84 มาก 1 
ดา้นความรับผดิชอบ 3.67 มาก 4 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.66 มาก 5 
ปัจจัยค า้จุน 3.71 มาก  
ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 3.70 มาก 6 
ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต 3.76 มาก 1 
ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.76 มาก 1 
ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.64 มาก 10 
ดา้นสถานะทางอาชีพ 3.71 มาก 5 
ดา้นนโยบายและการบริหาร 3.69 มาก 7 
ดา้นสภาพการท างาน 3.72 มาก 4 
ดา้นความเป็นส่วนตวั 3.73 มาก 3 
ดา้นมัน่คงในการปฏิบติังาน 3.68 มาก 9 
วธีิการปกครองผูบ้งัคบับญัชา 3.69 มาก 7 
 
จากตารางท่ี 23 ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจอยู่ในระดบัมาก 3.72 โดยมี

ปัจจยัย่อย เรียงล าดบัดงัน้ี ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 3.84 ดา้นการยอมรับ 3.77 ดา้นความส าเร็จ
ของงาน 3.68 ดา้นความรับผดิชอบ 3.67 และดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.66 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุนอยู่ในระดับมาก 3.71 โดยมีปัจจัยย่อย 
เรียงล าดับดังน้ี  ด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต 3.76 ด้านความสัมพันธ์ต่อ
ผูบ้งัคบับญัชา 3.76 ดา้นความเป็นส่วนตวั 3.73 ดา้นสภาพการท างาน 3.72 ดา้นสถานะทางอาชีพ 3.71 
ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 3.70 ดา้นนโยบายและการบริหาร 3.69 วิธีการปกครองผูบ้งัคบับญัชา 
3.69 ดา้นมัน่คงในการปฏิบติังาน 3.68 และดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.64 ตามล าดบั 
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2.3 ความพงึพอใจต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค า้จุนของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล
ในด้านต่างๆ 

ความพึงพอใจของผู้แทนเวชภัณฑ์ต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค ้าจุนในการท างานของบริษัท เฟร
เซนีอุส คาบี (ไทยแลนด์) จ ากดั จ าแนกตามปัจจัยส่วนบุคคลด้านอายุ 

 
ตารางที่ 24 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านความส าเร็จของงาน จ าแนก
ตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

หมายเหตุ: อาย ุ20-25 ปี 5 คน อาย ุ26 – 30 ปี 31 คน อาย ุ31 – 35 ปี 20 คน อาย ุ36 – 40 ปี 15 คน 
และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน  

 
จากตารางท่ี 24 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจด้านความส าเร็จของงาน ของผูต้อบ

แบบสอบถาม  อายุ 20-25 ปี อายุ 26 – 30 ปี อายุ 31 – 35 ปี  อายุ 36 – 40 ปี และ มากกวา่ 40 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.90, 3.66, 3.65, 3.69 และ 3.75 ตามล าดบั 

ด้านความส าเร็จของงาน 
อายุ 20-

25 ปี 
อายุ 26 – 

30 ปี 
อายุ 31 – 

35 ปี 
อายุ 36 – 

40 ปี 
มากกว่า 

40 ปี 
ความส าเร็จของงานท่ีท่านได้
กระท า 

3.80 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจาก
บริษทัช่วยใหง้านของท่านประสบ
ความส าเร็จ 

3.60 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

3.47 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

การไดรั้บโอกาสใหต้ดัสินใจใน
งานท่ีท่านท าไดต้ามความ
เหมาะสม 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.68 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

การใชค้วามสามารถเฉพาะตวัของ
ท่านในการแกปั้ญหาใหง้านส าเร็จ 

4.00 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
3.90 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 
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อายุ 20-25 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นความส าเร็จของงาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
การได้รับโอกาสให้ตัดสินใจในงานท่ีท่านท าได้ตามความเหมาะสม 4.20 การใช้ความสามารถ
เฉพาะตัวของท่านในการแก้ปัญหาให้งานส าเร็จ 4.00 ความส าเร็จของงานท่ีท่านได้กระท า 3.80 
ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยใหง้านของท่านประสบความส าเร็จ 3.60 

อายุ 26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นความส าเร็จของงานเรียงตามล าดบัดงัน้ี 
ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า 3.74  การไดรั้บโอกาสให้ตดัสินใจในงานท่ีท่านท าไดต้ามความ
เหมาะสม 3.68  การใช้ความสามารถเฉพาะตวัของท่านในการแกปั้ญหาให้งานส าเร็จ 3.65 ความรู้ท่ี
ไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยใหง้านของท่านประสบความส าเร็จ 3.55 

อายุ 31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นความส าเร็จของงานเรียงตามล าดบัดงัน้ี 
ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า 3.90 การใชค้วามสามารถเฉพาะตวัของท่านในการแกปั้ญหาให้
งานส าเร็จ 3.80 ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยให้งานของท่านประสบความส าเร็จ 3.45 การ
ไดรั้บโอกาสใหต้ดัสินใจในงานท่ีท่านท าไดต้ามความเหมาะสม 3.45 

อายุ 36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นความส าเร็จของงานเรียงตามล าดบัดงัน้ี 
ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า 3.93 การไดรั้บโอกาสให้ตดัสินใจในงานท่ีท่านท าไดต้ามความ
เหมาะสม 3.67 การใช้ความสามารถเฉพาะตวัของท่านในการแกปั้ญหาให้งานส าเร็จ 3.67 ความรู้ท่ี
ไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยใหง้านของท่านประสบความส าเร็จ 3.47 

มากกวา่ 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นความส าเร็จของงานเรียงตามล าดบัดงัน้ี 
ความส าเร็จของงานท่ีท่านได้กระท า 4.00 ความรู้ท่ีได้รับการอบรมจากบริษทัช่วยให้งานของท่าน
ประสบความส าเร็จ 3.75 การใช้ความสามารถเฉพาะตวัของท่านในการแกปั้ญหาให้งานส าเร็จ 3.75 
การไดรั้บโอกาสใหต้ดัสินใจในงานท่ีท่านท าไดต้ามความเหมาะสม 3.50 
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ตารางที่ 25 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นการยอมรับ จ าแนกตามอายขุอง
ผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านการยอมรับ 
อายุ 20-25 

ปี 
อายุ 26 – 

30 ปี 
อายุ 31 – 

35 ปี 
อายุ 36 – 

40 ปี 
มากกว่า 

40 ปี 
การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชา
ในผลงานของท่าน 

3.60 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

การยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน
ในผลงานของท่าน 

3.40 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

การยกยอ่งชมเชยจาก
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 

3.80 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การยกยอ่งชมเชยจากเพื่อน
ร่วมงานของท่าน 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาใหก้ารยอมรับ
ในตวัท่าน 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.71 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

เพื่อนร่วมงานใหก้ารยอมรับ
ในตวัท่าน 

3.80 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.25 
(มากท่ีสุด) 

ไดรั้บโอกาสแสดงความ
คิดเห็นอยา่งอิสระ 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.50 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
3.90 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุ 20-25 ปี  5 คน อายุ 26 – 30 ปี 31 คน อายุ 31 – 35 ปี 20 คน อายุ 36 – 40 ปี 15 
คน และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน  

 
จากตารางท่ี 25 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นการยอมรับ ของผูต้อบแบบสอบถาม

อายุ 20-25 ปี อายุ 26 – 30 ปี อายุ 31 – 35 ปี อายุ 36 – 40 ปี และ มากกว่า 40 ปีอยู่ในระดับมาก มี
ค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.90, 3.76, 3.68, 3.90 และ 3.86 ตามล าดบั 

อายุ 20 - 25 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจด้านการยอมรับ เรียงตามล าดับดังน้ี 
ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน 4.20 การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอย่างอิสระ 
4.20 การยกยอ่งชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่าน 4.00 การยกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 
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3.80 เพื่อนร่วมงานให้การยอมรับในตวัท่าน 3.80 การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของท่าน 
3.60 การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่าน 3.40 

อายุ 26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นการยอมรับ เรียงตามล าดบัดงัน้ี การยก
ยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 3.90 การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่าน 3.84 การ
ท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอย่างอิสระ 3.81 การยกยอ่งชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่าน 
3.77 ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน 3.71 เพื่อนร่วมงานให้การยอมรับในตวัท่าน 3.68 การ
ยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของท่าน 3.58 

อายุ 31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นการยอมรับ เรียงตามล าดบัดงัน้ี การท่ี
ท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอยา่งอิสระ 3.85 การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของท่าน 
3.75 การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่าน 3.75 เพื่อนร่วมงานให้การยอมรับในตวัท่าน 
3.70 การยกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 3.65 การยกยอ่งชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่าน 
3.55 ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน 3.50 

อายุ 36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นการยอมรับ เรียงตามล าดบัดงัน้ี การท่ี
ท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอย่างอิสระ 4.20 การยกย่องชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่าน 
4.00 การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของท่าน 3.87 การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงาน
ของท่าน 3.87 ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน 3.87 เพื่อนร่วมงานให้การยอมรับในตวัท่าน 
3.87 การยกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 3.60 

มากกว่า 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นการยอมรับ เรียงตามล าดบัดงัน้ี เพื่อน
ร่วมงานให้การยอมรับในตัวท่ าน  4.25 การยกย่องชมเชยจากผู ้บังคับบัญชาของท่ าน  4.00
ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน 4.00 การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของท่าน 3.75
การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่าน 3.75 การยกยอ่งชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่าน
3.75 การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอยา่งอิสระ 3.50 
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ตารางที่ 26 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ
จ  าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านลกัษณะของงานทีป่ฏิบัติ 
อายุ 20-25 

ปี 
อายุ 26 – 

30 ปี 
อายุ 31 – 

35 ปี 
อายุ 36 – 

40 ปี 
มากกว่า 

40 ปี 
พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้
ท่านไดรั้บผิดชอบ 

4.40 
(มากท่ีสุด) 

3.87 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

กลุ่มเวชภณัฑย์าท่ีท่าน
รับผดิชอบ 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.68 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ความอิสระในระหวา่งท่ีท่าน
ปฏิบติังาน 

4.40 
(มากท่ีสุด) 

3.87 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.25 
(มากท่ีสุด) 

ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 
4.80 

(มากท่ีสุด) 
3.87 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ความถนดัในงานท่ีท่านท า 
4.00 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ความน่าสนใจของงานท่ีท่าน
ไดรั้บ 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.71 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
4.33 

(มากทีสุ่ด) 
3.78 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุ 20-25 ปี  5 คน อายุ 26 – 30 ปี  31 คน อายุ 31 – 35 ปี 20 คน อายุ 36 – 40 ปี 15 
คน และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน  

จากตารางท่ี 26 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั  ของผูต้อบ
แบบสอบถาม อายุ 20-25 ปี, อายุ 26 – 30 ปีม อายุ 31 – 35 ปีม อายุ 36 – 40 ปี และ มากกว่า 40 ปี อยู่
ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 4.33, 3.78, 3.85, 3.82 และ 3.79 ตามล าดบั 

อายุ 20-25 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติัเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี ความท้าทายของงานท่ีท่านท า 4.80 พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้ท่านได้รับผิดชอบ 4.40  
ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน 4.40 กลุ่มเวชภณัฑ์ยาท่ีท่านรับผิดชอบ 4.20 ความน่าสนใจ
ของงานท่ีท่านไดรั้บ 4.20 ความถนดัในงานท่ีท่านท า 4.00 

อาย ุ26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติัเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี  พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้ท่านไดรั้บผดิชอบ 3.87 ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน 
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3.87 ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 3.87  ความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ 3.71กลุ่มเวชภณัฑ์ยาท่ี
ท่านรับผดิชอบ 3.68 ความถนดัในงานท่ีท่านท า 3.65 

อาย ุ31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติัเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี ความอิสระในระหว่างท่ีท่านปฏิบติังาน 4.15  กลุ่มเวชภณัฑ์ยาท่ีท่านรับผิดชอบ 3.90  ความ
น่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ 3.90 ความถนดัในงานท่ีท่านท า 3.85 พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้
ท่านไดรั้บผดิชอบ 3.65 ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 3.65 

อาย ุ36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติัเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี ความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ 4.07 ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน3.87  ความถนดั
ในงานท่ีท่านท า 3.87 พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้ท่านไดรั้บผิดชอบ 3.73กลุ่มเวชภณัฑ์ยาท่ีท่าน
รับผดิชอบ 3.73 ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า3.67 

มากกวา่ 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติัเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน 4.25 ความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ4.00 พื้นท่ีท่ีทาง
บริษทัมอบหมายให้ท่านได้รับผิดชอบ 3.75 ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 3.75กลุ่มเวชภณัฑ์ยาท่ี
ท่านรับผดิชอบ 3.50 ความถนดัในงานท่ีท่านท า 3.50 
 

ตารางที ่27 แสดงค่าเฉล่ีย และให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความรับผิดชอบ จ าแนกตาม
อายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความรับผดิชอบ 
อายุ 20-25 

ปี 
อายุ 26 – 

30 ปี 
อายุ 31 – 

35 ปี 
อายุ 36 – 

40 ปี 
มากกว่า 

40 ปี 
โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมใน
การวางแผนในการท างาน 

3.60 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความเหมาะสมของเป้าหมาย
ของการขายท่ีท่านไดรั้บ 

4.00 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.30 
(มาก) 

3.33 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความส าคญัของงานท่ีท่าน
ไดรั้บมอบหมาย 

4.00 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

โอกาสในการแสดง
ความสามารถของท่าน 

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
3.90 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 
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หมายเหตุ: อายุ 20-25 ปี 5 คน อายุ 26 – 30 ปี  31 คน อายุ 31 – 35 ปี 20 คน อายุ 36 – 40 ปี 15 
คน และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน  

 
จากตารางท่ี  27 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจ ด้านความรับผิดชอบ  ของผู ้ตอบ

แบบสอบถาม  อายุ 20-25 ปี, อาย ุ26 – 30 ปี, อายุ 31 – 35 ปี, อายุ 36 – 40 ปี และ มากกวา่ 40 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.90, 3.70, 3.53, 3.70 และ 3.81 ตามล าดบั 

อาย ุ20-25 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นความรับผดิชอบ เรียงตามล าดบัดงัน้ีความ
เหมาะสมของเป้าหมายของการขายท่ีท่านไดรั้บ 4.00 ความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย 4.00 
โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน 4.00 โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการท างาน 
3.60 

อายุ 26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจด้านความรับผิดชอบ เรียงตามล าดบัดงัน้ี
โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการท างาน 3.84  โอกาสในการแสดงความสามารถของ
ท่าน 3.71 ความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย 3.68 ความเหมาะสมของเป้าหมายของการขาย
ท่ีท่านไดรั้บ 3.55 

อายุ 31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจด้านความรับผิดชอบ เรียงตามล าดบัดงัน้ี
โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการท างาน 3.70 ความส าคัญของงานท่ีท่านได้รับ
มอบหมาย 3.55 โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน 3.55 ความเหมาะสมของเป้าหมายของ
การขายท่ีท่านไดรั้บ 3.30 

อายุ 36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจด้านความรับผิดชอบ เรียงตามล าดบัดงัน้ี
ความส าคญัของงานท่ีท่านได้รับมอบหมาย 3.93 โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการ
ท างาน 3.80 โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน 3.73 ความเหมาะสมของเป้าหมายของการ
ขายท่ีท่านไดรั้บ 3.33 

มากกว่า 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจด้านความรับผิดชอบ เรียงตามล าดบัดงัน้ี
โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการท างาน 4.00 ความเหมาะสมของเป้าหมายของการขายท่ี
ท่านได้รับ 4.00 โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน 3.75 ความส าคญัของงานท่ีท่านได้รับ
มอบหมาย 3.50 
 
 
 



 

41 
 

ตารางที ่28 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
จ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความก้าวหน้าใน 
หน้าทีก่ารงาน 

อายุ 20-
25 ปี 

อายุ 26 – 
30 ปี 

อายุ 31 – 
35 ปี 

อายุ 36 – 
40 ปี 

มากกว่า 
40 ปี 

ระบบประเมินผลงานของบริษทั 
3.60 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

การเรียนรู้งานในดา้นต่างๆเพื่อให้
ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ท่านไดรั้บการฝึกอบรมในดา้น
ต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 

3.80 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

บริษทัเปิดโอกาสในการเล่ือน
ต าแหน่งของท่าน 

4.00 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
3.85 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

หมายเหตุ: อาย ุ20-25 ปี 5 คน อาย ุ26 – 30 ปี 31 คน อาย ุ31 – 35 ปี 20 คน อาย ุ36 – 40 ปี 15 คน
และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน 

 
จากตารางท่ี 28 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหน้าในหน้าท่ีการงาน ของ

ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 20-25 ปี, อายุ 26 – 30 ปี, อายุ 31 – 35 ปี, อายุ 36 – 40 ปี และ มากกวา่ 40 ปี 
อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.85, 3.58, 3.66, 3.73 และ 3.69 ตามล าดบั 

อายุ 20-25 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี การเรียนรู้งานในดา้นต่างๆเพื่อให้ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 4.00 บริษทัเปิดโอกาสในการ
เล่ือนต าแหน่งของท่าน 4.00 ท่านได้รับการฝึกอบรมในด้านต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 3.80 ระบบ
ประเมินผลงานของบริษทั 3.60  

อายุ 26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นความกา้วหน้าในหน้าท่ีการงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี การเรียนรู้งานในดา้นต่างๆเพื่อให้ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 3.7 บริษทัเปิดโอกาสในการ
เล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.61 ท่านได้รับการฝึกอบรมในด้านต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 3.55 ระบบ
ประเมินผลงานของบริษทั 3.45 
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อายุ 31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจด้านความกา้วหน้าในหน้าท่ีการงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ท่านได้รับการฝึกอบรมในด้านต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 3.75 การเรียนรู้งานในด้าน
ต่างๆเพื่อให้ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 3.65 บริษทัเปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.65 ระบบ
ประเมินผลงานของบริษทั 3.60 

อายุ 36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจด้านความกา้วหน้าในหน้าท่ีการงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ท่านไดรั้บการฝึกอบรมในดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 4 การเรียนรู้งานในดา้นต่างๆ
เพื่อให้ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 3.73 ระบบประเมินผลงานของบริษทั 3.67 บริษทัเปิดโอกาสในการเล่ือน
ต าแหน่งของท่าน 3.53 

มากกว่า 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจด้านความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงานเรียง
ตามล าดบัดงัน้ี การเรียนรู้งานในดา้นต่างๆเพื่อให้ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 4.00 ระบบประเมินผลงานของ
บริษทั 3.75 ท่านได้รับการฝึกอบรมในด้านต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 3.50 บริษทัเปิดโอกาสในการ
เล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.50 
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ตารางที่ 29 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุนด้านเงินเดือนและสวสัดิการ  
จ  าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ 
อายุ 20-

25 ปี 
อายุ 26 – 30 

ปี 
อายุ 31 – 35 

ปี 
อายุ 36 – 

40 ปี 
มากกว่า 

40 ปี 

เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

รางวลัการขายประจ าเดือน
ท่ีท่านไดรั้บ 

3.80 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

รางวลัการขายประจ าไตร
มาสท่ีท่านไดรั้บ 

4.00 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

รางวลัการขายประจ าปีท่ี
ท่านไดรั้บ 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.55 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

การข้ึนเงินเดือนท่ีท่าน
ไดรั้บ 

4.40 
(มากท่ีสุด) 

3.61 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

สวสัดิการต่างๆ 4.20 
(มากท่ีสุด) 

4.06 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.27 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่  
4.13 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

หมายเหตุ: อาย ุ20-25 ปี 5 คน อาย ุ26 – 30 ปี 31 คน อาย ุ31 – 35 ปี 20 คน อาย ุ36 – 40 ปี 15 คน 
และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน 

 

จากตารางท่ี 29 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจด้านความส าเร็จของงาน ของผูต้อบ
แบบสอบถาม อายุ 20-25 ปี, อายุ 26 – 30 ปี, อาย ุ31 – 35 ปี, อายุ 36 – 40 ปี และ มากกวา่ 40 ปี อยูใ่น
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 4.13 3.64 3.61 3.80 และ 3.70 ตามล าดบั 

อายุ 20-25 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ เรียงตามล าดบั
ดงัน้ี การข้ึนเงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 4.40 เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 4.20 รางวลัการขายประจ าปีท่ีท่านไดรั้บ 
4.20 สวสัดิการต่างๆ 4.20 รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 4.00 รางวลัการขายประจ าเดือน
ท่ีท่านไดรั้บ 3.80 
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อาย ุ26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ เรียงตามล าดบั
ดงัน้ี สวสัดิการต่างๆ 4.06 รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านได้รับ 3.68 การข้ึนเงินเดือนท่ีท่าน
ได้รับ 3.61 รางวลัการขายประจ าปีท่ีท่านได้รับ 3.55 รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่านได้รับ 3.52 
เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.39 

อาย ุ31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ เรียงตามล าดบั
ดงัน้ี สวสัดิการต่างๆ 3.95 รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 3.65 รางวลัการขายประจ าปีท่ี
ท่านได้รับ 3.60 เงินเดือนท่ีท่านได้รับ 3.55 รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่านได้รับ3.50การข้ึน
เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.40   

อาย ุ36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ เรียงตามล าดบั
ดงัน้ี สวสัดิการต่างๆ 4.27 รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 3.80 เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.73 
การข้ึนเงินเดือนท่ีท่ านได้รับ  3.73 รางว ัลการขายประจ าปี ท่ีท่ านได้รับ  3.67 รางว ัลการขาย
ประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.60 

มากกวา่ 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ เรียงตามล าดบั
ดงัน้ี สวสัดิการต่างๆ 4.75 การข้ึนเงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.75 เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.50รางวลัการขาย
ประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.50 รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 3.50 รางวลัการขายประจ าปี
ท่ีท่านไดรั้บ 3.50 

 

ตารางที่  30 แสดงค่าเฉ ล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน  ด้านโอกาสท่ีจะได้รับ
ความกา้วหนา้ในอนาคต  จ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านโอกาสทีจ่ะได้รับ
ความก้าวหน้าในอนาคต 

อายุ 20-
25 ปี 

อายุ 26 – 
30 ปี 

อายุ 31 – 
35 ปี 

อายุ 36 – 
40 ปี 

มากกว่า 40 
ปี 

การก าหนดลู่ทางการเล่ือน
ต าแหน่งของท่าน 

4.40 
(มากท่ีสุด) 

3.74 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของ
ท่าน 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.68 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

เกณฑก์ารเล่ือนต าแหน่งท่ีท่าน
ไดรั้บมีความยติุธรรม 

4.40 
(มากท่ีสุด) 

3.87 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
4.33 

(มากทีสุ่ด) 
3.76 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 
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หมายเหตุ: อาย ุ20-25 ปี 5 คน อาย ุ26 – 30 ปี 31 คน อาย ุ31 – 35 ปี 20 คน อาย ุ36 – 40 ปี 15 คน 
และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน  

 
จากตารางท่ี 30 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหน้าใน

อนาคต ของผูต้อบแบบสอบถาม ล อายุ 20-25 ปี, อายุ 26 – 30 ปี, อายุ 31 – 35 ปี, อายุ 36 – 40 ปี และ 
ลมากกวา่ 40 ปี อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 4.33, 3.76, 3.58 ,3.84 และ 3.67 ตามล าดบั 

อายุ 20-25 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าใน
อนาคต เรียงตามล าดับดังน้ี การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 4.40 เกณฑ์การเล่ือน
ต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมีความยติุธรรม 4.40 โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 4.20  

อายุ 26 – 30 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าใน
อนาคต เรียงตามล าดับดงัน้ี เกณฑ์การเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมีความยุติธรรม 3.87 การก าหนด
ลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.74 โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.68 

อายุ 31 – 35 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าใน
อนาคต เรียงตามล าดบัดงัน้ี โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.60 เกณฑก์ารเล่ือนต าแหน่งท่ีท่าน
ไดรั้บมีความยติุธรรม 3.60 การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.55 

อายุ 36 – 40 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าใน
อนาคต เรียงตามล าดบัดงัน้ี โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.93 เกณฑก์ารเล่ือนต าแหน่งท่ีท่าน
ไดรั้บมีความยติุธรรม 3.93 การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.67 

มากกว่า 40 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าใน
อนาคต เรียงตามล าดบัดงัน้ี เกณฑ์การเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมีความยุติธรรม 4.00 การก าหนด
ลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.50 โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.50 
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ตารางที่ 31 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 
จ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความสัมพนัธ์ต่อ
ผู้บังคับบัญชา 

อายุ 20-
25 ปี 

อายุ 26 – 
30 ปี 

อายุ 31 – 
35 ปี 

อายุ 36 
– 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปี 

ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามช่วยเหลือ
และค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 

3.80 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.93 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเอง
และใหค้วามสนิทสนม 

4.00 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความ
คิดเห็น 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอา
ใจใส่ 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.47 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
3.95 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

หมายเหตุ: อาย ุ20-25 ปี 5 คน อาย ุ26 – 30 ปี 31 คน อาย ุ31 – 35 ปี 20 คน อาย ุ36 – 40 ปี 15 คน 
และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน 

 
จากตารางท่ี 31 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชาของ

ผูต้อบแบบสอบถาม  อาย ุ20-25 ปี อายุ 26 – 30 ปี, อายุ 31 – 35 ปี, อายุ 36 – 40 ปี, และ มากกวา่ 40 ปี 
อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.95, 3.75, 3.65 ,3.83 และ 3.81 ตามล าดบั 

อายุ 20-25 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ด้านความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและใหค้วามสนิทสนม 4.00 ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
รับฟังความคิดเห็น 4.00 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ 4.00 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้
ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.80 

อายุ 26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.84 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและ
ให้ความสนิทสนม 3.81 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.77 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้
ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.58 
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อายุ 31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนด้านความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและใหค้วามสนิทสนม 3.75 ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
ดูแลและเอาใจใส่ 3.75 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.70 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้
ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.40 

อายุ 36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนด้านความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและใหค้วามสนิทสนม 4.00 ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
ให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.93 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความคิดเห็น3.93 
ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.47 

มากกว่า 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนด้านความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและใหค้วามสนิทสนม 4.00 ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
รับฟังความคิดเห็น 4.00 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.75 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้
ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.50 

 
ตารางที่ 32 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุ ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 
จ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความสัมพนัธ์ต่อเพือ่น
ร่วมงาน 

อายุ 20-
25 ปี 

อายุ 26 – 
30 ปี 

อายุ 31 – 
35 ปี 

อายุ 36 – 
40 ปี 

มากกว่า 
40 ปี 

เพื่อนร่วมงานใหค้วามช่วยเหลือ
และค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 

3.60 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

เพื่อนร่วมงานของท่านเป็น
กนัเองและความสนิทสนม 

3.80 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟัง
ความคิดเห็น 

3.80 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและ
เอาใจใส่ 

3.80 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
3.75 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุ 20-25 ปี 5 คน, อายุ 26 – 30 ปี 31 คน, อายุ 31 – 35 ปี 20 คน, อายุ 36 – 40 ปี 15 
คน, และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน 
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จากตารางท่ี 32 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน ของ
ผูต้อบแบบสอบถาม อายุ 20-25 ปี, อายุ 26 – 30 ปี, อายุ 31 – 35 ปี, อายุ 36 – 40 ปี และ มากกวา่ 40 ปี 
อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.75, 3.53, 3.71, 3.65 และ 3.88 ตามล าดบั 

อายุ 20-25 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจด้านการยอมรับ เรียงตามล าดบัดงัน้ี เพื่อน
ร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม 3.80 เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น3.80 
เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.80 เพื่อนร่วมงานของท่านใหค้วามช่วยเหลือและค าแนะน า
ปัญหาส่วนตวั 3.60 

อายุ 26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.58 เพื่อน
ร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.55 เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.52 เพื่อน
ร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม 3.48 

อายุ 31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม 3.75 เพื่อนร่วมงานของท่าน
ดูแลและเอาใจใส่ 3.75 เพื่อนร่วมงานของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.70
เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.65 

อายุ 36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนด้านความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม 3.73 เพื่อนร่วมงานของท่าน
ดูแลและเอาใจใส่ 3.73 เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.60 เพื่อนร่วมงานของท่านให้
ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.53 

มากกว่า 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 4.00 เพื่อน
ร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม 4.00 เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่ 4.00
เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.50 
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ตารางที่ 33 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสถานะทางอาชีพ จ าแนกตาม
อายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านสถานะทางอาชีพ 
อายุ 20-25 

ปี 
อายุ 26 – 

30 ปี 
อายุ 31 – 

35 ปี 
อายุ 36 – 

40 ปี 
มากกว่า 

40 ปี 
บริษทัใหค้วามส าคญัใน
ต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท่านปฏิบติั 

4.00 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

การไดรั้บการยอมรับใน
ต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 

3.80 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั 
เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ท่านมีความพอใจใน
ต าแหน่งท่ีปฏิบติั 

4.00 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
3.95 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุ 20-25 ปี 5 คน, อายุ 26 – 30 ปี 31 คน, อายุ 31 – 35 ปี 20 คน, อายุ 36 – 40 ปี 15 
คน และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน  

 
จากตารางท่ี  33 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุนด้านสถานะทางอาชีพ ของผู ้ตอบ

แบบสอบถาม อายุ 20-25 ปี, อายุ 26 – 30 ปี, อายุ 31 – 35 ปี, อายุ 36 – 40 ปี และ มากกวา่ 40 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.95, 3.67, 3.71, 3.70 และ 3.69 ตามล าดบั 

อายุ 20-25 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นสถานะทางอาชีพ เรียงตามล าดบัดงัน้ี
บริษทัให้ความส าคญัในต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท่านปฏิบติั 4.00 ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติัเป็นต าแหน่งท่ีมี
เกียรติ 4.00 ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 4.00 การไดรั้บการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 
3.80 

อายุ 26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นสถานะทางอาชีพ เรียงตามล าดบัดงัน้ี
การไดรั้บการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 3.74 ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 
3.71 ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 3.68 บริษทัใหค้วามส าคญัในต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท่านปฏิบติั 
3.55 
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อายุ 31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสถานะทางอาชีพ เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 3.80 ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ3.75 
บริษทัให้ความส าคญัในต าแหน่งหน้าท่ีท่ีท่านปฏิบติั 3.65 การไดรั้บการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่าน
ปฏิบติั 3.65   

อายุ 36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นสถานะทางอาชีพ เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 3.80 ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 3.73 
การได้รับการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 3.67 บริษทัให้ความส าคญัในต าแหน่งหน้าท่ีท่ีท่าน
ปฏิบติั 3.60 

มากกว่า 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นสถานะทางอาชีพ เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
การไดรั้บการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 3.75 ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 
3.75 ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 3.75 บริษทัให้ความส าคญัในต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท่านปฏิบติั 
3.50  

 
ตารางที ่34 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบายและการบริหารจ าแนก
ตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านนโยบายและการ
บริหาร 

อายุ 20-25 
ปี 

อายุ 26 – 
30 ปี 

อายุ 31 – 
35 ปี 

อายุ 36 – 
40 ปี 

มากกว่า 
40 ปี 

บริษทัมีการก าหนด
นโยบายเป็นลายลกัษณ์
อกัษร 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.61 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

บริษทัมีการช้ีแจงนโยบาย
ใหท้ราบทัว่ถึง 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.61 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

บริษทัมีความชดัเจนในการ
ปฏิบติัตามนโยบาย 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.68 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

บริษทัมีการก าหนดหนา้ท่ี
และความรับผดิชอบใน
ต าแหน่งมีความชดัเจน 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.74 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
4.20 

(มากทีสุ่ด) 
3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 
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หมายเหตุ: อายุ 20-25 ปี 5 คน, อายุ 26 – 30 ปี 31 คน, อายุ 31 – 35 ปี 20 คน, อายุ 36 – 40 ปี 15 
คน และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน 

 
จากตารางท่ี 34 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นนโยบายและการบริหาร ของผูต้อบ

แบบสอบถาม อายุ 20-25 ปี, อายุ 26 – 30 ปี, อาย ุ31 – 35 ปี, อายุ 36 – 40 ปี และ มากกวา่ 40 ปี อยูใ่น
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 4.20, 3.65, 3.60, 3.70 และ 3.75 ตามล าดบั 

อายุ 20-25 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบายและการบริหารเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี บริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร 4.20 บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายให้ทราบทัว่ถึง 
4.20 บริษัทมีความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 4.20 บริษัทมีการก าหนดหน้าท่ีและความ
รับผดิชอบในต าแหน่งมีความชดัเจน 4.20  

อายุ 26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นนโยบายและการบริหารเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี บริษทัมีการก าหนดหนา้ท่ีและความรับผดิชอบในต าแหน่งมีความชดัเจน 3.74 

บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย 3.68  บริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็นลายลกัษณ์
อกัษร 3.61 บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายใหท้ราบทัว่ถึง 3.61 

อายุ 31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นนโยบายและการบริหารเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี บริษทัมีการก าหนดหนา้ท่ีและความรับผดิชอบในต าแหน่งมีความชดัเจน 3.65 

บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายให้ทราบทัว่ถึง 3.60  บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย 
3.60 บริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร 3.55  

อายุ 36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นนโยบายและการบริหารเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี บริษทัมีการก าหนดหนา้ท่ีและความรับผดิชอบในต าแหน่งมีความชดัเจน 3.87 

บริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร 3.67 บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายให้ทราบทัว่ถึง
3.67 บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย 3.60  

มากกวา่ 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นนโยบายและการบริหาร เรียงตามล าดบั
ดงัน้ี  บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายให้ทราบทัว่ถึง 4.00 บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย 
3.75  บริษทัมีการก าหนดหน้าท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งมีความชัดเจน 3.75บริษัทมีการ
ก าหนดนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร 3.50 
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ตารางที่ 35 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสภาพการท างาน  จ าแนกตาม
อายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านสภาพการท างาน 
อายุ 20-25 

ปี 
อายุ 26 – 

30 ปี 
อายุ 31 – 

35 ปี 
อายุ 36 – 

40 ปี 
มากกว่า 

40 ปี 
บริษทัไดก้ าหนดจ านวน
พนกังานเหมาะสมกบังาน 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

3.71 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

บริษทัไดมี้การสนบัสนุน
เคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการ
ท างาน 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.84 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

บริษทัมีความรวดเร็วในการ
ส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 

4.40 
(มากท่ีสุด) 

3.52 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

บริษทัไดก้ าหนดจ านวน
ขั้นตอนในการบงัคบับญัชา
อยา่งเหมาะสม 

4.00 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
4.30 

(มากทีสุ่ด) 
3.70 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุ 20-25 ปี 5 คน, อายุ 26 – 30 ปี 31 คน, อายุ 31 – 35 ปี 20 คน, อายุ 36 – 40 ปี 15 
คน และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน 

 
จากตารางท่ี  35 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุนด้านสภาพการท างาน ของผู ้ตอบ

แบบสอบถาม  อายุ 20-25 ปี, อายุ 26 – 30 ปี, อายุ 31 – 35 ปี, อายุ 36 – 40 ปี และ มากกวา่ 40 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 4.30, 3.70, 3.56, 3.70 และ 3.88 ตามล าดบั 

อายุ 20-25 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ด้านสภาพการท างาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี  
บริษทัได้ก าหนดจ านวนพนักงานเหมาะสมกบังาน 4.60 บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อ
แกปั้ญหา 4.40 บริษทัไดมี้การสนบัสนุนเคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการท างาน 4.20 บริษทัไดก้ าหนด
จ านวนขั้นตอนในการบงัคบับญัชาอยา่งเหมาะสม 4.00 

อายุ 26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นสภาพการท างาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี
บริษทัไดมี้การสนบัสนุนเคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการท างาน 3.84  บริษทัไดก้ าหนดจ านวนขั้นตอน
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ในการบงัคบับญัชาอย่างเหมาะสม 3.74  บริษทัได้ก าหนดจ านวนพนักงานเหมาะสมกบังาน3.71 
บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 3.52 

อายุ 31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นสภาพการท างาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี
บริษัทได้มีการสนับสนุนเคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการท างาน  3.65 บริษทัมีความรวดเร็วในการ
ส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 3.60  บริษทัไดก้ าหนดจ านวนขั้นตอนในการบงัคบับญัชาอยา่งเหมาะสม 3.55 
บริษทัไดก้ าหนดจ านวนพนกังานเหมาะสมกบังาน 3.45 

อายุ 36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นสภาพการท างาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี  
บริษทัได้ก าหนดจ านวนพนักงานเหมาะสมกบังาน 3.73  บริษทัได้มีการสนับสนุนเคร่ืองมือ และ
อุปกรณ์ในการท างาน 3.73  บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 3.67  บริษทัไดก้ าหนด
จ านวนขั้นตอนในการบงัคบับญัชาอยา่งเหมาะสม 3.67 

มากกว่า 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นสภาพการท างาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี
บริษทัได้ก าหนดจ านวนพนักงานเหมาะสมกับงาน 4.00 บริษทัได้มีการสนับสนุนเคร่ืองมือ และ
อุปกรณ์ในการท างาน 4.00 บริษทัไดก้ าหนดจ านวนขั้นตอนในการบงัคบับญัชาอย่างเหมาะสม 4.00 
บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 3.50 

 
ตารางที่ 36 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความเป็นส่วนตวัจ าแนกตาม
อายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความเป็นส่วนตัว 
อายุ 20-25 

ปี 
อายุ 26 – 

30 ปี 
อายุ 31 – 

35 ปี 
อายุ 36 – 

40 ปี 
มากกว่า 

40 ปี 
ความรักความอบอุ่นของ
ครอบครัวของท่าน มีผลให้
เกิดความพร้อมในการท างาน 

4.40 
(มากท่ีสุด) 

3.68 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ท่านมีความสะดวกในการ
เดินทางมาท างาน 

3.60 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

งานท่ีท่านท าช่วยใหส้ภาพ
ความเป็นอยูดี่ข้ึน 

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
4.00 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 
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หมายเหตุ: อายุ 20-25 ปี 5 คน, อายุ 26 – 30 ปี 31 คน, อายุ 31 – 35 ปี 20 คน, อายุ 36 – 40 ปี 15 
คน และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน 

 
จากตารางท่ี 36  แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุนด้านความเป็นส่วนตัว ของผู ้ตอบ

แบบสอบถาม  อายุ 20-25 ปี, อายุ 26 – 30 ปี, อายุ 31 – 35 ปี, อายุ 36 – 40 ปี และ มากกวา่ 40 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 4.00, 3.70, 3.67, 3.76 และ 3.83 ตามล าดบั 

อายุ 20-25 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความเป็นส่วนตวั เรียงตามล าดบัดงัน้ี
ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผลให้เกิดความพร้อมในการท างาน 4.40 งานท่ีท่านท า
ช่วยใหส้ภาพความเป็นอยูดี่ข้ึน 4.00 ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 3.60 

อายุ 26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นความเป็นส่วนตวั เรียงตามล าดบัดงัน้ี
ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 3.71 งานท่ีท่านท าช่วยให้สภาพความเป็นอยู่ดีข้ึน 3.71
ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผลใหเ้กิดความพร้อมในการท างาน 3.68  

อายุ 31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นความเป็นส่วนตวั เรียงตามล าดบัดงัน้ี
ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 3.75 งานท่ีท่านท าช่วยให้สภาพความเป็นอยู่ดีข้ึน 3.65 
ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผลใหเ้กิดความพร้อมในการท างาน 3.60  

อายุ 36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นความเป็นส่วนตวั เรียงตามล าดบัดงัน้ี
ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผลให้เกิดความพร้อมในการท างาน 3.87 งานท่ีท่านท า
ช่วยใหส้ภาพความเป็นอยูดี่ข้ึน 3.73 ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 3.67 

มากกว่า 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นความเป็นส่วนตวั เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผลให้เกิดความพร้อมในการท างาน 4.00 งานท่ีท่านท า
ช่วยใหส้ภาพความเป็นอยูดี่ข้ึน 4.00 ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 3.50  
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ตารางที่ 37 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน  
จ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความมั่นคงในการ
ปฏิบัติงาน 

อายุ 20-25 
ปี 

อายุ 26 – 
30 ปี 

อายุ 31 – 
35 ปี 

อายุ 36 – 
40 ปี 

มากกว่า 
40 ปี 

บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความ
มัน่คง 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

3.55 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียง
ภาพพจน์ดี 

3.80 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความ
มัน่คงในการจา้งงาน 

3.80 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
4.07 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุ 20-25 ปี 5 คน, อายุ 26 – 30 ปี 31 คน, อายุ 31 – 35 ปี 20 คน, อายุ 36 – 40 ปี 15 
คน และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน  

 
จากตารางท่ี 37 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านความมัน่คงในการปฏิบติังาน ของ

ผูต้อบแบบสอบถาม  อาย ุ20-25 ปี, อายุ 26 – 30 ปี, อายุ 31 – 35 ปี, อาย ุ36 – 40 ปี และ มากกวา่ 40 ปี 
อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 4.07, 3.62, 3.65 , 3.69และ 3.75  ตามล าดบั 

อายุ 20-25 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านความมั่นคงในการปฏิบัติงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีความมัน่คง 4.60 บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีช่ือเสียงภาพพจน์ดี 3.80
บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการจา้งงาน 3.80  

อายุ 26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านความมัน่คงในการปฏิบติังาน เรียง
ตามล าดับดังน้ี บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีช่ือเสียงภาพพจน์ดี 3.84 บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีความมัน่คง3.55  
บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการจา้งงาน 3.48  

อายุ 31 – 35 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านความมัน่คงในการปฏิบติังาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี  บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีความมัน่คง 3.75  บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีช่ือเสียงภาพพจน์ดี3.70 
บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการจา้งงาน 3.50 
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อายุ 36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านความมัน่คงในการปฏิบติังาน เรียง
ตามล าดับดังน้ี บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีช่ือเสียงภาพพจน์ดี 3.93 บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีความมัน่คง3.60 
บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการจา้งงาน 3.53  

มากกว่า 40 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนด้านความมัน่คงในการปฏิบติังาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี  บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียงภาพพจน์ดี 4.00  บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการ
จา้งงาน 3.75  บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คง 3.50 

 
ตารางที่ 38 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านวิธีปกครองบงัคบับัญชา 
จ าแนกตามอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านวธีิปกครองบังคับบัญชา 
อายุ 20-25 

ปี 
อายุ 26 – 

30 ปี 
อายุ 31 – 

35 ปี 
อายุ 36 – 

40 ปี 
มากกว่า 40 

ปี 
การสั่งงานมอบหมายงานของ
ผูบ้งัคบับญัชา มีความชดัเจน 

4.00 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

วธีิการควบคุมใหมี้การ
ปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา 

4.00 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาใหก้ารช่วยเหลือ
แนะน าในการท างาน 

3.80 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังาน 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.65 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมี
การติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและ
สม ่าเสมอ 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่  
4.04 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุ 20-25 ปี 5 คน, อายุ 26 – 30 ปี 31 คน, อายุ 31 – 35 ปี 20 คน, อายุ 36 – 40 ปี 
15 คน และ อายมุากกวา่ 40 ปี 4 คน  
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จากตารางท่ี 38 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา ของผูต้อบ
แบบสอบถาม  อายุ 20-25 ปี, อายุ 26 – 30 ปี, อาย ุ31 – 35 ปี, อายุ 36 – 40 ปี และ มากกวา่ 40 ปี อยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 4.04  3.65  3.59 3.80 และ 3.70  ตามล าดบั 

อายุ 20-25 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชาเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี  ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังาน 4.20 ผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมีการ
ติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและสม ่าเสมอ 4.20  การสั่งงานมอบหมายงานของผูบ้งัคบับญัชา มีความชดัเจน 
4.00  วธีิการควบคุมให้มีการปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา 4.00ผูบ้งัคบับญัชาให้การช่วยเหลือแนะน า
ในการท างาน 3.80 

อาย ุ26 – 30 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นวธีิปกครองบงัคบับญัชาเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี ผูบ้ ังคบับญัชาให้การช่วยเหลือแนะน าในการท างาน 3.87 ผูบ้ ังคบับัญชาการของท่านมีการ
ติดต่อส่ือสารท่ีชัดเจนและสม ่าเสมอ 3.68 ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้ผู ้ใตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังาน 
3.65 การสั่งงานมอบหมายงานของผูบ้ ังคับบัญชา มีความชัดเจน 3.58 วิธีการควบคุมให้มีการ
ปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา 3.45  

อาย ุ31 – 35 ปีใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นวธีิปกครองบงัคบับญัชาเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี การสั่งงานมอบหมายงานของผูบ้งัคบับญัชา มีความชดัเจน 3.65 ผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมี
การติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและสม ่าเสมอ 3.65 ผูบ้งัคบับญัชาให้การช่วยเหลือแนะน าในการท างาน 
3.60 ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังาน 3.55 วิธีการควบคุมให้มีการปฏิบติังาน
ของผูบ้งัคบับญัชา 3.50  

อาย ุ36 – 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นวธีิปกครองบงัคบับญัชาเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาใหก้ารช่วยเหลือแนะน าในการท างาน 3.87 วิธีการควบคุมให้มีการปฏิบติังานของ
ผูบ้งัคบับญัชา 3.80 ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังาน 3.80ผูบ้งัคบับญัชาการ
ของท่านมีการติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและสม ่าเสมอ 3.80  การสั่งงานมอบหมายงานของผูบ้งัคบับญัชา 
มีความชดัเจน 3.73 

มากกวา่ 40 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชาเรียงตามล าดบั
ดงัน้ี วิธีการควบคุมให้มีการปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา 4.00 ผูบ้งัคบับญัชาให้การช่วยเหลือแนะน า
ในการท างาน 4.00 ผูบ้ ังคับบัญชาการของท่านมีการติดต่อส่ือสารท่ีชัดเจนและสม ่ าเสมอ 3.75 
ผู ้บังคับบัญชามีการจูงใจให้ผู ้ใต้บังคับบัญชาปฏิบัติงาน 3.50 การสั่งงานมอบหมายงานของ
ผูบ้งัคบับญัชา มีความชดัเจน 3.25 
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ตารางที่ 39 สรุปค่าเฉล่ีย ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุนของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นอาย ุ

ปัจจัยในการท างาน 
ค่าเฉลีย่ (อายุ) 

20-25 ปี 26–30 ปี 31–35 ปี 36– 40ปี >40ปี 

ปัจจัยจูงใจ 
3.98 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

ดา้นความส าเร็จของงาน 
3.90 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ดา้นการยอมรับ 
3.90 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 4.33 
(มากท่ีสุด) 

3.78 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ดา้นความรับผดิชอบ 
3.90 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.7 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
3.85 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ปัจจัยค า้จุน 
4.07 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 
4.13 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้
ในอนาคต 

4.33 
(มากท่ีสุด) 

3.76 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 
3.95 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 
3.75 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ดา้นสถานะทางอาชีพ 
3.95 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.07 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 
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ตารางที่ 39 สรุปค่าเฉล่ีย ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุนของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นอาย ุ(ต่อ) 

ปัจจัยในการท างาน 
ค่าเฉลีย่ (อายุ) 

20-25 ปี 26–30 ปี 31–35 ปี 36– 40ปี >40ปี 

ดา้นนโยบายและการบริหาร 4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ดา้นสภาพการท างาน 4.30 
(มากท่ีสุด) 

3.70 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ดา้นความเป็นส่วนตวั 
4.00 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ดา้นมัน่คงในการปฏิบติังาน 
4.07 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

วธีิการปกครองผูบ้งัคบับญัชา 
4.04 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 39 ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุในความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุน ใน

การท างาน อยูใ่นระดบัท่ีแตกต่างกนั โดยสามารถแบ่งรายละเอียดตามอายไุดด้งัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ20 – 25 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยูใ่นระดบั

มาก และมากท่ีสุดโดยเรียงล าดับความพึงพอใจได้แก่  ด้านลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ 4.33 ด้าน
ความส าเร็จของงาน 3.90ดา้นการยอมรับ 3.90 ดา้นความรับผิดชอบ 3.90 ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ี
การงาน 3.85  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ20 – 25 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต 4.33 ดา้น
สภาพการท างาน 4.30 ดา้นนโยบายและการบริหาร 4.20 ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 4.13 ดา้นความ
มัน่คงในการปฏิบติังาน 4.07 ด้านวิธีปกครองบงัคบับัญชา 4.04 ด้านความเป็นส่วนตวั 4.00 ด้าน
ความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.95 ดา้นสถานะทางอาชีพ 3.95 ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน
3.75  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดับความพึงพอใจได้แก่ ด้านลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 3.78 ด้านการยอมรับ 3.76 ด้าน
ความรับผดิชอบ 3.70 ดา้นความส าเร็จของงาน 3.66 ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.58 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดับความพึงพอใจได้แก่ ด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต 3.76ด้าน
ความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.75 ดา้นสภาพท างาน 3.70 ดา้นความเป็นส่วนตวั 3.70 ดา้นสถานะ
ทางอาชีพ 3.67 ด้านนโยบายและการบริหาร 3.65 ด้านวิธีปกครองบงัคบับญัชา 3.65 ด้านเงินเดือน
และสวสัดิการ 3.64 ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน  3.62 ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.53 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 3.85 ดา้นการยอมรับ 3.68 ดา้น
ความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.66 ดา้นความส าเร็จของงาน 3.65 ดา้นความรับผดิชอบ 3.53 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.71 ด้านสถานะทาง
อาชีพ 3.71 ดา้นความเป็นส่วนตวั 3.67 ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.65 ดา้นความมัน่คงใน
การปฏิบัติงาน 3.65 ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ 3.61 ด้านนโยบายและการบริหาร 3.6ด้านวิธี
ปกครองบงัคบับญัชา 3.59 ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต 3.58 ดา้นสภาพการท างาน 
3.56 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ด้านการยอมรับ 3.90 ดา้นลกัษณะของงานทท่ีปฏิบติั 3.82 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.73 ดา้นความรับผดิชอบ 3.70ดา้นความส าเร็จของงาน 3.69 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.65 ดา้นความสัมพนัธ์
ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.83 ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 3.80 ดา้นวธีิปกครองบงัคบับญัชา 3.80 ดา้นความ
เป็นส่วนตวั 3.76 ดา้นสถานะทางอาชีพ 3.70 ดา้นนโยบายและการบริหาร 3.70 ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บ
ความกา้วหนา้ในอนาคต 3.84 ดา้นสภาพการงาน 3.70 ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน 3.69  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยู่ใน
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นการยอมรับ 3.86 ดา้นความรับผิดชอบ 3.81ด้าน
ลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 3.79 ดา้นความส าเร็จของงาน 3.75 ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.69 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยู่ใน
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.88 ดา้นสภาพ
การท างาน 3.88 ดา้นความเป็นส่วนตวั 3.83 ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.81 ดา้นนโยบาย
และการบริหาร 3.75 ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน 3.75 ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 3.70 ดา้นวิธี
ปกครองบงัคบับญัชา 3.70 ดา้นสถานะทางอาชีพ 3.69 ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต 
3.67 

 
ความพึงพอใจของผู้แทนเวชภัณฑ์ต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค ้าจุนในการท างานของบริษัท เฟร

เซนีอุส คาบี (ไทยแลนด์) จ ากดั จ าแนกตามปัจจัยส่วนบุคคลด้านอายุงาน 
 

ตารางที ่40 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจดา้นความส าเร็จของงานจ าแนกตาม
อายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความส าเร็จของงาน 
อายุงาน 

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 

ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า 
3.90 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยให้
งานของท่านประสบความส าเร็จ 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.48 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

การไดรั้บโอกาสใหต้ดัสินใจในงานท่ีท่านท า
ไดต้ามความเหมาะสม 

4.00 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

การใชค้วามสามารถเฉพาะตวัของท่านในการ
แกปั้ญหาใหง้านส าเร็จ 

4.00 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.83 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 
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จากตารางท่ี 40 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจ ด้านความส าเร็จของงาน ของผูต้อบ
แบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายุงาน 1 – 3 ปี, อายงุาน 4 – 5 ปี และ อายงุานมากกวา่ 5 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่  3.83, 3.54, 3.71 และ 3.72 ตามล าดบั 

อายุงาน น้อยกว่า 1 ปี ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านความส าเร็จของงาน เรียง
ตามล าดับดังน้ี การได้รับโอกาสให้ตดัสินใจในงานท่ีท่านท าได้ตามความเหมาะสม 4.00 การใช้
ความสามารถเฉพาะตวัของท่านในการแก้ปัญหาให้งานส าเร็จ 4.00 ความส าเร็จของงานท่ีท่านได้
กระท า 3.90  ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยใหง้านของท่านประสบความส าเร็จ 3.40 

อายุงาน 1 – 3 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความส าเร็จของงาน เรียงตามล าดบั
ดงัน้ี การใชค้วามสามารถเฉพาะตวัของท่านในการแกปั้ญหาให้งานส าเร็จ 3.62 ความส าเร็จของงานท่ี
ท่านไดก้ระท า 3.52  การไดรั้บโอกาสให้ตดัสินใจในงานท่ีท่านท าไดต้ามความเหมาะสม 3.52ความรู้
ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยใหง้านของท่านประสบความส าเร็จ 3.48 

อายุงาน 4 – 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความส าเร็จของงาน เรียงตามล าดบั
ดังน้ี ความส าเร็จของงานท่ีท่านได้กระท า 3.95 การใช้ความสามารถเฉพาะตัวของท่านในการ
แกปั้ญหาใหง้านส าเร็จ 3.81 การไดรั้บโอกาสให้ตดัสินใจในงานท่ีท่านท าไดต้ามความเหมาะสม 3.57 
ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยใหง้านของท่านประสบความส าเร็จ 3.52 

อายุงาน มากกว่า 5 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจ ด้านความส าเร็จของงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า 4.00  การไดรั้บโอกาสให้ตดัสินใจในงานท่ีท่าน
ท าได้ตามความเหมาะสม 3.65 ความรู้ท่ีได้รับการอบรมจากบริษัทช่วยให้งานของท่านประสบ
ความส าเร็จ 3.61  การใชค้วามสามารถเฉพาะตวัของท่านในการแกปั้ญหาใหง้านส าเร็จ 3.61 
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ตารางที ่41 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นการยอมรับ จ าแนกตามอายงุาน
ของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านการยอมรับ 
อายุงาน 

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 
การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของ
ท่าน 

3.40 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของ
ท่าน 

3.50 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

การยกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 
3.60 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การยกยอ่งชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่าน 
3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 
ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน 
 

3.80 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

เพื่อนร่วมงานใหก้ารยอมรับในตวัท่าน 
3.70 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็น
อยา่งอิสระ 

3.80 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.64 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 

 
จากตารางท่ี 41 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นการยอมรับ ของผูต้อบแบบสอบถาม

อายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายงุาน 1 – 3 ปี, อายุงาน 4 – 5 ปี และ อายุงานมากกวา่ 5 ปีอยูใ่นระดบัมาก  มี
ค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.64, 3.75, 3.78 และ 3.84 ตามล าดบั 

อายงุาน นอ้ยกวา่ 1 ปี ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นการยอมรับ เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน 3.80 การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอย่างอิสระ 
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3.80 การยกย่องชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่าน 3.70 เพื่อนร่วมงานให้การยอมรับในตวัท่าน 3.70 
การยกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 3.60 การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่าน 
3.50 การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของท่าน 3.40 

อายงุาน 1 – 3 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นการยอมรับ เรียงตามล าดบัดงัน้ี การท่ี
ท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอย่างอิสระ 3.90 การยกย่องชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 
3.81 การยกย่องชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่าน 3.76 ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน 3.76 
การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่าน 3.76 การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของ
ท่าน 3.62 เพื่อนร่วมงานใหก้ารยอมรับในตวัท่าน 3.62 

อายงุาน 4 – 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นการยอมรับ เรียงตามล าดบัดงัน้ี การท่ี
ท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอย่างอิสระ 3.95  การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของ
ท่าน 3.86 การยกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 3.86 การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงาน
ของท่าน 3.81 เพื่อนร่วมงานให้การยอมรับในตวัท่าน 3.81 การยกย่องชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของ
ท่าน 3.67 ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน  3.62 

อายุงาน มากกวา่ 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นการยอมรับ เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
การยกย่องชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่าน 3.91 การท่ีท่านได้รับโอกาสแสดงความคิดเห็นอย่าง
อิสระ 3.91 การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่าน 3.87 เพื่อนร่วมงานให้การยอมรับในตวั
ท่าน 3.87 การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของท่าน 3.78 ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวั
ท่าน 3.78 การยกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 3.74 
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ตารางที่ 42 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ  
จ  าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านลกัษณะของงานทีป่ฏิบัติ 
อายุงาน 

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 

พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายใหท้่านได้
รับผดิชอบ 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

กลุ่มเวชภณัฑย์าท่ีท่านรับผดิชอบ 
4.20 

(มากท่ีสุด) 
3.71 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ความอิสระในระหวา่งท่ีท่าน
ปฏิบติังาน 

4.30 
(มากท่ีสุด) 

3.95 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 
4.30 

(มากท่ีสุด) 
4.05 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ความถนดัในงานท่ีท่านท า 
3.90 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ 
3.80 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
4.17 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 

 
จากตารางท่ี 42 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั ของผูต้อบ

แบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายุงาน 1 – 3 ปี, อายงุาน 4 – 5 ปี และ อายงุานมากกวา่ 5 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 4.17, 3.82, 3.77 และ 3.80 ตามล าดบั 

อายุงาน นอ้ยกว่า 1 ปี ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้ท่านไดรั้บผิดชอบ 4.50 ความอิสระในระหว่างท่ีท่าน
ปฏิบติังาน 4.30  ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 4.30 กลุ่มเวชภณัฑย์าท่ีท่านรับผดิชอบ 4.20ความถนดั
ในงานท่ีท่านท า 3.90 ความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ 3.80 
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อายุงาน 1 – 3 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจ ด้านลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ  เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 4.05 ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน 3.95ความ
น่าสนใจของงานท่ีท่านได้รับ 3.81 กลุ่มเวชภัณฑ์ยาท่ีท่านรับผิดชอบ 3.71  พื้นท่ีท่ีทางบริษัท
มอบหมายใหท้่านไดรั้บผดิชอบ 3.67 ความถนดัในงานท่ีท่านท า 3.67 

อายุงาน 4 – 5 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจ ด้านลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ  เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ 3.95 ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน3.90  
ความถนดัในงานท่ีท่านท า 3.71 พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้ท่านไดรั้บผิดชอบ 3.76 กลุ่มเวชภณัฑ์
ยาท่ีท่านรับผดิชอบ 3.67 ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 3.62 

อายุงาน มากกวา่ 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน4.00 ความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ 3.91 
ความถนดัในงานท่ีท่านท า 3.83 กลุ่มเวชภณัฑ์ยาท่ีท่านรับผิดชอบ 3.74 พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมาย
ใหท้่านไดรั้บผดิชอบ 3.70 ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 3.61 

 
ตารางที่ 43 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความรับผิดชอบ  จ าแนกตาม
อายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความรับผดิชอบ 
อายุงาน 

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 
โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนใน
การท างาน 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ความเหมาะสมของเป้าหมายของการขายท่ี
ท่านไดรั้บ 

3.60 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.43 
(มาก) 

3.43 
(มาก) 

ความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บ
มอบหมาย 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน 
3.80 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.70 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 
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จากตารางท่ี  43 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจ ด้านความรับผิดชอบ  ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายุงาน 1 – 3 ปี, อายงุาน 4 – 5 ปี และ อายงุานมากกวา่ 5 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.70, 3.69, 3.63 และ 3.68 ตามล าดบั 

อายุงาน นอ้ยกวา่ 1 ปี ใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความรับผิดชอบ เรียงตามล าดบั
ดงัน้ี โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน 3.80 โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการ
ท างาน 3.70  ความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย 3.70  ความเหมาะสมของเป้าหมายของการ
ขายท่ีท่านไดรั้บ 3.60 

อายุงาน 1 – 3 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความรับผิดชอบ เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการท างาน 3.76 ความส าคัญของงานท่ีท่านได้รับ
มอบหมาย 3.76 โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน 3.67 ความเหมาะสมของเป้าหมายของ
การขายท่ีท่านไดรั้บ 3.57 

อายุงาน 4 – 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความรับผิดชอบ เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการท างาน 3.81 โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน 
3.67 ความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย 3.62 ความเหมาะสมของเป้าหมายของการขายท่ีท่าน
ไดรั้บ 3.43 

อายุงาน มากกวา่ 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความรับผิดชอบ เรียงตามล าดบั
ดงัน้ี โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการท างาน 3.83 ความส าคญัของงานท่ีท่านได้รับ
มอบหมาย 3.74 โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน 3.70 ความเหมาะสมของเป้าหมายของ
การขายท่ีท่านไดรั้บ 3.43 
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ตารางที ่44 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
จ าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความก้าวหน้าในหน้าทีก่ารงาน 
อายุงาน  

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 

ระบบประเมินผลงานของบริษทั 
3.70 
(มาก) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

การเรียนรู้งานในดา้นต่างๆเพื่อใหท้่านได้
พฒันาตนเอง 

3.70 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ท่านไดรั้บการฝึกอบรมในดา้นต่างๆ เพื่อ
พฒันาตนเอง 

3.50 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

บริษทัเปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของ
ท่าน 

3.60 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.63 
(มาก) 

3.49 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 

 
จากตารางท่ี 44 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหน้าในหน้าท่ีการงาน ของ

ผูต้อบแบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายุงาน 1 – 3 ปี, อายุงาน 4 – 5 ปี และ อายุงานมากกวา่ 5 
ปีอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.63, 3.49, 3.74 และ 3.75 ตามล าดบั 

อายุงาน นอ้ยกวา่ 1 ปี ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี ระบบประเมินผลงานของบริษทั 3.70 การเรียนรู้งานในดา้นต่างๆเพื่อให้ท่านได้
พฒันาตนเอง 3.70 บริษทัเปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.60 ท่านไดรั้บการฝึกอบรมใน
ดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 3.50 

อายุงาน 1 – 3 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหน้าในหนา้ท่ีการงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี การเรียนรู้งานในดา้นต่างๆเพื่อให้ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 3.62 บริษทัเปิดโอกาสในการ
เล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.62 ท่านได้รับการฝึกอบรมในด้านต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 3.52 ระบบ
ประเมินผลงานของบริษทั 3.19 
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อายุงาน 4 – 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหน้าในหนา้ท่ีการงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ท่านได้รับการฝึกอบรมในด้านต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 3.81 การเรียนรู้งานในด้าน
ต่างๆเพื่อให้ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 3.76 ระบบประเมินผลงานของบริษทั 3.71 บริษทัเปิดโอกาสในการ
เล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.67 

อายุงาน มากกวา่ 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหน้าในหนา้ท่ีการงาน 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี ท่านได้รับการฝึกอบรมในด้านต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 3.87  การเรียนรู้งานใน
ดา้นต่างๆเพื่อให้ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 3.83 ระบบประเมินผลงานของบริษทั 3.70 บริษทัเปิดโอกาส
ในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.61 
 
ตารางที่ 45 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการจ าแนก
ตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ 
อายุงาน 

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 

เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 
3.80 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่าน
ไดรั้บ 

3.30 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่าน
ไดรั้บ 

3.40 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

รางวลัการขายประจ าปีท่ีท่านไดรั้บ 
3.40 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

การข้ึนเงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 
3.50 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

สวสัดิการต่างๆ 
4.10 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.38 
(มากท่ีสุด) 

4.26 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่ 
3.58 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 
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จากตารางท่ี 45 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ของผูต้อบ
แบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายุงาน 1 – 3 ปี, อายงุาน 4 – 5 ปี และ อายงุานมากกวา่ 5 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.58, 3.59, 3.80 และ 3.77 ตามล าดบั 

อายุงาน น้อยกว่า 1 ปี ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ เรียง
ตามล าดับดงัน้ี สวสัดิการต่างๆ 4.10 เงินเดือนท่ีท่านได้รับ 3.80การข้ึนเงินเดือนท่ีท่านได้รับ 3.50 
รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 3.40 รางวลัการขายประจ าปีท่ีท่านไดรั้บ 3.40  รางวลัการ
ขายประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.30 

อายุงาน 1 – 3 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 3.76 สวสัดิการต่างๆ 3.71 การข้ึนเงินเดือน
ท่ีท่านไดรั้บ 3.67 รางวลัการขายประจ าปีท่ีท่านได้รับ 3.57 รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ 
3.48 เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.33 

อายุงาน 4 – 5 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ เรียง
ตามล าดับดังน้ี  สวสัดิการต่างๆ 4.38 รางวลัการขายประจ าปี ท่ีท่านได้รับ 3.81 รางวลัการขาย
ประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.67 รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 3.67 การข้ึนเงินเดือนท่ีท่าน
ไดรั้บ 3.67 เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.57 

อายุงาน มากกว่า 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี สวสัดิการต่างๆ 4.26 รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 3.83 เงินเดือนท่ีท่าน
ไดรั้บ 3.65 การข้ึนเงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.65 รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.61รางวลัการ
ขายประจ าปีท่ีท่านไดรั้บ 3.61 
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ตารางที่  46 แสดงค่าเฉ ล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน  ด้านโอกาสท่ีจะได้รับ
ความกา้วหนา้ในอนาคต จ าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านโอกาสทีจ่ะได้รับความก้าวหน้าใน
อนาคต 

อายุงาน 

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 
การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของ
ท่าน 

4.10 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 
3.90 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

เกณฑก์ารเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมี
ความยติุธรรม 

4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
4.00 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 

 
จากตารางท่ี 46 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหน้าใน

อนาคต ของผูต้อบแบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายงุาน 1 – 3 ปี, อายงุาน 4 – 5 ปี และ อายงุาน
มากกวา่ 5 ปีอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 4.00, 3.67, 3.65 และ 3.85 ตามล าดบั 

อายุงาน  น้อยกว่า 1 ปี  ให้ระดับความพึ งพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน  ด้านโอกาส ท่ีจะได้รับ
ความกา้วหนา้ในอนาคต เรียงตามล าดบัดงัน้ี การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 4.10 เกณฑ์
การเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมีความยติุธรรม 4.00  โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน3.90 

อายุงาน 1 – 3 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหน้าใน
อนาคต เรียงตามล าดบัดงัน้ี เกณฑ์การเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมีความยุติธรรม 3.86  การก าหนด
ลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.62  โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.52 

อายุงาน 4 – 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหน้าใน
อนาคต เรียงตามล าดบัดงัน้ี การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.67 โอกาสในการเล่ือน
ต าแหน่งของท่าน 3.67 เกณฑก์ารเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมีความยติุธรรม 3.62 
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อายงุาน มากกวา่ 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้
ในอนาคต เรียงตามล าดบัดงัน้ี เกณฑ์การเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมีความยุติธรรม4.00  โอกาสใน
การเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.91  การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.65 

 
ตารางที ่47 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา  
จ  าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความสัมพนัธ์ต่อผู้บังคับบัญชา 
อายุงาน  

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 
ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วามช่วยเหลือ
และค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 

3.80 
(มาก) 

3.43 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและให้
ความสนิทสนม 

3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความคิดเห็น 
3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ 
4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.90 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 

 
จากตารางท่ี 47 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา ของ

ผูต้อบแบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายุงาน 1 – 3 ปี, อายุงาน 4 – 5 ปี และ อายุงานมากกวา่ 5 
ปีอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.90, 3.79, 3.70 และ 3.72 ตามล าดบั 

อายุงาน นอ้ยกวา่ 1 ปี ใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ 4.00  ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเอง
และให้ความสนิทสนม 3.90  ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.90ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
ใหค้วามช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.80 
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อายุงาน 1 – 3 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความคิดเห็น 4.00 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและ
ให้ความสนิทสนม 3.86 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.86 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้
ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.43 

อายุงาน 4 – 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและใหค้วามสนิทสนม 3.81 ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
ดูแลและเอาใจใส่ 3.71 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.67 
ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.62 

อายุงาน มากกวา่ 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและให้ความสนิทสนม 3.87ผูบ้งัคบับญัชาของ
ท่านรับฟังความคิดเห็น 3.87 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 
3.65  ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.48 
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ตารางที ่48 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน  
จ าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความสัมพนัธ์ต่อเพือ่นร่วมงาน 
อายุงาน  

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 
เพื่อนร่วมงานของท่านใหค้วามช่วยเหลือ
และค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 

3.50 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

เพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและ
ความสนิทสนม 

3.50 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น 
3.70 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่ 
3.60 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.58 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 

 
จากตารางท่ี 48 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน ของ

ผูต้อบแบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายุงาน 1 – 3 ปี, อายุงาน 4 – 5 ปี และ อายุงานมากกวา่ 5 
ปีอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูที่  3.58, 3.65, 3.64 และ 3.64 ตามล าดบั 

อายุงาน นอ้ยกวา่ 1 ปี ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.70  เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและ
เอาใจใส่ 3.60  เพื่อนร่วมงานของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.50  เพื่อน
ร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม 3.50 

อายุงาน 1 – 3 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน เรียง
ตามล าดบัดังน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.76เพื่อน
ร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม 3.71  เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.62  
เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.52 
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อายุงาน 4 – 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.71  เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความ
คิดเห็น 3.67  เพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม 3.62  เพื่อนร่วมงานของท่านให้
ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.57 

อายุงาน มากกวา่ 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.74  เพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเอง
และความสนิทสนม 3.70  เพื่อนร่วมงานของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.61  
เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.52 

 
ตารางที่ 49 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสถานะทางอาชีพจ าแนกตาม
อายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านสถานะทางอาชีพ 
อายุงาน  

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 
บริษทัใหค้วามส าคญัในต าแหน่งหนา้ท่ีท่ี
ท่านปฏิบติั 

4.00 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

การไดรั้บการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่าน
ปฏิบติั 

3.90 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั เป็นต าแหน่งท่ีมี
เกียรติ 

3.80 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 
3.90 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.90 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 

 
จากตารางท่ี 49 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านสถานะทางอาชีพ ของผู ้ตอบ

แบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายุงาน 1 – 3 ปี, อายงุาน 4 – 5 ปี และ อายงุานมากกวา่ 5 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.90, 3.69, 3.74 และ 3.61 ตามล าดบั 
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อายุงาน น้อยกว่า 1 ปี ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านสถานะทางอาชีพ เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี บริษทัให้ความส าคญัในต าแหน่งหน้าท่ีท่ีท่านปฏิบติั 4.00  การไดรั้บการยอมรับใน
ต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 3.90  ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 3.90  ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั 
เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 3.80 

อายงุาน 1 – 3 ปีใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสถานะทางอาชีพ เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 3.81 ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั3.71  
การได้รับการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 3.67 บริษทัให้ความส าคญัในต าแหน่งหน้าท่ีท่ีท่าน
ปฏิบติั 3.57 

อายงุาน 4 – 5 ปีใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสถานะทางอาชีพ เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 3.81 ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 3.81 
การได้รับการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 3.71 บริษทัให้ความส าคญัในต าแหน่งหน้าท่ีท่ีท่าน
ปฏิบติั 3.62 

อายุงาน มากกว่า 5 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านสถานะทางอาชีพ เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี การได้รับการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 3.65 ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั เป็น
ต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 3.65  ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 3.65 บริษทัใหค้วามส าคญัในต าแหน่ง
หนา้ท่ีท่ีท่านปฏิบติั 3.48 
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ตารางที ่50 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนดา้นนโยบายและการบริหารจ าแนก
ตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านนโยบายและการบริหาร 
อายุงาน  

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 
บริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็นลาย
ลกัษณ์อกัษร 

3.80 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายให้ทราบทัว่ถึง 
3.80 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตาม
นโยบาย 

3.70 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

บริษทัมีการก าหนดหนา้ท่ีและความ
รับผดิชอบในต าแหน่งมีความชดัเจน 

3.60 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.73 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 

 
จากตารางท่ี 50 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบายและการบริหาร ของผูต้อบ

แบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายุงาน 1 – 3 ปี, อายงุาน 4 – 5 ปี และ อายงุานมากกวา่ 5 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.73, 3.66, 3.74 และ 3.68 ตามล าดบั 

อายุงาน น้อยกว่า 1 ปี ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบายและการบริหาร เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี บริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร 3.80  บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายให้
ทราบทัว่ถึง 3.80  บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย 3.70 บริษทัมีการก าหนดหนา้ท่ีและ
ความรับผดิชอบในต าแหน่งมีความชดัเจน 3.60 

อายุงาน 1 – 3 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านนโยบายและการบริหาร เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี บริษทัมีการก าหนดหนา้ท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งมีความชดัเจน 3.81 บริษทั
มีการช้ีแจงนโยบายให้ทราบทัว่ถึง 3.67  บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย 3.62บริษทัมี
การก าหนดนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร 3.52 
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อายุงาน 4 – 5 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านนโยบายและการบริหาร เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี บริษทัมีการก าหนดหนา้ท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งมีความชดัเจน 3.90 บริษทั
มีการก าหนดนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร 3.71 บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย 3.71 
บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายใหท้ราบทัว่ถึง 3.62 

อายุงาน มากกว่า 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบายและการบริหาร เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายให้ทราบทัว่ถึง 3.70 บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตาม
นโยบาย 3.70 บริษทัมีการก าหนดหนา้ท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งมีความชดัเจน 3.70บริษทัมี
การก าหนดนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร 3.61 

 
ตารางที่ 51 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสภาพการท างาน  จ าแนกตาม
อายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านสภาพการท างาน 
อายุงาน 

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 
บริษทัไดก้ าหนดจ านวนพนกังาน
เหมาะสมกบังาน 

4.10 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

บริษทัไดมี้การสนบัสนุนเคร่ืองมือ และ
อุปกรณ์ในการท างาน 

3.80 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อ
แกปั้ญหา 

3.60 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

บริษทัไดก้ าหนดจ านวนขั้นตอนในการ
บงัคบับญัชาอยา่งเหมาะสม 

3.80 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.83 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 

 
จากตารางท่ี  51 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านสภาพการท างาน ของผู ้ตอบ

แบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายุงาน 1 – 3 ปี, อายงุาน 4 – 5 ปี และ อายงุานมากกวา่ 5 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.83, 3.77, 3.64 แล 3.68 ตามล าดบั 



 

79 
 

อายุงาน น้อยกว่า 1 ปี ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านสภาพการท างาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี บริษทัได้ก าหนดจ านวนพนักงานเหมาะสมกบังาน 4.10 บริษทัได้มีการสนับสนุน
เคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการท างาน 3.80 บริษทัไดก้ าหนดจ านวนขั้นตอนในการบงัคบับญัชาอยา่ง
เหมาะสม 3.80 บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 3.60 

อายงุาน 1 – 3 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสภาพการท างาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
บริษทัได้ก าหนดจ านวนพนักงานเหมาะสมกบังาน 3.86  บริษทัได้มีการสนับสนุนเคร่ืองมือ และ
อุปกรณ์ในการท างาน 3.86  บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 3.67  บริษทัไดก้ าหนด
จ านวนขั้นตอนในการบงัคบับญัชาอยา่งเหมาะสม 3.67 

อายงุาน 4 – 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสภาพการท างาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
บริษทัไดมี้การสนบัสนุนเคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการท างาน 3.76  บริษทัไดก้ าหนดจ านวนขั้นตอน
ในการบังคับบัญชาอย่างเหมาะสม 3.76  บริษัทมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแก้ปัญหา3.57  
บริษทัไดก้ าหนดจ านวนพนกังานเหมาะสมกบังาน 3.48 

อายงุาน มากกวา่ 5 ปีใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสภาพการท างาน เรียงตามล าดบั
ดงัน้ี บริษทัไดมี้การสนับสนุนเคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการท างาน 3.78  บริษทัได้ก าหนดจ านวน
พนักงานเหมาะสมกับงาน 3.65 บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแก้ปัญหา3.65  บริษทัได้
ก าหนดจ านวนขั้นตอนในการบงัคบับญัชาอยา่งเหมาะสม 3.65 

 
ตารางที่ 52 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความเป็นส่วนตวั  จ  าแนกตาม
อายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความเป็นส่วนตัว 
อายุงาน 

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 
ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของ
ท่าน มีผลใหเ้กิดความพร้อมในการท างาน 

4.30 
(มากท่ีสุด) 

3.76 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมา
ท างาน 

3.70 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

งานท่ีท่านท าช่วยใหส้ภาพความเป็นอยูดี่
ข้ึน 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.90 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 
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หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 

 
จากตารางท่ี 52 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านความเป็นส่วนตัว ของผู ้ตอบ

แบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายุงาน 1 – 3 ปี, อายงุาน 4 – 5 ปี และ อายมุากกวา่งาน 5 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่  3.90, 3.70, 3.70 และ 3.71 ตามล าดบั 

อายุงาน น้อยกว่า 1 ปี ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านความเป็นส่วนตัว เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผลให้เกิดความพร้อมในการท างาน4.30 
ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 3.70 งานท่ีท่านท าช่วยใหส้ภาพความเป็นอยูดี่ข้ึน3.70 

อายุงาน 1 – 3 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความเป็นส่วนตวั เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผลให้เกิดความพร้อมในการท างาน 3.76 งานท่ีท่านท า
ช่วยใหส้ภาพความเป็นอยูดี่ข้ึน 3.76 ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 3.57 

อายุงาน 4 – 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความเป็นส่วนตวั เรียงตามล าดบัดงัน้ี 
ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 3.86  งานท่ีท่านท าช่วยให้สภาพความเป็นอยู่ดีข้ึน3.67  
ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผลใหเ้กิดความพร้อมในการท างาน 3.57 

อายุงาน มากกว่า 5 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านความเป็นส่วนตัว เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี งานท่ีท่านท าช่วยให้สภาพความเป็นอยูดี่ข้ึน 3.78 ความรักความอบอุ่นของครอบครัว
ของทา่น มีผลใหเ้กิดความพร้อมในการท างาน 3.70 ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 3.65 
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ตารางที่ 53 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน  
จ าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความมั่นคงในการปฏิบัติงาน 
อายุงาน  

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 

บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คง 
3.80 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียงภาพพจน์ดี 
3.80 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการ
จา้งงาน 

3.70 
(มาก) 

3.43 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.77 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 

 
จากตารางท่ี 53 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน ของ

ผูต้อบแบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี, อายุงาน 1 – 3 ปี, อายุงาน 4 – 5 ปี และ อายุงานมากกวา่ 5 
ปีอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.77, 3.68, 3.63 และ 3.68 ตามล าดบั 

อายุงานน้อยกวา่ 1 ปี ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คง 3.80 บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียงภาพพจน์ดี 3.80
บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการจา้งงาน 3.70 

อายุงาน 1 – 3 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ด้านความมัน่คงในการปฏิบติังาน เรียง
ตามล าดบัดังน้ี บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีช่ือเสียงภาพพจน์ดี 3.90 บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีความมัน่คง 3.71
บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการจา้งงาน 3.43 

อายุงาน 4 – 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ด้านความมัน่คงในการปฏิบติังาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีความมัน่คง 3.71  บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีช่ือเสียงภาพพจน์ดี 3.67
บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการจา้งงาน 3.52 
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อายุงาน มากกว่า 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียงภาพพจน์ดี 3.91 บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คง3.57 
บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการจา้งงาน 3.57 

 
ตารางที่ 54 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านวิธีปกครองบงัคบับัญชา 
จ าแนกตามอายงุานของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านวธีิปกครองบังคับบัญชา 
อายุงาน 

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 
การสั่งงานมอบหมายของผูบ้งัคบับญัชา 
มีความชดัเจน 

3.90 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

วธีิการควบคุมใหมี้การปฏิบติังานของ
ผูบ้งัคบับญัชา 

3.70 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาใหก้ารช่วยเหลือแนะน าใน
การท างาน 

3.80 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังาน 

3.90 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมีการ
ติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและสม ่าเสมอ 

4.00 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.86 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

หมายเหตุ: อายุงานน้อยกว่า 1 ปี 10 คน, อายุงาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายุงาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 
อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 

 
จากตารางท่ี 54 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา ของผูต้อบ

แบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี  อายุงาน 1 – 3 ปี  อายงุาน 4 – 5 ปีและ อายุงานมากกวา่ 5 ปีอยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.86, 3.63, 3.66 และ 3.71 ตามล าดบั 

อายุงาน นอ้ยกว่า 1 ปี ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมีการติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและสม ่าเสมอ 4.00 การสั่งงาน
มอบหมายของผูบ้ ังคับบัญชา มีความชัดเจน 3.90 ผูบ้ ังคับบัญชามีการจูงใจให้ผูใ้ต้บังคับบัญชา
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ปฏิบติังาน 3.90 ผูบ้งัคบับญัชาให้การช่วยเหลือแนะน าในการท างาน 3.80 วิธีการควบคุมให้มีการ
ปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา 3.70 

อายุงาน 1 – 3 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านวิธีปกครองบังคับบัญชา เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาใหก้ารช่วยเหลือแนะน าในการท างาน 3.76 ผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมี
การติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและสม ่าเสมอ 3.76 การสั่งงานมอบหมายของผูบ้งัคบับญัชา มีความชดัเจน 
3.62 ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังาน 3.62 วิธีการควบคุมให้มีการปฏิบติังาน
ของผูบ้งัคบับญัชา 3.38 

อายุงาน 4 – 5 ปีให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านวิธีปกครองบังคับบัญชา เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาให้การช่วยเหลือแนะน าในการท างาน 3.81  ผูบ้งัคบับญัชาการของท่าน
มีการติดต่อส่ือสารท่ีชัดเจนและสม ่ าเสมอ 3.67  ผู ้บังคับบัญชามีการจูงใจให้ผูใ้ต้บังคับบัญชา
ปฏิบติังาน 3.62  วธีิการควบคุมใหมี้การปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา 3.62  การสั่งงานมอบหมายของ
ผูบ้งัคบับญัชา มีความชดัเจน 3.57 

อายุงาน มากกวา่ 5 ปีให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา เรียง
ตามล าดบัดังน้ี ผูบ้งัคบับญัชาให้การช่วยเหลือแนะน าในการท างาน 3.83 วิธีการควบคุมให้มีการ
ปฏิบัติงานของผูบ้งัคบับัญชา 3.74 ผูบ้ ังคบับัญชามีการจูงใจให้ผูใ้ต้บงัคบับัญชาปฏิบัติงาน 3.70
ผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมีการติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและสม ่าเสมอ 3.65 การสั่งงานมอบหมายของ
ผูบ้งัคบับญัชา มีความชดัเจน 3.61 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

84 
 

ตารางที่  55 สรุปค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค ้ าจุนของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นอายงุาน 

ปัจจัยในการท างาน 
อายุงาน 

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 

ปัจจัยจูงใจ 
3.79 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 

ดา้นความส าเร็จของงาน 
3.83 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 

ดา้นการยอมรับ 
3.64 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 

ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 
4.17 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 

ดา้นความรับผดิชอบ 
3.70 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
3.63 

(มาก) 
3.49 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 

ปัจจัยค า้จุน 
3.81 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 
3.58 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้ใน
อนาคต 

4.00 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 
3.9 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.7 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 

ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 
3.58 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 

ดา้นสถานะทางอาชีพ 
3.9 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
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ตารางที่  55 สรุปค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค ้ าจุนของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นอายงุาน (ต่อ) 

ปัจจัยในการท างาน 
อายุงาน 

< 1 ปี 1 – 3 ปี 4 – 5 ปี > 5 ปี 

ดา้นนโยบายและการบริหาร 
3.73 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

ดา้นสภาพการท างาน 
3.83 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

ดา้นความเป็นส่วนตวั 
3.90 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

ดา้นมัน่คงในการปฏิบติังาน 
3.77 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

วธีิการปกครองผูบ้งัคบับญัชา 
3.86 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
หมายเหตุ: อายงุานนอ้ยกวา่ 1 ปี 10 คน, อายงุาน 1 – 3 ปี 21 คน, อายงุาน 4 – 5 ปี 21 คน และ 

อายงุานมากกวา่ 5 ปี 23 คน 
 
จากตารางท่ี 55 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งอายุงาน นอ้ยกวา่ 1 ปี, 1 – 3 ปี, 4 – 5 ปี, และมากกวา่ 5 ปี 

ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ และปัจจยัค ้ าจุนในการท างานอยู่ในระดับท่ีไม่แตกต่างกัน โดย
สามารถแบ่งรายละเอียดตามระดบัการศึกษาไดด้งัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุานนอ้ยกวา่ 1 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยูใ่น
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 4.17 ดา้นความส าเร็จของ
งาน 3.83 ดา้นความรับผดิชอบ 3.70 ดา้นการยอมรับ 3.70 ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.63 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยูใ่น
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต 4 ดา้น
ความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.90 ดา้นสถานะทางอาชีพ3.90  ดา้นความเป็นส่วนตวั 3.90 ดา้นวิธี
ปกครองบงัคบับญัชา 3.86 ด้านสภาพการท างาน 3.83 ด้านความมัน่คงในการปฏิบติังาน 3.77 ด้าน
นโยบายและการบริหาร 3.73 ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 3.58 ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 
3.58 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1 – 3 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยู่ใน
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 3.81 ด้านการยอมรับ 
3.75 ดา้นความรับผิดชอบ 3.69 ด้านความส าเร็จของงาน 3.54 ด้านความกา้วหน้าในหน้าท่ีการงาน 
3.49 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1 – 3 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนในการท างานอยู่ใน
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.79 ดา้นสภาพ
การท างาน 3.77 ด้านความเป็นส่วนตัว 3.70 ด้านสถานะทางอาชีพ 3.69 ด้านความมั่นคงในการ
ปฏิบติังาน 3.68 ด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต 3.67 ด้านนโยบายและการบริหาร 
3.66 ด้านความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.65 ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา 3.63 ด้านเงินเดือนและ
สวสัดิการ 3.59 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 – 5 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยู่ใน
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านการยอมรับ 3.78 ด้านลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 
3.77 ดา้นความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน3.74  ด้านความส าเร็จของงาน 3.71 ด้านความรับผิดชอบ 
3.63 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 – 5 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนในการท างานอยู่ใน
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 3.80 ดา้นสถานะทางอาชีพ 
3.74 ด้านนโยบายและการบริหาร 3.74 ด้านความสัมพันธ์ต่อผูบ้ ังคับบัญชา 3.70 ด้านความเป็น
ส่วนตวั 3.70 ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา 3.66 ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหน้าในอนาคต 3.65 
ด้านความสัมพันธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.64 ด้านสภาพการท างาน 3.64 ด้านความมั่นคงในการ
ปฏิบติังาน 3.63 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 5 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยูใ่น
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านการยอมรับ 3.84 ด้านลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 
3.80 ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.75 ความส าเร็จของงาน 3.72 ความรับผดิชอบ 3.68 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกว่า 5 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ในการท างานอยู่
ในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต 3.85 
ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 3.77 ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.72 ดา้นความเป็นส่วนตวั 3.71 
ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา  3.71 ดา้นนโยบายและการบริหาร 3.68 ดา้นสภาพการท างาน 3.68 ดา้น
ความมัน่คงในการปฏิบติังาน 3.68 ด้านความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.64ด้านสถานะทางอาชีพ 
3.61 
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ความพึงพอใจของผู้แทนเวชภัณฑ์ต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค ้าจุนในการท างานของบริษัท เฟร
เซนีอุส คาบี (ไทยแลนด์) จ ากดั จ าแนกตามปัจจัยส่วนบุคคลด้านรายได้ต่อเดือน 

 
ตารางที่ 56 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความส าเร็จของงานจ าแนกตาม
รายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความส าเร็จของงาน 
รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

> 100,000  

ความส าเร็จของงานท่ีท่านได้
กระท า 

3.80 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจาก
บริษทัช่วยใหง้านของท่านประสบ
ความส าเร็จ 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

3.43 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บโอกาสใหต้ดัสินใจใน
งานท่ีท่านท าไดต้ามความ
เหมาะสม 

3.90 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

การใชค้วามสามารถเฉพาะตวัของ
ท่านในการแกปั้ญหาใหง้านส าเร็จ 

4.00 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.80 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คน รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คน และ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี 56 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อด้านความส าเร็จของงาน ของผูต้อบแบบสอบถาม 

รายได้ต่อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท, รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท, รายไดต่้อเดือน 60,001 – 
80,000 บาท, รายไดต่้อเดือน80.001 – 100,000 บาท, และรายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท อยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.80, 3.61, 3.67, 3.83และ 3.50 ตามล าดบั 
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รายได้ต่อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อด้านความส าเร็จของงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี การใช้ความสามารถเฉพาะตวัของท่านในการแกปั้ญหาให้งานส าเร็จ 4.00 การไดรั้บ
โอกาสให้ตดัสินใจในงานท่ีท่านท าไดต้ามความเหมาะสม 3.90 ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า 
3.80 ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยใหง้านของท่านประสบความส าเร็จ 3.50 

รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อด้านความส าเร็จของงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า 3.71  การใช้ความสามารถเฉพาะตวัของท่านใน
การแกปั้ญหาให้งานส าเร็จ 3.65 การไดรั้บโอกาสให้ตดัสินใจในงานท่ีท่านท าไดต้ามความเหมาะสม 
3.58  ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยใหง้านของท่านประสบความส าเร็จ 3.48 

รายไดต่้อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อดา้นความส าเร็จของงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า 4.00 การไดรั้บโอกาสให้ตดัสินใจในงานท่ีท่าน
ท าไดต้ามความเหมาะสม 3.65 การใช้ความสามารถเฉพาะตวัของท่านในการแกปั้ญหาให้งานส าเร็จ 
3.61 ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยใหง้านของท่านประสบความส าเร็จ 3.43 

รายไดต่้อเดือน80,001 – 100,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อดา้นความส าเร็จของงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า 3.90 ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยให้
งานของท่านประสบความส าเร็จ 3.90 การใชค้วามสามารถเฉพาะตวัของท่านในการแกปั้ญหาให้งาน
ส าเร็จ 3.90 การไดรั้บโอกาสใหต้ดัสินใจในงานท่ีท่านท าไดต้ามความเหมาะสม3.60 

รายไดต่้อเดือนมากกว่า 100,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อดา้นความส าเร็จของงาน เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า 4.00 การใชค้วามสามารถเฉพาะตวัของท่านใน
การแก้ปัญหาให้งานส าเร็จ 4.00 ความรู้ท่ีได้รับการอบรมจากบริษทัช่วยให้งานของท่านประสบ
ความส าเร็จ 3.00 การไดรั้บโอกาสใหต้ดัสินใจในงานท่ีท่านท าไดต้ามความเหมาะสม 3.00 
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ตารางที่ 57 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นการยอมรับ จ าแนกตามรายได้
ต่อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านการยอมรับ 
รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

> 100,000  

การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาใน
ผลงานของท่าน 

3.50 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.40 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานใน
ผลงานของท่าน 

3.60 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.40 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การยกยอ่งชมเชยจาก
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 

3.70 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การยกยอ่งชมเชยจากเพื่อน
ร่วมงานของท่าน 

4.10 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับใน
ตวัท่าน 

4.00 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

เพื่อนร่วมงานใหก้ารยอมรับใน
ตวัท่าน 

3.50 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดง
ความคิดเห็นอยา่งอิสระ 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.77 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่ 
3.80 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี 57 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นการยอมรับ ของผูต้อบแบบสอบถาม 

รายได้ต่อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท, รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท, รายไดต่้อเดือน 60,001 – 
80,000 บาท, รายไดต่้อเดือน80.001 – 100,000 บาท, และรายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท อยูใ่น
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่  3.80, 3.76, 3.86, 3.60 และ 3.86 ตามล าดบั 
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รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นการยอมรับ เรียง
ตามล าดบัดงัน้ี การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอยา่งอิสระ 4.20 การยกยอ่งชมเชยจากเพื่อน
ร่วมงานของท่ าน 4.10 ผู ้บังคับบัญชาในการยอมรับในตัวท่ าน  4.00 การยกย่องชมเชยจาก
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 3.70 การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่าน 3.60 การยอมรับจาก
ผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของท่าน 3.5  เพื่อนร่วมงานใหก้ารยอมรับในตวัท่าน 3.50 

รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท ใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นการยอมรับ เรียง
ตามล าดับดังน้ี  การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่าน 3.90 การยกย่องชมเชยจาก
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 3.90 การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอย่างอิสระ 3.77 การยอมรับ
จากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของท่าน 3.74 การยกย่องชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่าน3.68 เพื่อน
ร่วมงานใหก้ารยอมรับในตวัท่าน 3.68 ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน 3.65 

รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านการยอมรับ 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอยา่งอิสระ 4.04  เพื่อนร่วมงานให้การ
ยอมรับในตัวท่าน 3.9 การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่าน 3.87  การยอมรับจาก
ผู ้บังคับบัญชาในผลงานของท่ าน  3.83 การยกย่องชมเชยจากเพื่ อนร่วมงานของท่ าน  3.83
ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน 3.78 การยกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 3.70 

รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000  บาทให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านการยอมรับ 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานให้การยอมรับในตวัท่าน 3.80 การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความ
คิดเห็นอยา่งอิสระ 3.80 การยกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 3.60 การยกยอ่งชมเชยจากเพื่อน
ร่วมงานของท่าน 3.60 ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน 3.60 การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาใน
ผลงานของท่าน 3.40 การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่า 3.40 

รายได้ต่อเดือนมากกว่า 100,000 บาท ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านการยอมรับ 
เรียงตามล าดับดังน้ี การยอมรับจากผูบ้งัคบับัญชาในผลงานของท่าน 4.00 การยอมรับจากเพื่อน
ร่วมงานในผลงานของท่า 4.00 การยกย่องชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 4.00 การยกยอ่งชมเชย
จากเพื่อนร่วมงานของท่าน 4.00 ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน 4.00 เพื่อนร่วมงานให้การ
ยอมรับในตวัท่าน 4.00 การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอยา่งอิสระ 3.00 
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ตารางที่ 58 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ
จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านลกัษณะของงานทีป่ฏิบัติ 
รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

>100,000  

พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้
ท่านไดรั้บผิดชอบ 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

กลุ่มเวชภณัฑย์าท่ีท่าน
รับผดิชอบ 

3.90 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความอิสระในระหวา่งท่ีท่าน
ปฏิบติังาน 

4.10 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 
4.30 

(มากท่ีสุด) 
3.84 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.00 
(มาก) 

ความถนดัในงานท่ีท่านท า 
3.80 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.40 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความน่าสนใจของงานท่ีท่าน
ไดรั้บ 

3.90 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
4.00 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี 58 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั ของผูต้อบ

แบบสอบถาม รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท, รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท, รายไดต่้อ
เดือน 60,001 – 80,000 บาท, รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท, และรายได้ต่อเดือนมากกว่า 
100,000 บาท อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่  4.00ม 3.80ม 3.89ม 3.72 และ 3.83 ตามล าดบั 

รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นลกัษณะของงานท่ี
ปฏิบัติ เรียงตามล าดับดังน้ี ความท้าทายของงานท่ีท่านท า 4.30 ความอิสระในระหว่างท่ีท่าน
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ปฏิบัติงาน 4.10 พื้นท่ีท่ีทางบริษัทมอบหมายให้ท่านได้รับผิดชอบ 4.00 กลุ่มเวชภัณฑ์ยาท่ีท่าน
รับผดิชอบ 3.90 ความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ 3.90 ความถนดัในงานท่ีท่านท า 3.80 

รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท ใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นลกัษณะของงาน
ท่ีปฏิบติั เรียงตามล าดบัดงัน้ี ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน 3.97 ความทา้ทายของงานท่ีท่าน
ท า 3.84 ความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ 3.81 พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้ท่านไดรั้บผิดชอบ 
3.77 กลุ่มเวชภณัฑย์าท่ีท่านรับผดิชอบ 3.71 ความถนดัในงานท่ีท่านท า 3.71 

รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านลกัษณะของ
งานท่ีปฏิบติั เรียงตามล าดบัดงัน้ี ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน 4.00 ความน่าสนใจของงาน
ท่ีท่านไดรั้บ 4.00 ความถนดัในงานท่ีท่านท า 3.96 พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้ท่านไดรั้บผิดชอบ 
3.83 กลุ่มเวชภณัฑย์าท่ีท่านรับผดิชอบ 3.83 ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 3.70 

รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านลกัษณะของ
งานท่ีปฏิบติั เรียงตามล าดบัดงัน้ี ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน 4.00 ความน่าสนใจของงาน
ท่ีท่านได้รับ 3.80 พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้ท่านได้รับผิดชอบ 3.70 กลุ่มเวชภณัฑ์ยาท่ีท่าน
รับผดิชอบ  3.70 ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 3.70 ความถนดัในงานท่ีท่านท า 3.40 

รายได้ต่อเดือนมากกว่า 100,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านลกัษณะของ
งานท่ีปฏิบัติ เรียงตามล าดับดังน้ี พื้นท่ีท่ีทางบริษัทมอบหมายให้ท่านได้รับผิดชอบ 4.00 กลุ่ม
เวชภณัฑ์ยาท่ีท่านรับผิดชอบ 4.00 ความอิสระในระหว่างท่ีท่านปฏิบติังาน 4.00 ความถนดัในงานท่ี
ท่านท า 4.00 ความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ 4.00 ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า 3.00 
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ตารางที่ 59 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความรับผิดชอบ จ าแนกตาม
รายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความรับผดิชอบ 
รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

>100,00
0  

โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการ
วางแผนในการท างาน 

3.80 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความเหมาะสมของเป้าหมายของ
การขายท่ีท่านไดรั้บ 

3.60 
(มาก) 

3.42 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บ
มอบหมาย 

3.90 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.00 
(มาก) 

โอกาสในการแสดงความสามารถ
ของท่าน 

4.00 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.83 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี  59 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจ ด้านความรับผิดชอบ  ของผู ้ตอบ

แบบสอบถาม รายได้ต่อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท ,ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท, รายได้ต่อเดือน 
60,001 – 80,000 บาท, รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท, และรายไดต่้อเดือนมากกว่า 100,000 
บาท อยูใ่นระดบัมาก  ลมีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.83, 3.62, 3.71, 3.58 และ 3.75 ตามล าดบั 

รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความรับผิดชอบ 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน 4.00 ความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บ
มอบหมาย 3.90 โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการท างาน 3.80 ความเหมาะสมของ
เป้าหมายของการขายท่ีท่านไดรั้บ 3.60 

รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความรับผิดชอบ 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการท างาน 3.77ความส าคญัของงานท่ี
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ท่านได้รับมอบหมาย 3.68 โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน 3.61ความเหมาะสมของ
เป้าหมายของการขายท่ีท่านไดรั้บ 3.42 

รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดับความพึงพอใจต่อ ปัจจัยจูงใจ ด้านความ
รับผิดชอบ เรียงตามล าดบัดงัน้ี ความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย 3.83  โอกาสท่ีท่านมีส่วน
ร่วมในการวางแผนในการท างาน 3.78 โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน 3.70 ความ
เหมาะสมของเป้าหมายของการขายท่ีท่านไดรั้บ 3.52 

รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาทให้ระดับความพึ งพอใจต่อปัจจัยจูงใจ ด้านความ
รับผิดชอบ เรียงตามล าดบัดงัน้ี โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการท างาน 3.80 โอกาสใน
การแสดงความสามารถของท่าน 3.60 ความเหมาะสมของเป้าหมายของการขายท่ีท่านได้รับ 3.50
ความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย 3.40 

รายได้ต่อเดือนมากกว่า 100,000 บาท ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยจูงใจ ด้านความ
รับผิดชอบ เรียงตามล าดับดังน้ี โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการท างาน 4.00 ความ
เหมาะสมของเป้าหมายของการขายท่ีท่านไดรั้บ 4.00 โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน4.00 
ความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย 3.00 
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ตารางที ่60 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน  
จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความก้าวหน้าในหน้าทีก่าร
งาน 

รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

> 100,000  

ระบบประเมินผลงานของบริษทั 
3.40 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

การเรียนรู้งานในดา้นต่างๆ
เพื่อใหท้่านไดพ้ฒันาตนเอง 

4.00 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ท่านไดรั้บการฝึกอบรมในดา้น
ต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 

3.80 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

บริษทัเปิดโอกาสในการเล่ือน
ต าแหน่งของท่าน 

3.80 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่ 
3.75 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.43 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
 จากตารางท่ี 60 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ด้านความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน 

ของผูต้อบแบบสอบถาม รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท, รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท, 
รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท, รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท และรายได้ต่อเดือน
มากกวา่ 100,000 บาท อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่  3.75, 3.55, 3.85, 3.43และ 3.75 ตามล าดบั 

รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหนา้ใน
หน้าท่ีการงาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี การเรียนรู้งานในดา้นต่างๆเพื่อให้ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 4.00ท่าน
ได้รับการฝึกอบรมในดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 3.80 บริษทัเปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของ
ท่าน 3.80 ระบบประเมินผลงานของบริษทั 3.40 

รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความก้าวหน้า
ในหน้าท่ีการงานเรียงตามล าดับดังน้ี บริษทัเปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน3.58 ระบบ
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ประเมินผลงานของบริษทั 3.55 การเรียนรู้งานในด้านต่างๆเพื่อให้ท่านได้พฒันาตนเอง3.55 ท่าน
ไดรั้บการฝึกอบรมในดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 3.55 

รายไดต่้อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหน้า
ในหนา้ท่ีการงาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี ท่านไดรั้บการฝึกอบรมในดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 4.00การ
เรียนรู้งานในดา้นต่างๆเพื่อให้ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 3.96  ระบบประเมินผลงานของบริษทั 3.74บริษทั
เปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.70  

รายไดต่้อเดือน80.001 – 100,000  บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหน้า
ในหน้าท่ีการงาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี การเรียนรู้งานในด้านต่างๆเพื่อให้ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 3.50 
บริษทัเปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.50 ท่านไดรั้บการฝึกอบรมในดา้นต่างๆ เพื่อพฒันา
ตนเอง 3.40 ระบบประเมินผลงานของบริษทั 3.30 

รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นความกา้วหน้า
ในหน้าท่ีการงาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี ระบบประเมินผลงานของบริษทั 4.00 การเรียนรู้งานในด้าน
ต่างๆเพื่อให้ท่านไดพ้ฒันาตนเอง 4.00 ท่านไดรั้บการฝึกอบรมในดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง 4.00
บริษทัเปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.00 
 
ตารางที่ 61 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการจ าแนก
ตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ 
รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

>100,000 

เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 
3.90 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.40 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่าน
ไดรั้บ 

3.60 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.40 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ี
ท่านไดรั้บ 

4.10 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

รางวลัการขายประจ าปีท่ีท่าน
ไดรั้บ 

3.90 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.10 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 
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ตารางที่ 61 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการจ าแนก
ตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม (ต่อ) 

ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ 
รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

>100,000 

การข้ึนเงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 
4.10 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

สวสัดิการต่างๆ 
4.10 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่ 
3.95 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.47 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี 61 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ของผูต้อบ

แบบสอบถาม รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท, รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท, รายไดต่้อ
เดือน 60,001 – 80,000 บาท, รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท และรายได้ต่อเดือนมากกว่า 
100,000 บาท อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่  3.95, 3.64, 3.76, 3.47 และ 4.00 ตามล าดบั 

รายได้ต่อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาทให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านเงินเดือนและ
สวสัดิการ เรียงตามล าดบัดงัน้ี รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 4.10 การข้ึนเงินเดือนท่ีท่าน
ไดรั้บ 4.10 สวสัดิการต่างๆ 4.10 เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.90 รางวลัการขายประจ าปีท่ีท่านไดรั้บ 3.90  
รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.60 

รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นเงินเดือนและ
สวสัดิการ เรียงตามล าดบัดงัน้ี สวสัดิการต่างๆ 3.94  ารข้ึนเงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.68 รางวลัการขาย
ประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ  3.65 รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.55 รางวลัการขายประจ าปี
ท่ีท่านไดรั้บ 3.55 เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.48 

รายไดต่้อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นเงินเดือนและ
สวสัดิการ เรียงตามล าดบัดงัน้ี สวสัดิการต่างๆ 4.30 รางวลัการขายประจ าปีท่ีท่านไดรั้บ 3.83 รางวลั
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การขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 3.74 เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.57 รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่าน
ไดรั้บ 3.57 การข้ึนเงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.57 

รายไดต่้อเดือน80.001 – 100,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นเงินเดือนและ
สวสัดิการ เรียงตามล าดบัดงัน้ี สวสัดิการต่างๆ 4.20 รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 3.50
เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.40 รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ 3.40 การข้ึนเงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 
3.20 รางวลัการขายประจ าปีท่ีท่านไดรั้บ 3.10 

รายไดต่้อเดือนมากกว่า 100,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นเงินเดือนและ
สวสัดิการ เรียงตามล าดับดังน้ี สวสัดิการต่างๆ 5.00 เงินเดือนท่ีท่านได้รับ 4.00 รางวลัการขาย
ประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ 4.00 รางวลัการขายประจ าปีท่ีท่านไดรั้บ 4.00 การข้ึนเงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ 
4.00 รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ 3.00 

 
ตารางที่  62 แสดงค่าเฉ ล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน  ด้านโอกาสท่ีจะได้รับ
ความกา้วหนา้ในอนาคต  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านโอกาสทีจ่ะได้รับความก้าวหน้า
ในอนาคต 

รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

> 
100,000  

การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่ง
ของท่าน 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.58 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของ
ท่าน 

3.80 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

เกณฑก์ารเล่ือนต าแหน่งท่ีท่าน
ไดรั้บมีความยติุธรรม 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.77 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
4.07 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 
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จากตารางท่ี 62 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหน้าใน
อนาคต ของผูต้อบแบบสอบถาม รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาท, รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 
บาท, รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท, รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท และรายได้ต่อ
เดือนมากกว่า 100,001 บาท อยู่ในระดับมาก  มีค่ าเฉ ล่ียอยู่ ท่ี  4.07, 3.68, 3.84, 3.53 และ 4.07 
ตามล าดบั 

รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บ
ความกา้วหนา้ในอนาคต เรียงตามล าดบัดงัน้ี การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน4.20 เกณฑ์
การเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมีความยติุธรรม 4.2 โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.80 

รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านโอกาสท่ีจะ
ได้รับความก้าวหน้าในอนาคต เรียงตามล าดับดังน้ี เกณฑ์การเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านได้รับมีความ
ยติุธรรม 3.77 โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.68 การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 
3.58 

รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านโอกาสท่ีจะ
ได้รับความก้าวหน้าในอนาคต เรียงตามล าดับดังน้ี เกณฑ์การเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านได้รับมีความ
ยุติธรรม 3.91  โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.87 การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของ
ท่าน 3.74 

รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000  บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นโอกาสท่ีจะ
ได้รับความก้าวหน้าในอนาคต เรียงตามล าดับดังน้ี เกณฑ์การเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านได้รับมีความ
ยติุธรรม 3.60 การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 3.5  โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 
3.50 

รายไดต่้อเดือนมากกว่า 100,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านโอกาสท่ีจะ
ไดรั้บความกา้วหน้าในอนาคต เรียงตามล าดบัดงัน้ี โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 4.00 การ
ก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน 4.00 เกณฑ์การเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมีความยุติธรรม 
4.00 
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ตารางที ่63 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา  
จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความสัมพนัธ์ต่อ
ผู้บังคับบัญชา 

รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

> 100,000  

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วาม
ช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหา
ส่วนตวั 

3.60 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเอง
และใหค้วามสนิทสนม 

4.00 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความ
คิดเห็น 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและ
เอาใจใส่ 

3.90 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่ 
3.88 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.25 
(มากทีสุ่ด) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี 63 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา ของ

ผูต้อบแบบสอบถาม รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาท, รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท,รายได้
ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท, รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท และรายได้ต่อเดือนมากกว่า 
100,000 บาท อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่  3.88, 3.76, 3.73, 3.65 และ 4.25ตามล าดบั 

รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อ
ผูบ้งัคบับญัชา เรียงตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและให้ความสนิทสนม 4.00
ผูบ้ ังคับบัญชาของท่านรับฟังความคิดเห็น 4.00 ผูบ้ ังคับบัญชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.90
ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วามช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.60 
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รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์
ต่อผูบ้งัคบับญัชา เรียงตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.90ผูบ้งัคบับญัชา
ของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.77 ผูบ้ ังคับบัญชาของท่านเป็นกันเองและให้ความสนิทสนม 3.74
ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วามช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.61 

รายไดต่้อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์
ต่อผูบ้งัคบับญัชา เรียงตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและให้ความสนิทสนม 3.91 
ผูบ้ ังคับบัญชาของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.70 ผูบ้ ังคับบัญชาของท่านให้ความช่วยเหลือและ
ค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.65 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.65 

รายไดต่้อเดือน80.001 – 100,000  บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์
ต่อผูบ้งัคบับญัชา เรียงตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและให้ความสนิทสนม 3.90 
ผูบ้ ังคับบัญชาของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.80 ผูบ้ ังคับบัญชาของท่านให้ความช่วยเหลือและ
ค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.50 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.40 

รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์
ต่อผูบ้งัคบับญัชา เรียงตามล าดบัดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ 5.00ผูบ้งัคบับญัชาของ
ท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 4.00 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและให้
ความสนิทสนม 4.00 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความคิดเห็น 4.00 
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ตารางที ่64 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน  
จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความสัมพนัธ์ต่อเพือ่น
ร่วมงาน 

รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

>100,000  

เพื่อนร่วมงานของท่านใหค้วาม
ช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหา
ส่วนตวั 

3.60 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.43 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

เพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเอง
และความสนิทสนม 

3.70 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความ
คิดเห็น 

3.50 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและ
เอาใจใส่ 

3.80 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.65 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี 64 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน ของ

ผูต้อบแบบสอบถาม รายได้ต่อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท, รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท, 
รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท, รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท และรายได้ต่อเดือน
มากกวา่ 100,000 บาท อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.65, 3.66, 3.62, 3.55 และ 4.00ตามล าดบั 

รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อ
เพื่อนร่วมงาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.80 เพื่อนร่วมงานของ
ท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม 3.70 เพื่อนร่วมงานของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน า
ปัญหาส่วนตวั 3.60 เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.50 
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รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์
ต่อเพื่อนร่วมงาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหา
ส่วนตวั 3.74 เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.65 เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่ 
3.65 เพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม 3.61 

รายไดต่้อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์
ต่อเพื่อนร่วมงาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม 3.74 
เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.70  เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.61 เพื่อน
ร่วมงานของท่านใหค้วามช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 3.43 

รายไดต่้อเดือน80.001 – 100,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์
ต่อเพื่อนร่วมงาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหา
ส่วนตวั 3.70 เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่ 3.60 เพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและ
ความสนิทสนม 3.50 เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น 3.40 

รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์
ต่อเพื่อนร่วมงาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหา
ส่วนตวั 4.00 เพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม 4.00 เพื่อนร่วมงานของท่านรับ
ฟังความคิดเห็น 4.00 เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่ 4.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

104 
 

ตารางที่ 65 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสถานะทางอาชีพ จ าแนกตาม
รายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านสถานะทางอาชีพ 
รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

> 100,000  

บริษทัใหค้วามส าคญัในต าแหน่ง
หนา้ท่ีท่ีท่านปฏิบติั 

3.60 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บการยอมรับในต าแหน่งท่ี
ท่านปฏิบติั 

3.70 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั เป็น
ต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 

3.80 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ี
ปฏิบติั 

3.80 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.73 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี 65 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อ ของผูต้อบแบบสอบถาม รายได้ต่อเดือน ต ่ากว่า 

40,000 บาท, รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท, รายไดต่้อเดือน 60,001 – 80,000 บาท, รายไดต่้อ
เดือน80.001 – 100,000 บาท และรายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,001 บาท อยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียอยู่
ท่ี 3.73, 3.73, 3.74, 3.55 และ 3.75 ตามล าดบั 

รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสถานะทางอาชีพ 
เรียงตามล าดับดังน้ี ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบัติ เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 3.80 ท่านมีความพอใจใน
ต าแหน่งท่ีปฏิบติั 3.80 การไดรั้บการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 3.70 บริษทัให้ความส าคญัใน
ต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท่านปฏิบติั 3.60 

รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านสถานะทาง
อาชีพ เรียงตามล าดบัดงัน้ี การได้รับการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 3.77 ต าแหน่งงานท่ีท่าน
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ปฏิบติั เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 3.77 บริษทัให้ความส าคญัในต าแหน่งหน้าท่ีท่ีท่านปฏิบติั 3.68 ท่านมี
ความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 3.68 

รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านสถานะทาง
อาชีพ เรียงตามล าดบัดงัน้ี ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 3.87 ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั เป็น
ต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 3.83 การไดรั้บการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 3.70 บริษทัให้ความส าคญัใน
ต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท่านปฏิบติั 3.57 

รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านสถานะทาง
อาชีพ เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัให้ความส าคญัในต าแหน่งหน้าท่ีท่ีท่านปฏิบติั 3.60 ท่านมีความ
พอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 3.60 การได้รับการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 3.50 ต าแหน่งงานท่ี
ท่านปฏิบติั เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 3.50 

รายได้ต่อเดือนมากกว่า 100,001 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านสถานะทาง
อาชีพ เรียงตามล าดบัดงัน้ี การได้รับการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 4.00 ต าแหน่งงานท่ีท่าน
ปฏิบติั เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ 4.00 ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั 4.00 บริษทัให้ความส าคญั
ในต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท่านปฏิบติั 3.00 
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ตารางที ่66 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบายและการบริหารจ าแนก
ตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านนโยบายและการบริหาร 
รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

> 100,000  

บริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็น
ลายลกัษณ์อกัษร 

3.70 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายให้
ทราบทัว่ถึง 

4.10 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติั
ตามนโยบาย 

3.90 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

บริษทัก าหนดหนา้ท่ีและความ
รับผดิชอบในต าแหน่งชดัเจน 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่ 
3.93 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.25 
(มากทีสุ่ด) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี 66 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบายและการบริหาร ของผูต้อบ

แบบสอบถาม รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท, รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท, รายไดต่้อ
เดือน 60,001 – 80,000 บาท, รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท และรายได้ต่อเดือนมากกว่า 
100,001 บาท อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.93, 3.67, 3.66, 3.55 และ 4.25 ตามล าดบั 

รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบายและการ
บริหาร เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายให้ทราบทัว่ถึง 4.10 บริษทัมีการก าหนดหนา้ท่ี
และความรับผิดชอบในต าแหน่งมีความชดัเจน 4.00 บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย 
3.90  บริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร 3.70 

รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ด้านนโยบายและ
การบริหาร เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัมีการก าหนดหน้าท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งมีความ
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ชัดเจน3.77  บริษัทมีการก าหนดนโยบายเป็นลายลักษณ์อกัษร 3.68  บริษัทมีความชัดเจนในการ
ปฏิบติัตามนโยบาย 3.65 บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายใหท้ราบทัว่ถึง 3.61   

รายไดต่้อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบายและ
การบริหาร เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัมีการก าหนดหน้าท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งมีความ
ชัดเจน 3.83  บริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็นลายลักษณ์อกัษร 3.61 บริษัทมีความชัดเจนในการ
ปฏิบติัตามนโยบาย 3.61 บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายใหท้ราบทัว่ถึง 3.57 

รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบายและ
การบริหาร เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายใหท้ราบทัว่ถึง 3.70 บริษทัมีความชดัเจนใน
การปฏิบัติตามนโยบาย 3.70 บริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็นลายลักษณ์อกัษร 3.50 บริษทัมีการ
ก าหนดหนา้ท่ีและความรับผดิชอบในต าแหน่งมีความชดัเจน 3.30 

รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นนโยบายและ
การบริหาร เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัมีการก าหนดหน้าท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งมีความ
ชัดเจน 5.00 บริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็นลายลักษณ์อกัษร 4.00 บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายให้
ทราบทัว่ถึง 4.00 บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย 4.00 
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ตารางที่ 67 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสภาพการท างาน จ าแนกตาม
รายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านสภาพการท างาน 
รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

> 100,000  

บริษทัไดก้ าหนดจ านวนพนกังาน
เหมาะสมกบังาน 

4.20 
(มากท่ีสุด) 

3.74 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

บริษทัไดมี้การสนบัสนุนเคร่ืองมือ 
และอุปกรณ์ในการท างาน 

4.00 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

บริษทัมีความรวดเร็วในการ
ส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 

4.00 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

บริษทัไดก้ าหนดจ านวนขั้นตอน
ในการบงัคบับญัชาอยา่งเหมาะสม 

4.00 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
4.05 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.25 
(มากทีสุ่ด) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี  67 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านสภาพการท างาน ของผู ้ตอบ

แบบสอบถาม รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท, รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท, รายไดต่้อ
เดือน 60,001 – 80,000 บาท, รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท และรายได้ต่อเดือนมากกว่า 
100,001 บาท อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 4.05, 3.70, 3.62, 3.58 และ 4.25 ตามล าดบั 

รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสภาพการท างาน 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัไดก้ าหนดจ านวนพนกังานเหมาะสมกบังาน 4.20 บริษทัไดมี้การสนบัสนุน
เคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการท างาน 4.00 บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแก้ปัญหา 4.00 
บริษทัไดก้ าหนดจ านวนขั้นตอนในการบงัคบับญัชาอยา่งเหมาะสม 4.00 

รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านสภาพการ
ท างาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัไดมี้การสนบัสนุนเคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการท างาน 3.81บริษทั
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ได้ก าหนดจ านวนพนักงานเหมาะสมกับงาน 3.74 บริษทัได้ก าหนดจ านวนขั้นตอนในการบังคบั
บญัชาอยา่งเหมาะสม 3.68  บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 3.58 

รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านสภาพการ
ท างาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัไดมี้การสนบัสนุนเคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการท างาน 3.70 บริษทั
ได้ก าหนดจ านวนขั้นตอนในการบังคบับัญชาอย่างเหมาะสม 3.65  บริษัทมีความรวดเร็วในการ
ส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 3.61  บริษทัไดก้ าหนดจ านวนพนกังานเหมาะสมกบังาน 3.52 

รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาทให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านสภาพการ
ท างาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัไดมี้การสนบัสนุนเคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการท างาน 3.70บริษทั
ได้ก าหนดจ านวนพนักงานเหมาะสมกับงาน 3.60 บริษทัได้ก าหนดจ านวนขั้นตอนในการบังคบั
บญัชาอยา่งเหมาะสม 3.60 บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 3.40 

รายได้ต่อเดือนมากกว่า 100,000 บาท ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านสภาพการ
ท างาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัไดมี้การสนบัสนุนเคร่ืองมือ และอุปกรณ์ในการท างาน 5.00บริษทั
ไดก้ าหนดจ านวนพนกังานเหมาะสมกบังาน 4.00 บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา 
4.00 บริษทัไดก้ าหนดจ านวนขั้นตอนในการบงัคบับญัชาอยา่งเหมาะสม 4.00 

 
ตารางที่ 68 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความเป็นส่วนตวั จ าแนกตาม
รายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความเป็นส่วนตัว 
รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

> 100,000  

ความรักความอบอุ่นของ
ครอบครัวของท่าน มีผลใหเ้กิด
ความพร้อมในการท างาน 

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ท่านมีความสะดวกในการเดินทาง
มาท างาน 

3.60 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

งานท่ีท่านท าช่วยใหส้ภาพความ
เป็นอยูดี่ข้ึน 

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.67 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 
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หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี 68 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจัยค ้ าจุน ด้านความเป็นส่วนตัว ของผู ้ตอบ

แบบสอบถาม รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท, รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท, รายไดต่้อ
เดือน 60,001 – 80,000 บาท, รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท และรายได้ต่อเดือนมากกว่า 
100,001 บาท อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.67, 3.74, 3.67, 3.70 และ 3.67 ตามล าดบั 

รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความเป็นส่วนตวั 
เรียงตามล าดบัดงัน้ี ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผลให้เกิดความพร้อมในการท างาน 
4.00 งานท่ีท่านท าช่วยให้สภาพความเป็นอยู่ดีข้ึน 4.00 ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 
3.60 

รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านความเป็น
ส่วนตวั เรียงตามล าดบัดงัน้ี ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 3.81 ความรักความอบอุ่น
ของครอบครัวของท่าน มีผลให้เกิดความพร้อมในการท างาน 3.71 งานท่ีท่านท าช่วยให้สภาพความ
เป็นอยูดี่ข้ึน 3.71 

รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านความเป็น
ส่วนตวั เรียงตามล าดบัดงัน้ี ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 3.81 ความรักความอบอุ่น
ของครอบครัวของท่าน มีผลให้เกิดความพร้อมในการท างาน 3.71 งานท่ีท่านท าช่วยให้สภาพความ
เป็นอยูดี่ข้ึน 3.71 

รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000  บาทให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านความเป็น
ส่วนตวั เรียงตามล าดบัดงัน้ี ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผลให้เกิดความพร้อมใน
การท างาน 3.90 ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 3.60 งานท่ีท่านท าช่วยให้สภาพความ
เป็นอยูดี่ข้ึน 3.60 

รายได้ต่อเดือนมากกว่า 100,000 บาท ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านความเป็น
ส่วนตวั เรียงตามล าดบัดงัน้ี ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผลให้เกิดความพร้อมใน
การท างาน 4.00 งานท่ีท่านท าช่วยให้สภาพความเป็นอยูดี่ข้ึน 4.00 ท่านมีความสะดวกในการเดินทาง
มาท างาน 3.00 
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ตารางที่ 69 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน  
จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านความมั่นคงในการปฏิบัติงาน 
รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

> 
100,000  

บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คง 
4.00 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียง
ภาพพจน์ดี 

3.90 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คงใน
การจา้งงาน 

3.50 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่(การอ่านค่า) 
3.80 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี 69 แสดงว่า ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน ของ

ผูต้อบแบบสอบถาม รายได้ต่อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท, รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท, 
รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท, รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท และรายได้ต่อเดือน
มากกวา่ 100,001 บาท อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.80, 3.65, 3.72, 3.53 และ 4.00 ตามล าดบั 

รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่คงในการ
ปฏิบติังาน เรียงตามล าดับดงัน้ี บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีความมัน่คง 4.00 บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีช่ือเสียง
ภาพพจน์ดี 3.90 บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการจา้งงาน 3.50 

รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่คงใน
การปฏิบติังาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียงภาพพจน์ดี 3.77 บริษทัท่ีท่านท าอยู่มี
ความมัน่คง 3.6  บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการจา้งงาน 3.52 
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รายไดต่้อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่คงใน
การปฏิบติังาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียงภาพพจน์ดี 3.80 บริษทัท่ีท่านท าอยา่มี
ความมัน่คงในการจา้งงาน 3.60  บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คง 3.20 

รายไดต่้อเดือน80,001 – 100,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่คงใน
การปฏิบติังาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียงภาพพจน์ดี 3.80 บริษทัท่ีท่านท าอยา่มี
ความมัน่คงในการจา้งงาน 3.60 บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คง 3.20 

รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความมัน่คงใน
การปฏิบติังาน เรียงตามล าดบัดงัน้ี บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คง 4.00 บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียง
ภาพพจน์ดี 4.00 บริษทัท่ีท่านท าอยา่มีความมัน่คงในการจา้งงาน 4.00 

 
ตารางที่ 70 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านวิธีปกครองบงัคบับัญชา
จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูต้อบแบบสอบถาม 

ด้านวธีิปกครองบังคับบัญชา 
รายได้ต่อเดือน 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

> 100,000  

การสั่งงานมอบหมายงานของ
ผูบ้งัคบับญัชา มีความชดัเจน 

3.90 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

วธีิการควบคุมใหมี้การปฏิบติังาน
ของผูบ้งัคบับญัชา 

3.60 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชาใหก้ารช่วยเหลือ
แนะน าในการท างาน 

3.80 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังาน 

3.90 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมีการ
ติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและ
สม ่าเสมอ 

3.80 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
3.80 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 
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หมายเหตุ: รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท 10 คน รายไดต่้อเดือน40,000 – 60,000 บาท 31 
คนรายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท 23 คน รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท10 คนและ
รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท 1 คน 

 
จากตารางท่ี 70 แสดงวา่ ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา ของผูต้อบ

แบบสอบถาม รายไดต่้อเดือน ต ่ากว่า 40,000 บาท, รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท, รายไดต่้อ
เดือน 60,001 – 80,000 บาท, รายได้ต่อเดือน80.001 – 100,000 บาท และรายได้ต่อเดือนมากกว่า 
100,001 บาท อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 3.80, 3.67, 3.72, 3.58 และ 3.60 ตามล าดบั 

รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นวิธีปกครองบงัคบั
บัญชา เรียงตามล าดับดังน้ี  การสั่งงานมอบหมายงานของผู ้บังคับบัญชา มีความชัดเจน 3.90
ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังาน 3.90 ผูบ้งัคบับญัชาให้การช่วยเหลือแนะน า
ในการท างาน 3.80 ผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมีการติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและสม ่าเสมอ 3.80วิธีการ
ควบคุมใหมี้การปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา 3.60 

รายได้ต่อเดือน40,000 – 60,000 บาท ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านวิธีปกครอง
บังคับบัญชา เรียงตามล าดับดังน้ี  ผู ้บังคับบัญชาให้การช่วยเหลือแนะน าในการท างาน 3.81
ผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมีการติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและสม ่าเสมอ 3.81 การสั่งงานมอบหมายงาน
ของผูบ้งัคบับญัชา มีความชดัเจน 3.65 ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังาน3.58 
วธีิการควบคุมใหมี้การปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา 3.52 

รายได้ต่อเดือน 60,001 – 80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านวิธีปกครอง
บังคับบัญชา เรียงตามล าดับดังน้ี  ผู ้บังคับบัญชาให้การช่วยเหลือแนะน าในการท างาน 3.83
ผู ้บังคับบัญชามีการจูงใจให้ผู ้ใต้บังคับบัญชาปฏิบัติงาน 3.74 การสั่งงานมอบหมายงานของ
ผูบ้ ังคับบัญชา มีความชัดเจน 3.70 ผู ้บังคับบัญชาการของท่านมีการติดต่อส่ือสารท่ีชัดเจนและ
สม ่าเสมอ 3.70 วธีิการควบคุมใหมี้การปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา 3.65 

รายได้ต่อเดือน80,001 – 100,000 บาทให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านวิธีปกครอง
บังคับบัญชา เรียงตามล าดับดังน้ี  วิธีการควบคุมให้มีการปฏิบัติงานของผู ้บังคับบัญชา  3.70
ผู ้บังคับบัญชาให้ การช่วย เห ลือแนะน าในการท างาน  3.70 ผู ้บังคับบัญชามีการจูงใจให้
ผู ้ใต้บังคับบัญชาปฏิบัติงาน 3.70 ผู ้บังคับบัญชาการของท่านมีการติดต่อส่ือสารท่ีชัดเจนและ
สม ่าเสมอ 3.50 การสั่งงานมอบหมายงานของผูบ้งัคบับญัชา มีความชดัเจน 3.30 
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รายไดต่้อเดือนมากกว่า 100,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุน ด้านวิธีปกครอง
บังคับบัญชา เรียงตามล าดับดังน้ี  วิธีการควบคุมให้มีการปฏิบัติงานของผู ้บังคับบัญชา  4.00
ผู ้บังคับบัญชาให้การช่วยเหลือแนะน าในการท างาน 4.00 ผู ้บังคับบัญชาการของท่านมีการ
ติดต่อส่ือสารท่ีชดัเจนและสม ่าเสมอ 4.00 การสั่งงานมอบหมายงานของผูบ้งัคบับญัชา มีความชดัเจน 
3.00 
ตารางที่ 71 สรุปค่าเฉล่ีย ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุนของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นรายไดต่้อเดือน 

ปัจจัยในการท างาน 
ค่าเฉลีย่ (รายได้รวมเฉลีย่ต่อเดือน) 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

>100,000  

ปัจจัยจูงใจ 
3.84 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ความส าเร็จของงาน 
3.80 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ดา้นการยอมรับ 
3.80 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 
4.00 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ความรับผดิชอบ 
3.83 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการ
งาน 

3.75 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.43 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ปัจจัยค า้จุน 
3.85 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 
3.95 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.47 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

โอกาสไดรั้บความกา้วหนา้
ในอนาคต 

4.07 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 
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ตารางที่ 71 สรุปค่าเฉล่ีย ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุนของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นรายไดต่้อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจัยในการท างาน 
ค่าเฉลีย่ (รายได้รวมเฉลีย่ต่อเดือน) 

< 40,000  
40,000 – 
60,000  

60,001 – 
80,000  

80.001 – 
100,000  

>100,000  

ความสัมพนัธ์ต่อ
ผูบ้งัคบับญัชา 

3.88 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.25 
(มากท่ีสุด) 

ความสัมพนัธ์ต่อเพื่อน
ร่วมงาน 

3.65 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ดา้นสถานะทางอาชีพ 3.73 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ดา้นนโยบายและการบริหาร 
3.93 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.25 
(มากท่ีสุด) 

ดา้นสภาพการท างาน 
4.05 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.25 
(มากท่ีสุด) 

ดา้นความเป็นส่วนตวั 
3.67 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ดา้นมัน่คงในการปฏิบติังาน 
3.80 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

วธีิการปกครอง
ผูบ้งัคบับญัชา 

3.80 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 71 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 40,000 บาท, 40,000–60,000 บาท, 

60,001 – 80,000 บาท, 80,001 – 100,000 บาท และมากกวา่ 100,001 บาท ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยั
จูงใจ และปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยูใ่นระดบัท่ีแตกต่างกนั โดยสามารถแบ่งรายละเอียดตามระดบั
การศึกษาไดด้งัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการ
ท างานอยู่ในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 4.00 ดา้น
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ความรับผิดชอบ 3.83 ดา้นความส าเร็จของงาน 3.80 ดา้นการยอมรับ 3.80 ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ี
การงาน 3.75 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนต ่ากว่า 40,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนใน
การท างานอยูใ่นระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นโอกาสท่ีจะรับความกา้วหน้าใน
อนาคต 4.07 ด้านสภาพการท างาน 4.05 ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ 3.95 ด้านนโยบายและการ
บริหาร 3.93 ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.88 ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน 3.80 ดา้นวิธี
ปกครองบงัคบับญัชา 3.80 ดา้นสถานะทางอาชีพ 3.73 ดา้นความเป็นส่วนตวั 3.67 ดา้นความสัมพนัธ์
ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.65 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 40,000 – 60,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจใน
การท างานอยู่ในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 3.80 
ดา้นการยอมรับ 3.76 ดา้นความรับผิดชอบ 3.62 ดา้นความส าเร็จของงาน 3.61 ดา้นความกา้วหนา้ใน
หนา้ท่ีการงาน 3.56 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 40,000 – 60,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนใน
การท างานอยู่ในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 
3.76 ดา้นความเป็นส่วนตวั 3.74 ดา้นสถานะทางอาชีพ 3.73 ดา้นสภาพการท างาน 3.70 ดา้นโอกาสท่ี
จะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต 3.68 ดา้นนโยบายและการบริหาร 3.68 ดา้นวธีิปกครองบงัคบับญัชา 
3.67 ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.66 ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน 3.65 ดา้นเงินเดือน
และสวสัดิการ 3.64 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 60,001 – 80,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจใน
การท างานอยู่ในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 3.89 
ดา้นการยอมรับ 3.86 ดา้นความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน 3.85 ดา้นความรับผิดชอบ 3.71 และดา้น
ความส าเร็จของงาน 3.50  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 60,001 – 80,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนใน
การท างานอยูใ่นระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหน้า
ในอนาคต 3.84 ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 3.76 ดา้นสถานะทางอาชีพ 3.74 ดา้นความสัมพนัธ์ต่อ
ผูบ้งัคบับญัชา 3.73 ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน 3.72 ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา 3.72 ด้าน
ความเป็นส่วนตวั 3.67 ดา้นนโยบายและการบริหาร 3.66 ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน  3.62 
และดา้นสภาพการท างาน 3.62 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 80,001 – 100,000 บาทใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจใน
การท างานอยู่ในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านความส าเร็จของงาน 3.83 ด้าน
ลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 3.72 ดา้นการยอมรับ 3.60 ดา้นความรับผิดชอบ3.58 และดา้นความกา้วหนา้
ในหนา้ท่ีการงาน 3.43 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 80,001 – 100,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน
ในการท างานอยู่ในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ดา้นความเป็นส่วนตวั 3.70 ด้าน
ความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.65 ดา้นสภาพการท างาน 3.58 ด้านวิธีปกครองบงัคบับญัชา 3.58 
ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.55 ด้านสถานะทางอาชีพ 3.55 ด้านนโยบายและการบริหาร 
3.55 ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต 3.53 ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน 3.53 ดา้น
เงินเดือนและสวสัดิการ 3.47 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,001 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจใน
การท างานอยูใ่นระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นการยอมรับ 3.86 ดา้นลกัษณะของ
งานท่ีปฏิบัติ  3.83 ด้านความรับผิดชอบ 3.75 ด้านความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน 3.75ด้าน
ความส าเร็จของงาน 3.50 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,001 บาทใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนใน
การท างานอยู่ในระดบัมาก และมากท่ีสุดโดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านความสัมพนัธ์ต่อ
ผูบ้งัคบับญัชา 4.25 ด้านนโยบายและการบริหาร 4.25 ด้านสภาพการท างาน 4.25 ด้านโอกาสท่ีจะ
ได้รับความก้าวหน้าในอนาคต 4.07 ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ 4.00 ด้านความสัมพนัธ์ต่อเพื่อน
ร่วมงาน 4.00 ด้านความมั่นคงในการปฏิบัติงาน 4.00 ด้านสถานะทางอาชีพ 3.75 ด้านความเป็น
ส่วนตวั 3.67 ดา้นวธีิปกครองบงัคบับญัชา 3.60 
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ส่วนที ่3 ปัญหา 
 
ตารางที ่72 แสดงจ านวนและร้อยละ ของปัญหาในการปฏิบติังานดา้นปัจจยัจูงใจ 

ปัญหาในการปฏิบัติงานด้านปัจจัยจูงใจ จ านวน ร้อยละ 
งานท่ีท่านไดรั้บมอบหมายมีความยากท่ีจะท าใหส้ าเร็จได ้ 41 54.67 
การฝึกอบรมจากบริษทันอ้ยเกินไปไม่เพียงพอ 28 37.33 
ผูบ้งัคบับญัชาและเพื่อนร่วมงานไม่ยอมรับในผลงานของท่าน 0 0.00 
พื้นท่ีท่ีทางบริษทัไดม้อบหมายใหท้่านรับผดิชอบไม่มีความเหมาะสม 1 1.33 
บริษทัไม่เปิดโอกาสใหมี้ส่วนร่วมในการวางแผนก าหนดเป้าหมายในการ
ท างาน 

5 6.67 

ไม่ไดรั้บอิสระในระหวา่งท่ีปฏิบติังาน 0 0.00 
ระบบการประเมินผลงานของท่านไม่ไดรั้บความเป็นธรรม 8 10.67 
บริษทัไม่เปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งงานของท่าน 9 12.00 
อ่ืนๆ 0 0.00 

  
 จากตารางท่ี 72 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พบปัญหาในการปฏิบติังานดา้น ปัจจยัจูงใจดงัน้ี 
งานท่ีท่านไดรั้บมอบหมายมีความยากท่ีจะท าให้ส าเร็จไดร้้อยละ 54.67 รองลงมาคือการฝึกอบรมจาก
บริษทัน้อยเกินไปไม่เพียงพอร้อยละ 37.33 บริษทัไม่เปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งงานของท่าน
ร้อยละ 12.00 ระบบการประเมินผลงานของท่านไม่ไดรั้บความเป็นธรรมร้อยละ 10.67 บริษทัไม่เปิด
โอกาสให้มีส่วนร่วมในการวางแผนก าหนดเป้าหมายในการท างานร้อยละ 6.67 พื้นท่ีท่ีทางบริษทัได้
มอบหมายให้ท่านรับผดิชอบไม่มีความเหมาะสมร้อยละ 1.33 ไม่พบปัญหาในดา้นผูบ้งัคบับญัชาและ
เพื่อนร่วมงานไม่ยอมรับในผลงานของท่าน และไม่ไดรั้บอิสระในระหวา่งท่ีปฏิบติังาน 
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ตารางที ่73 แสดงจ านวนและร้อยละ ของปัญหาในการปฏิบติังานดา้นปัจจยัค ้าจุน 
ปัญหาในการปฏิบัติงานด้านปัจจัยค า้จุน จ านวน ร้อยละ 

รายไดแ้ละสวสัดิการท่ีท่านไดรั้บไม่เพียงพอ 18 24.00 
โอกาสกา้วหนา้ในต าแหน่งงานมีจ ากดั 32 42.67 
ไม่ไดรั้บการดูแลเอาใจใส่จากผูบ้งัคบับญัชาและเพื่อนร่วมงาน 5 6.67 
ท่านไม่พอใจในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั 0 0.00 
หนา้ท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งของท่านไม่ชดัเจน 1 1.33 
การสนบัสนุนขอ้มูลและเคร่ืองมือในการแกปั้ญหาจากบริษทัล่าชา้
ไม่ทนักาล 

19 25.33 

งานท่ีท ามีผลต่อการใหเ้วลากบัครอบครัวนอ้ยลง 26 34.67 
บริษทัท่ีท าอยูไ่ม่มีความมัน่คง 6 8.00 
ผูบ้งัคบับญัชาไม่รับฟังความคิดเห็นในการท างาน และไม่ใหค้วาม
ช่วยเหลือในการแกปั้ญหา 

4 5.33 

การติดต่อของผูบ้งัคบับญัชาไม่ชดัเจนและขาดความสม ่าเสมอ 8 10.67 
อ่ืนๆ 0 0.00 

 
จากตารางท่ี 73 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พบปัญหาในการปฏิบติังานดา้นปัจจยัค ้าจุนดงัน้ี 

โอกาสก้าวหน้าในต าแหน่งงานมีจ ากดัร้อยละ 42.67 รองลงมาคือ งานท่ีท ามีผลต่อการให้เวลากบั
ครอบครัวนอ้ยลงร้อยละ 34.67 การสนบัสนุนขอ้มูลและเคร่ืองมือในการแกปั้ญหาจากบริษทัล่าชา้ไม่
ทันกาลร้อยละ 25.33 รายได้และสวสัดิการท่ีท่านได้รับไม่เพียงพอร้อยละ 24.00 การติดต่อของ
ผูบ้งัคบับญัชาไม่ชดัเจนและขาดความสม ่าเสมอร้อยละ 10.67 บริษทัท่ีท าอยูไ่ม่มีความมัน่คงร้อยละ 
8.00 ไม่ไดรั้บการดูแลเอาใจใส่จากผูบ้งัคบับญัชาและเพื่อนร่วมงานร้อยละ 6.67 ผูบ้งัคบับญัชาไม่รับ
ฟังความคิดเห็นในการท างาน และไม่ให้ความช่วยเหลือในการแกปั้ญหาร้อยละ 5.33 หนา้ท่ีและความ
รับผิดชอบในต าแหน่งของท่านไม่ชัดเจน ร้อยละ 1.33 และไม่พบปัญหาในด้านท่านไม่พอใจใน
ต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั  
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บทที ่5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ข้อค้นพบและข้อเสนอแนะ 

 
สรุปผลการศึกษา 

การศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของ บริษทั เฟร
เซนีอุส คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั สามารถสรุปผลการศึกษาไดด้งัน้ี 

1. ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 69.3 และเพศชาย ร้อยละ 30.7 อายุ 26–30 ปี 

ร้อยละ 41.3 รองลงมาคือ อายุ 31 – 35 ปี ร้อยละ 26.7  อายุ 36 – 40 ปี ร้อยละ20 อายุ 20 – 25 ปี ร้อย
ละ6.7 และมากกว่า 40 ปี 5.3 ปริญญาตรี ร้อยละ 74.7 และ ปริญญาโทหรือสูงกว่า ร้อยละ 25.3
สถานภาพสมรส ร้อยละ 54.7 และโสด ร้อยละ 45.3 อายุงาน มากกวา่ 5 ปี ร้อยละ 30.7 รองลงมาคือ 
อายุงาน 1 – 3 ปี ร้อยละ 28 อายุงาน 4 – 5 ปี ร้อยละ 28 และอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี ร้อยละ 13.3 รายได้
เฉล่ียต่อเดือน 40,000–60,000 บาท ร้อยละ 41.3 รองลงมาคือ รายได้เฉล่ียต่อเดือน 60,000 – 80.000 
บาท ร้อยละ 30.7 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่ 40,000 บาท ร้อยละ 13.3 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน80,000 – 
100,000 ร้อยละ 13.3 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 100,001 บาท ร้อยะละ 1.3 ส าเร็จการศึกษาจาก
สาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ ร้อยละ 46.7 รองลงมาคือ วิทยาศาสตร์ – เทคโนโลยีร้อยละ 32 และ 
สังคมศาสตร์ ร้อยละ 21.3  

2. ความพงึพอใจของผู้แทนเวชภัณฑ์ต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค า้จุนในการท างาน 
จากการศึกษา ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั เฟรเซนี

อุส คาบี (ไทยแลนด์) จ  ากดั ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างาน โดย
ภาพรวมในระดบัมาก โดยแบ่งออกเป็น 2 กลุ่ม คือ ปัจจยัจูงใจ จ านวน 5 ดา้น ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความพึงพอใจกบัปัจจยัจูงใจในดา้นต่าง ๆ ในระดบัมาก และปัจจยัค ้าจุน จ านวน 10 ดา้น ให้ความพึง
พอใจในระดบัมากเช่นกนั ดงัน้ี 

ปัจจยัจูงใจดา้นความส าเร็จของงาน ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความพึงพอใจเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก โดยใหค้วามพึงพอใจเรียงล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า (ค่าเฉล่ีย 
3.84) การใช้ความสามารถเฉพาะตวัของท่านในการแกปั้ญหาให้งานส าเร็จ (ค่าเฉล่ีย3.72) การไดรั้บ
โอกาสให้ตดัสินใจในงานท่ีท่านท าได้ตามความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.64)และความรู้ท่ีได้รับการ
อบรมจากบริษทัช่วยใหง้านของท่านประสบความส าเร็จ (ค่าเฉล่ีย3.52) 
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ปัจจยัจูงใจดา้นการยอมรับ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความพึงพอใจเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก 
โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอย่างอิสระ 
(ค่าเฉล่ีย 3.91) การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.79) การยกยอ่งชมเชยจาก
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.77) การยกย่องชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
เพื่อนร่วมงานใหก้ารยอมรับในตวัท่าน (ค่าเฉล่ีย3.76)ผูบ้งัคบับญัชาในการยอมรับในตวัท่าน (ค่าเฉล่ีย 
3.73) และการยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.69) 

ปัจจยัจูงใจดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใหค้วามพึงพอใจเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.00) ความน่าสนใจของงานท่ีท่านได้รับ (ค่าเฉล่ีย 3.88) ความท้าทายของงานท่ีท่านท า 
(ค่าเฉล่ีย 3.83) พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้ท่านได้รับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.81) กลุ่มเวชภณัฑ์ยาท่ี
ท่านรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.77) และความถนดัในงานท่ีท่านท า (ค่าเฉล่ีย 3.76) 

ปัจจยัจูงใจด้านความรับผิดชอบ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความพึงพอใจเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัมาก โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนใน
การท างาน (ค่าเฉล่ีย3.79) ความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.71) โอกาสในการ
แสดงความสามารถของท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.69) และความเหมาะสมของเป้าหมายของการขายท่ีท่าน
ไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย3.49) 

ปัจจยัจูงใจดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความพึงพอใจ
เฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี การเรียนรู้งานในดา้นต่างๆเพื่อให้
ท่านไดพ้ฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.73) ท่านไดรั้บการฝึกอบรมในดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 
3.71) บริษทัเปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.63) และระบบประเมินผลงานของ
บริษทั (ค่าเฉล่ีย 3.56) 

ปัจจยัค ้าจุนดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใหค้วามพึงพอใจเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี สวสัดิการต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.12) รางวลัการ
ขายประจ าไตรมาสท่ีท่านไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 3.71) การข้ึนเงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 3.64)รางวลัการ
ขายประจ าปีท่ีท่านได้รับ (ค่าเฉล่ีย 3.63) เงินเดือนท่ีท่านได้รับ (ค่าเฉล่ีย 3.56) และรางวลัการขาย
ประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 3.55) 

ปัจจยัค ้าจุนดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้อนาคต  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความ
พึงพอใจเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี เกณฑ์การเล่ือนต าแหน่งท่ี
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ท่านไดรั้บมีความยุติธรรม (ค่าเฉล่ีย3.58) โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน (ค่าเฉล่ีย3.73) และ
การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.71) 

ปัจจยัค ้าจุนดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความพึงพอใจ
เฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเอง
และให้ความสนิทสนม (ค่าเฉล่ีย 3.85 )ผูบ้ ังคบับัญชาของท่านรับฟังความคิดเห็น (ค่าเฉล่ีย 3.84) 
ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่ (ค่าเฉล่ีย3.72) และผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วามช่วยเหลือ
และค าแนะน าปัญหาส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.61) 

ปัจจยัค ้าจุนดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความพึงพอใจ
เฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก โดยใหค้วามพึงพอใจเรียงล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอา
ใจใส่ (ค่าเฉล่ีย 3.68) เพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิทสนม (ค่าเฉล่ีย 3.65) เพื่อน
ร่วมงานของท่านใหค้วามช่วยเหลือและค าแนะน าปัญหาส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย3.63)และเพื่อนร่วมงานของ
ท่านรับฟังความคิดเห็น (ค่าเฉล่ีย3.59) 

ปัจจยัค ้ าจุนด้านสถานะทางอาชีพ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความพึงพอใจเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัมาก โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติัเป็นต าแหน่งท่ีมี
เกียรติ (ค่าเฉล่ีย 3.76) ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั (ค่าเฉล่ีย 3.75) การไดรั้บการยอมรับใน
ต าแหน่งท่ีท่านปฏิบัติ (ค่าเฉล่ีย 3.71) และบริษัทให้ความส าคัญในต าแหน่งหน้าท่ีท่ีท่านปฏิบัติ 
(ค่าเฉล่ีย 3.61) 

ปัจจยัค ้าจุนดา้นนโยบายและการบริหาร ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใหค้วามพึงพอใจเฉล่ียอยู่
ในระดับมาก โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดับค่าเฉล่ียดังน้ี บริษัทมีการก าหนดหน้าท่ีและความ
รับผิดชอบในต าแหน่งมีความชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.77) บริษัทมีการช้ีแจงนโยบายให้ทราบทั่วถึง 
(ค่าเฉล่ีย 3.68) บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย (ค่าเฉล่ีย 3.68)และบริษทัมีการก าหนด
นโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร (ค่าเฉล่ีย 3.64) 

ปัจจยัค ้าจุนดา้นสภาพดา้นการท างาน ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใหค้วามพึงพอใจเฉล่ียอยูใ่น
ระดับมาก โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดับค่าเฉล่ียดังน้ี บริษัทได้มีการสนับสนุนเคร่ืองมือ และ
อุปกรณ์ในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.80) บริษทัไดก้ าหนดจ านวนพนักงานเหมาะสมกบังาน (ค่าเฉล่ีย 
3.72) บริษทัไดก้ าหนดจ านวนขั้นตอนในการบงัคบับญัชาอยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.71) และบริษทัมี
ความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา (ค่าเฉล่ีย 3.63) 

ปัจจยัค ้ าจุนด้านความเป็นส่วนตวั ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความพึงพอใจเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัมาก โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน 
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มีผลให้เกิดความพร้อมในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.76) งานท่ีท่านท าช่วยให้สภาพความเป็นอยู่ดีข้ึน
(ค่าเฉล่ีย 3.73) และท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.69) 

ปัจจยัค ้าจุนดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความพึงพอใจ
เฉล่ียอยู่ในระดับมาก โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดับค่าเฉล่ียดังน้ี บริษัทท่ีท่านท าอยู่มีช่ือเสียง
ภาพพจน์ดี (ค่าเฉล่ีย 3.83) บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 3.68) และบริษทัท่ีท่านท าอย่ามี
ความมัน่คงในการจา้งงาน (ค่าเฉล่ีย 3.53) 

ปัจจยัค ้าจุนดา้นวธีิปกครองบงัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความพึงพอใจเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก โดยให้ความพึงพอใจเรียงล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี ผูบ้งัคบับญัชาให้การช่วยเหลือแนะน าใน
การท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.80) ผูบ้ ังคบับัญชาการของท่านมีการติดต่อส่ือสารท่ีชัดเจนและสม ่าเสมอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.73) ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.68) การสั่งงาน
มอบหมายงานของผูใ้ต้บังคับบัญชา มีความชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.64) และวิธีการควบคุมให้มีการ
ปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.60) 

3. ความพึงพอใจของผู้แทนภัณฑ์ต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค ้าจุน จ าแนกตามอายุ อายุงาน และ
รายได้ต่อเดือน 

3.1 ความพงึพอใจของผู้แทนภัณฑ์ต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค า้จุน จ าแนกตามอายุ 
 เม่ือพิจารณาความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุน จ าแนกตามอาย ุ
พบวา่มีความพึงพอใจอยูใ่นระดบัท่ีแตกต่างกนั โดยสามารถแบ่งรายละเอียดตามอายไุดด้งัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ20 – 25 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก และมากท่ีสุดโดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั (ค่าเฉล่ีย 4.33) 
ดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.90) ดา้นความรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.90) ดา้นความกา้วหน้าในหนา้ท่ีการ
งาน (ค่าเฉล่ีย 3.85) ดา้นความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย .3.90) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ20 – 25 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต (ค่าเฉล่ีย 
4.33) ดา้นสภาพการท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.30) ดา้นนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 4.20) ดา้นเงินเดือน
และสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 4.13) ด้านความมัน่คงในการปฏิบัติงาน (ค่าเฉล่ีย 4.07) ด้านวิธีปกครอง
บงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.04) ดา้นความเป็นส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 4.00) ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.95) ด้านสถานะทางอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.95) ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 
3.75) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดับความพึงพอใจได้แก่ ด้านลักษณะงานท่ีปฏิบติั (ค่าเฉล่ีย3.78) ด้านการยอมรับ 
(ค่าเฉล่ีย 3.76) ด้านความรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย3.70) ด้านความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.66) ด้าน
ความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย3.58) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต (ค่าเฉล่ีย 
3.76) ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.75) ดา้นสภาพท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.70) ดา้นความ
เป็นส่วนตัว (ค่าเฉล่ีย 3.70) ด้านสถานะทางอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.67) ด้านนโยบายและการบริหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.65) ด้านวิธีปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.65) ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 
3.64) ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.62) ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 
3.53) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั (ค่าเฉล่ีย 3.85) ดา้นการยอมรับ 
(ค่าเฉล่ีย 3.68) ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.66) ดา้นความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 
3.65) ดา้นความรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.53) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.71) ด้าน
สถานะทางอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.71) ด้านความเป็นส่วนตัว (ค่าเฉล่ีย 3.67) ด้านความสัมพันธ์ต่อ
ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.65) ด้านความมัน่คงในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.65) ด้านเงินเดือนและ
สวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.61) ดา้นนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.60) ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.59) ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหน้าในอนาคต (ค่าเฉล่ีย 3.58) ดา้นสภาพการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.56) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.90) ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 
(ค่าเฉล่ีย 3.82) ด้านความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.73) ด้านความรับผิดชอบ(ค่าเฉล่ีย 
3.70) ดา้นความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.69)   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยูใ่นระดบั
มาก โดยเรียงล าดับความพึงพอใจได้แก่ ด้านความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.83) ด้าน
เงินเดือนและสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.80) ด้านวิธีปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.80) ด้านความเป็น
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ส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.76) ดา้นสถานะทางอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.70) ดา้นนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 
3.70) ด้านสภาพการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.70) ด้านความมั่นคงในการปฏิบัติงาน (ค่าเฉล่ีย 3.69) ด้าน
ความสัมพันธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.65) ด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต 
(ค่าเฉล่ีย 3.84) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยู่ใน
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ดา้นความรับผิดชอบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั (ค่าเฉล่ีย 3.79) ดา้นความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.69) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 40 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยู่ใน
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
ด้านสภาพการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.88) ด้านความเป็นส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.83) ด้านความสัมพนัธ์ต่อ
ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.81) ด้านนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.75) ด้านความมัน่คงในการ
ปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.70) ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) ดา้นสถานะทางอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.69) ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหน้าในอนาคต 
(ค่าเฉล่ีย 3.67) 

3.2 ความพงึพอใจของผู้แทนภัณฑ์ต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค า้จุน จ าแนกตามอายุงาน 
 เม่ือพิจารณาความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑต่์อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุน จ าแนกตามอายงุาน 
พบวา่มีความพึงพอใจอยูใ่นระดบัท่ีไม่แตกต่างกนั โดยสามารถแบ่งรายละเอียดไดด้งัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุานนอ้ยกวา่ 1 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยูใ่น
ระดับมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ (ค่าเฉล่ีย 4.17) ด้าน
ความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) ด้านความรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.70) ดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 
3.64) ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างานอยูใ่น
ระดับมาก โดยเรียงล าดับความพึงพอใจได้แก่ ด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต 
(ค่าเฉล่ีย 4.00) ด้านความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.90) ด้านสถานะทางอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 
3.90) ดา้นความเป็นส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.90) ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.86) ดา้นสภาพ
การท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) ด้านความมัน่คงในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.77) ด้านนโยบายและการ
บริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.73) ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.58) ด้านความสัมพันธ์ต่อเพื่อน
ร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.58) 



 

126 
 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1 – 3 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยู่ใน
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั (ค่าเฉล่ีย 3.81) ดา้นการ
ยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.75) ดา้นความรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.69) ดา้นความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.54) 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.49) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1 – 3 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนในการท างานอยู่ใน
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.79) 
ด้านสภาพการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.77) ด้านความเป็นส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.70) ด้านสถานะทางอาชีพ 
(ค่าเฉล่ีย 3.69) ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.68) ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้
ในอนาคต (ค่าเฉล่ีย 3.67) ด้านนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.66) ด้านความสัมพนัธ์ต่อเพื่อน
ร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.65) ด้านวิธีปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.63) ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.59) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 – 5 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยู่ใน
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.78) ดา้นลกัษณะของงานท่ี
ปฏิบติั (ค่าเฉล่ีย 3.77) ดา้นความกา้วหน้าในหน้าท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.74) ดา้นความส าเร็จของงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.71) ดา้นความรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4 – 5 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนในการท างานอยู่ใน
ระดับมาก โดยเรียงล าดับความพึงพอใจได้แก่ ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.80) ด้าน
สถานะทางอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.74) ดา้นนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.74) ดา้นความสัมพนัธ์ต่อ
ผูบ้ ังคบับัญชา (ค่าเฉล่ีย3.70) ด้านความเป็นส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.70) ด้านวิธีปกครองบังคบับัญชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.66) ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหน้าในอนาคต (ค่าเฉล่ีย 3.65) ดา้นความสัมพนัธ์ต่อ
เพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.64) ดา้นสภาพการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.64) ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.66) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 5 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างานอยูใ่น
ระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.84) ดา้นลกัษณะของงานท่ี
ปฏิบัติ (ค่าเฉล่ีย 3.80) ด้านความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) ความส าเร็จของงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.72) ดา้นความรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.68) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกว่า 5 ปี ให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ในการท างานอยู่
ในระดบัมาก โดยเรียงล าดับความพึงพอใจได้แก่ ด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต 
(ค่าเฉล่ีย 3.85) ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.77) ด้านความสัมพนัธ์ต่อผูบ้ ังคับบัญชา 
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(ค่าเฉล่ีย 3.72) ดา้นความเป็นส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.71) ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.71) ดา้น
นโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.68) ดา้นสภาพการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.68) ดา้นความมัน่คงในการ
ปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.68) ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.64) ดา้นสถานะทางอาชีพ 
(ค่าเฉล่ีย 3.61) 

3.3 ความพงึพอใจของผู้แทนภัณฑ์ต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค า้จุน จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 
 เม่ือพิจารณาความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุน จ าแนกตามรายได้
ต่อเดือน พบวา่มีความพึงพอใจอยูใ่นระดบัท่ีแตกต่างกนั โดยสามารถแบ่งรายละเอียดไดด้งัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 40,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจในการ
ท างานอยู่ในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั (ค่าเฉล่ีย 
4.00) ดา้นความรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.83) ด้านความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.80) ดา้นการยอมรับ 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนต ่ากว่า 40,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนใน
การท างานอยูใ่นระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นโอกาสท่ีจะรับความกา้วหน้าใน
อนาคต (ค่าเฉล่ีย 4.07) ด้านสภาพการท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.05) ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 
3.95) ดา้นนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.93) ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
ด้านความเป็นส่วนตัว (ค่าเฉล่ีย 3.67) ด้านความมั่นคงในการปฏิบัติงาน (ค่าเฉล่ีย 3.80) ด้านวิธี
ปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.80) ด้านสถานะทางอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.73) ด้านความสัมพนัธ์ต่อ
เพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.65) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 40,000–60,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจใน
การท างานอยูใ่นระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั (ค่าเฉล่ีย 
3.80) ดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.76) ดา้นความรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.62) ดา้นความส าเร็จของงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.61) ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.56) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 40,000 – 60,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนใน
การท างานอยู่ในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.76) ดา้นความเป็นส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.74) ดา้นสถานะทางอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.73) ดา้นสภาพ
การท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.70) ด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต (ค่าเฉล่ีย 3.68) ด้าน
นโยบายและการบริหาร (ค่ าเฉ ล่ีย 3.68) ด้านวิธีปกครองบังคับบัญชา (ค่ าเฉ ล่ีย 3.67) ด้าน
ความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.66) ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.65) ดา้น
เงินเดือนและสวสัดิการ(ค่าเฉล่ีย 3.64) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 60,001 – 80,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจใน
การท างานอยูใ่นระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั (ค่าเฉล่ีย 
3.89) ดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ดา้นความกา้วหน้าในหน้าท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.85) ดา้นความ
รับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.71) ดา้นความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 60,001 – 80,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนใน
การท างานอยูใ่นระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหน้า
ในอนาคต (ค่าเฉล่ีย 3.84) ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.76) ดา้นสถานะทางอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 
3.74) ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.73) ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 
3.72) ดา้นวิธีปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.72) ดา้นความเป็นส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.67) ดา้นนโยบาย
และการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.66) ด้านความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.62) ด้านสภาพการ
ท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.62) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 80,001 – 100,000 บาทใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจใน
การท างานอยู่ในระดับมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 
3.83) ด้านลักษณะของงานท่ีปฏิบัติ (ค่าเฉล่ีย 3.72) ด้านการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.60) ด้านความ
รับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.58) ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.43) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 80,001 – 100,000 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน
ในการท างานอยู่ในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านความเป็นส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 
3.70) ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.65) ดา้นสภาพการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.58) ดา้นวิธี
ปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.58) ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.55) ดา้นสถานะ
ทางอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.55) ด้านนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.55) ด้านโอกาสท่ีจะได้รับ
ความก้าวหน้าในอนาคต (ค่าเฉล่ีย 3.53) ด้านความมั่นคงในการปฏิบัติงาน (ค่าเฉล่ีย 3.53) ด้าน
เงินเดือนและสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 3.47) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,001 บาทให้ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจใน
การท างานอยู่ในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัความพึงพอใจไดแ้ก่ ดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ดา้น
ลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั (ค่าเฉล่ีย 3.83) ดา้นความรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.75) ดา้นความกา้วหน้าใน
หนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) ดา้นความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกวา่ 100,001 บาทใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนใน
การท างานอยู่ในระดบัมาก และมากท่ีสุดโดยเรียงล าดบัความพึงพอใจได้แก่ ด้านความสัมพนัธ์ต่อ
ผูบ้ ังคบับัญชา (ค่าเฉล่ีย 4.25) ด้านนโยบายและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 4.25) ด้านสภาพการท างาน 
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(ค่าเฉล่ีย 4.25) ด้านโอกาสท่ีจะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต (ค่าเฉล่ีย 4.07) ด้านเงินเดือนและ
สวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 4.00) ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 4.00) ดา้นความมัน่คงในการ
ปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.00) ดา้นสถานะทางอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.75) ดา้นความเป็นส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
ดา้นวธีิปกครองบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.60) 
 
 4. ปัญหาในการปฏิบัติงาน 

4.1 ปัญหาในการปฏิบติังานดา้นปัจจยัจูงใจ 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พบปัญหาในการปฏิบติังานด้าน ปัจจยัจูงใจดังน้ี งานท่ีท่าน

ไดรั้บมอบหมายมีความยากท่ีจะท าให้ส าเร็จไดร้้อยละ 54.67 รองลงมาคือการฝึกอบรมจากบริษทันอ้ย
เกินไปไม่เพียงพอร้อยละ 37.33 บริษทัไม่เปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งงานของท่านร้อยละ 12.00 
ระบบการประเมินผลงานของท่านไม่ไดรั้บความเป็นธรรมร้อยละ 10.67 บริษทัไม่เปิดโอกาสให้มี
ส่วนร่วมในการวางแผนก าหนดเป้าหมายในการท างานร้อยละ 6.67 พื้นท่ีท่ีทางบริษทัไดม้อบหมาย
ให้ท่านรับผิดชอบไม่มีความเหมาะสมร้อยละ 1.33 ไม่พบปัญหาในด้านผูบ้งัคบับญัชาและเพื่อน
ร่วมงานไม่ยอมรับในผลงานของท่าน และไม่ไดรั้บอิสระในระหวา่งท่ีปฏิบติังาน 

4.2 ปัญหาในการปฏิบติังานดา้นปัจจยัค ้าจุน 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พบปัญหาในการปฏิบติังานดา้นปัจจยัค ้าจุนดงัน้ี โอกาสกา้วหนา้

ในต าแหน่งงานมีจ ากดัร้อยละ 42.67 รองลงมาคือ งานท่ีท ามีผลต่อการให้เวลากบัครอบครัวน้อยลง
ร้อยละ 34.67 การสนบัสนุนขอ้มูลและเคร่ืองมือในการแกปั้ญหาจากบริษทัล่าช้าไม่ทนักาลร้อยละ 
25.33 รายได้และสวสัดิการท่ีท่านได้รับไม่เพียงพอร้อยละ 24.00 การติดต่อของผูบ้งัคบับญัชาไม่
ชดัเจนและขาดความสม ่าเสมอร้อยละ 10.67 บริษทัท่ีท าอยูไ่ม่มีความมัน่คงร้อยละ 8.00 ไม่ไดรั้บการ
ดูแลเอาใจใส่จากผูบ้งัคบับญัชาและเพื่อนร่วมงานร้อยละ 6.67 ผูบ้งัคบับญัชาไม่รับฟังความคิดเห็นใน
การท างาน และไม่ให้ความช่วยเหลือในการแก้ปัญหาร้อยละ 5.33 หน้าท่ีและความรับผิดชอบใน
ต าแหน่งของท่านไม่ชัดเจน ร้อยละ 1.33 และไม่พบปัญหาในด้านท่านไม่พอใจในต าแหน่งท่ีท่าน
ปฏิบติั 

 
อภิปรายผลการศึกษา  

การศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของ บริษทั เฟร
เซนีอุส คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั สามารถอภิปรายผลไดด้งัน้ี  
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ด้านความส าเร็จของงาน จากการศึกษาพบวา่ ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อปัจจยั
จูงใจในการท างาน อยูใ่นระดบัมาก ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบั ปัญญาวิชญ ์จิตเมธีพงษ ์(2552) ท าการศึกษา
เร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โนวาร์ตีส (ประเทศ
ไทย) จ ากดั ซ่ึงอยู่ในระดบัมากท่ีสุด แต่ สอดคลอ้งกบั โอภาส เรืองวรรักษ์ศิริ (2545) ท าการศึกษา
เร่ือง ปัจจยัในองคก์รท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผูแ้ทนยา บริษทั ไฟเซอร์ อินเตอร์เนชัน่แนล จ ากดั 
ซ่ึงมีความพึงพอใจระดบัมาก 

ด้านการยอมรับ จากการศึกษาพบวา่ ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจใน
การท างาน อยู่ในระดบัมาก ซ่ึงไม่สอดคล้องกบั ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ์ (2552) ท าการศึกษาเร่ือง 
ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โนวาร์ตีส (ประเทศไทย) 
จ ากดั ซ่ึงอยู่ในระดบัมากท่ีสุด แต่ สอดคล้องกบั โอภาส เรืองวรรักษ์ศิริ (2545) ท าการศึกษาเร่ือง 
ปัจจยัในองค์กรท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผูแ้ทนยา บริษทั ไฟเซอร์ อินเตอร์เนชัน่แนล จ ากดั ซ่ึงมี
ความพึงพอใจระดบัมาก 

ด้านลักษณะของงานที่ปฏิบัติ จากการศึกษาพบวา่ ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อ
ปัจจัยจูงใจในการท างาน อยู่ในระดับมาก ซ่ึงไม่สอดคล้องกับ ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ์ (2552) 
ท าการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑต่์อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โนวาร์ตีส 
(ประเทศไทย) จ ากัด ซ่ึงอยู่ในระดับมากท่ีสุด แต่ สอดคล้องกับ โอภาส เรืองวรรักษ์ศิริ (2545) 
ท าการศึกษาเร่ือง ปัจจยัในองคก์รท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผูแ้ทนยา บริษทั ไฟเซอร์ อินเตอร์เนชัน่
แนล จ ากดั ซ่ึงมีความพึงพอใจระดบัมาก 

ด้านความรับผิดชอบ จากการศึกษาพบวา่ ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัจูง
ใจในการท างาน อยู่ในระดบัมาก ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบั ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ์ (2552) ท าการศึกษา
เร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โนวาร์ตีส (ประเทศ
ไทย) จ ากดั ซ่ึงอยู่ในระดบัมากท่ีสุด แต่ สอดคลอ้งกบั โอภาส เรืองวรรักษ์ศิริ (2545) ท าการศึกษา
เร่ือง ปัจจยัในองคก์รท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผูแ้ทนยา บริษทั ไฟเซอร์ อินเตอร์เนชัน่แนล จ ากดั 
ซ่ึงมีความพึงพอใจระดบัมาก 

ด้านความก้าวหน้าในหน้าที่การท างาน จากการศึกษาพบวา่ ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ส่วนใหญ่มีความพึง
พอใจต่อปัจจยัจูงใจในการท างาน อยู่ในระดับมาก ซ่ึงไม่สอดคล้องกับ ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ ์
(2552) ท าการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑต่์อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โน
วาร์ตีส (ประเทศไทย) จ ากดั ซ่ึงอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด แต่ สอดคลอ้งกบั โอภาส เรืองวรรักษศิ์ริ (2545) 
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ท าการศึกษาเร่ือง ปัจจยัในองคก์รท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผูแ้ทนยา บริษทั ไฟเซอร์ อินเตอร์เนชัน่
แนล จ ากดั ซ่ึงมีความพึงพอใจระดบัมาก 

ด้านเงินเดือนและสวัสดิการ จากการศึกษาพบว่า ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อ
ปัจจัยค ้ าจุนในการท างาน อยู่ในระดับมาก ซ่ึงสอดคล้องกับ ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ์ (2552) 
ท าการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑต่์อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โนวาร์ตีส 
(ประเทศไทย) จ ากดั ซ่ึงอยูใ่นระดบัมาก และ โอภาส เรืองวรรักษศิ์ริ (2545) ท าการศึกษาเร่ือง ปัจจยั
ในองค์กรท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผูแ้ทนยา บริษทั ไฟเซอร์ อินเตอร์เนชัน่แนล จ ากดั ซ่ึงมีความ
พึงพอใจระดบัมากเช่นกนั 

ด้านโอกาสที่จะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต  จากการศึกษาพบวา่ ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ส่วนใหญ่มี
ความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุนในการท างาน อยูใ่นระดบัมาก ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบั ปัญญาวิชญ์ จิตเมธี
พงษ์ (2552) ท าการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของ
บริษทั โนวาร์ตีส (ประเทศไทย) จ ากดั ซ่ึงอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  

ด้านความสัมพันธ์ต่อผู้บังคับบัญชา จากการศึกษาพบว่า ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ส่วนใหญ่มีความพึง
พอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนในการท างาน อยู่ในระดบัมาก ซ่ึงไม่สอดคล้องกับ ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ ์
(2552) ท าการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑต่์อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โน
วาร์ตีส (ประเทศไทย) จ ากดั ซ่ึงอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด แต่ สอดคลอ้งกบั โอภาส เรืองวรรักษศิ์ริ (2545) 
ท าการศึกษาเร่ือง ปัจจยัในองคก์รท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผูแ้ทนยา บริษทั ไฟเซอร์ อินเตอร์เนชัน่
แนล จ ากดั ซ่ึงมีความพึงพอใจระดบัมาก 

ด้านความสัมพันธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน  จากการศึกษาพบว่า ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ส่วนใหญ่มีความพึง
พอใจต่อปัจจยัค ้ าจุนในการท างาน อยู่ในระดบัมาก ซ่ึงไม่สอดคล้องกับ ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ ์
(2552) ท าการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑต่์อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โน
วาร์ตีส (ประเทศไทย) จ ากดั ซ่ึงอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด แต่ สอดคลอ้งกบั โอภาส เรืองวรรักษศิ์ริ (2545) 
ท าการศึกษาเร่ือง ปัจจยัในองคก์รท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผูแ้ทนยา บริษทั ไฟเซอร์ อินเตอร์เนชัน่
แนล จ ากดั ซ่ึงมีความพึงพอใจระดบัมาก 

ด้านสถานะทางอาชีพ จากการศึกษาพบวา่ ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้า
จุนในการท างาน อยู่ในระดบัมาก ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบั ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ์ (2552) ท าการศึกษา
เร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โนวาร์ตีส (ประเทศ
ไทย) จ ากดั ซ่ึงอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  
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ด้านนโยบายและการบริหาร จากการศึกษาพบว่า ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อ
ปัจจัยค ้ าจุนในการท างาน อยู่ในระดับมาก ซ่ึงไม่สอดคล้องกับ ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ์ (2552) 
ท าการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑต่์อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โนวาร์ตีส 
(ประเทศไทย) จ ากัด ซ่ึงอยู่ในระดับมากท่ีสุด แต่ สอดคล้องกับ โอภาส เรืองวรรักษ์ศิริ (2545) 
ท าการศึกษาเร่ือง ปัจจยัในองคก์รท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผูแ้ทนยา บริษทั ไฟเซอร์ อินเตอร์เนชัน่
แนล จ ากดั ซ่ึงมีความพึงพอใจระดบัมาก 

ด้านสภาพการท างาน จากการศึกษาพบวา่ ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้า
จุนในการท างาน อยู่ในระดบัมาก ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบั ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ์ (2552) ท าการศึกษา
เร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โนวาร์ตีส (ประเทศ
ไทย) จ ากดั ซ่ึงอยู่ในระดบัมากท่ีสุด แต่ สอดคลอ้งกบั โอภาส เรืองวรรักษ์ศิริ (2545) ท าการศึกษา
เร่ือง ปัจจยัในองคก์รท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผูแ้ทนยา บริษทั ไฟเซอร์ อินเตอร์เนชัน่แนล จ ากดั 
ซ่ึงมีความพึงพอใจระดบัมาก 

ด้านความเป็นส่วนตัว จากการศึกษาพบวา่ ผูแ้ทนเวชภณัฑส่์วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้า
จุนในการท างาน อยู่ในระดบัมาก ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบั ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ์ (2552) ท าการศึกษา
เร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โนวาร์ตีส (ประเทศ
ไทย) จ ากดั ซ่ึงอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  

ด้านความมั่นคงในการปฏิบัติงาน จากการศึกษาพบวา่ ผูแ้ทนเวชภณัฑส่์วนใหญ่มีความพึงพอใจ
ต่อปัจจยัค ้ าจุนในการท างาน อยู่ในระดบัมาก ซ่ึงไม่สอดคล้องกบั ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ์ (2552) 
ท าการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑต่์อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โนวาร์ตีส 
(ประเทศไทย) จ ากัด ซ่ึงอยู่ในระดับมากท่ีสุด แต่ สอดคล้องกับ โอภาส เรืองวรรักษ์ศิริ (2545) 
ท าการศึกษาเร่ือง ปัจจยัในองคก์รท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของผูแ้ทนยา บริษทั ไฟเซอร์ อินเตอร์เนชัน่
แนล จ ากดั ซ่ึงมีความพึงพอใจระดบัมาก 

ด้านวธีิการปกครองผู้บังคับบัญชา จากการศึกษาพบวา่ ผูแ้ทนเวชภณัฑส่์วนใหญ่มีความพึงพอใจ
ต่อปัจจยัค ้ าจุนในการท างาน อยู่ในระดบัมาก ซ่ึงไม่สอดคล้องกบั ปัญญาวิชญ์ จิตเมธีพงษ์ (2552) 
ท าการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของผูแ้ทนเวชภณัฑต่์อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั โนวาร์ตีส 
(ประเทศไทย) จ ากดั ซ่ึงอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  
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ข้อค้นพบ 
1. ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง อายุระหว่าง 26–30 ปี จบการศึกษาปริญญาตรี 

สถานภาพสมรส อายงุาน มากกวา่ 5 ปี รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,000–60,000 บาท และส าเร็จการศึกษา
จากสาขาวทิยาศาสตร์สุขภาพ  

2. ระดับความพงึพอใจของผู้แทนเวชภัณฑ์ต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค า้จุนในการท างานพบว่า 
ปัจจยัท่ีมีความพึงพอใจมากสุด 10 ล าดบัแรก  

 
ตารางทึ ่74 แสดงปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจมากสุด 10 ล าดบัแรก 

ปัจจัยย่อย ปัจจัย ค่าเฉลีย่ 
สวสัดิการต่างๆ ดา้นเงินเดือนและสวดัดิการ 4.12 
ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 4.00 
ท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอยา่งอิสระ ดา้นการยอมรับ 3.91 
ความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 3.88 
เกณฑก์ารเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมีความ
ยติุธรรม 

ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้
ในอนาคต 

3.85 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและใหค้วาม
สนิทสนม 

ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.85 

ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า ดา้นความส าเร็จของงาน 3.84 
ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความคิดเห็น ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.84 
ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั 3.83 
บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียงและภาพพจน์ดี ดา้นความมัน่คงในการบฏิบติังาน 3.83 

 

จากตาราง ปัจจยัท่ีมีความพึงพอใจมากสุด 10 ล าดบัแรกคือ สวสัดิการต่างๆ ความอิสระใน
ระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอยา่งอิสระ ความน่าสนใจของ
งานท่ีท่านได้รับ เกณฑ์การเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านได้รับมีความยุติธรรม ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็น
กนัเองและให้ความสนิทสนม ความส าเร็จของงานท่ีท่านได้กระท า ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟัง
ความคิดเห็น ความท้าทายของงานท่ีท่านท า และบริษัทท่ีท่านท าอยู่มี ช่ือเสียงและภาพพจน์ดี 
ตามล าดบั   
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ปัจจยัยอ่ยท่ีมีความพึงพอใจนอ้ยสุด 10 ล าดบัแรก  
 

ตารางทึ ่75 แสดงปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจนอ้ยสุด 10 ล าดบัแรก 
ปัจจัยย่อย ปัจจัย ค่าเฉลีย่ 

ความเหมาะสมของเป้าหมายของการขายท่าน
ไดรั้บ 

ดา้นความรับผดิชอบ 3.49 

ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยใหท้่าน
ประสบความส าเร็จ 

ดา้นความส าเร็จของงาน 3.52 

บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คงในการจา้งงาน ดา้นความมัน่คงในการปฏิบติังาน 3.52 
รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 3.55 
เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 3.56 
ระบบประเมินผลงานของบริษทั ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.56 
เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น ดา้นความสัมพนัธ์ต่อเพื่อนร่วมงาน 3.59 
วธีิการควบคุมใหมี้การปฏิบติังานของ
ผูบ้งัคบับญัชา 

ดา้นวธีิปกครองบงัคบับญัชา 3.60 

บริษทัใหค้วามส าคญัในต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท่าน
ปฏิบติั 

ดา้นสถานะทางอาชีพ 3.61 

ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วามช่วยเหลือและ
ค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 

ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 3.61 

 
จากตาราง ปัจจยัยอ่ยท่ีมีความพึงพอใจน้อยสุด 10 ล าดบัแรกคือ ความเหมาะสมของเป้าหมาย

การขายท่ีท่านได้รับ ความรู้ท่ีได้รับการอบรมจากบริษทัช่วยให้งานของท่านประสบความส าเร็จ 
บริษทัท่ีท่านท าอยู่มีความมัน่คงในการจา้งงาน รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่านได้รับ เงินเดือนท่ี
ท่านได้รับ ระบบการประเมินผลงานของบริษทั เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น เพื่อน
ร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น วิธีการควบคุมให้มีการปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา บริษทัให้
ความส าคัญในต าแหน่งหน้าท่ีท่ีท่านปฏิบัติ และผูบ้ ังคับบัญชาของท่านให้ความช่วยเหลือและ
ค าแนะน าปัญหาส่วนตวั ตามล าดบั 
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3. ความพึงพอใจของผู้แทนภัณฑ์ต่อปัจจัยจูงใจและปัจจัยค า้จุน จ าแนกตามอายุ อายุงาน และ
รายได้ต่อเดือน 

ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายมีุความพึงพอใจในระดบัมาก และผูท่ี้มีช่วงอายุ 20-25 ปี มีระดบั
ความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจ ดา้นลกัษณะของงานท่ีปฏิบติั และต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นสภาพการท างาน 
ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บความกา้วหนา้ในอนาคต อยูใ่นเกณฑม์ากท่ีสุด 

ความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามเม่ือจ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้น ดา้นอายงุาน พบวา่
มีระดบัความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงรายไดมี้ความพึงพอใจในระดบัมาก และผูท่ี้มีรายไดโ้ดยรวมเฉล่ียต่อ
เดือน มากกวา่ 100,000 บาท มีระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัค ้าจุน ดา้นความสัมพนัธ์ต่อผูบ้งัคบับญัชา 
ดา้นนโยบายและการบริหาร และดา้นสภาพการท างาน อยูใ่นเกณฑม์ากท่ีสุด 

 
ข้อเสนอแนะ 

จากผลการศึกษาและขอ้คน้พบในปัจจยัย่อยท่ีผูแ้ทนเวชภณัฑ์มีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อย ผู ้
ศึกษามีขอ้เสนอแนะเพื่อให้ผูบ้ริหารของบริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด์) จ  ากดั ท าการปรับปรุง
และพฒันาการท างานเพื่อเพิ่มความพึงพอใจในการท างานดงัน้ี 
ปัจจยัจูงใจ 

1. ความเหมาะสมของเป้าหมายของการขาย ผูบ้งัคบับญัชาควรตั้งเป้าหมายของยอดขายให้
ผูแ้ทนเวชภณัฑ์มีโอกาสหรือความเป็นไปได้ท่ีจะท าได้ส าเร็จ และมีการส่ือสารพูดคุยถึง
รายละเอียดการท างานว่าคาดหวงัยอดขายจากท่ีไหนบ้าง และมีวิธีการอย่างไรเพื่อท่ีจะ
สามารถบรรลุถึงเป้าหมายท่ีบริษัทตั้ งไวไ้ด้ เพื่อเพิ่มโอกาสของความส าเร็จ และเพิ่ม
แรงจูงใจในการท างานใหม้ากข้ึน 

2. ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยให้ประสบความส าเร็จ บริษทัควรเพิ่มการฝึกอบรม 
จดัให้มีหลกัสูตรการอบรมท่ี สอดคลอ้งกบัสภาพการแข่งขนัในตลาดปัจจุบนั เพื่อพฒันาให้
พนกังานมีความเป็นมืออาชีพในการท างาน สามารถประยกุตป์รับวิธีการท างานให้มีผลงาน
ตามเป้าหมายท่ีบริษทัก าหนดได ้

3. ระบบประเมินผลงานของบริษัท บริษัทควรปรับปรุงระบบประเมินผลงานให้มีความ
เหมาะสมและเป็นธรรม ผูบ้ริหารในแต่ละหน่อยธุรกิจมีการพูดคุยเพื่อก าหนดรายละเอียด
การประเมินผลการท างานของทีมงาน ใหเ้หมือนหรือสอดคลอ้งกนัมากข้ึน 
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ปัจจัยค า้จุน 
1. บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คงในการจา้งงาน บริษทัฯ ควรมีการแจง้แผนงานระยะยาวใน

อนาคตให้ผูท้  างานสามารถมองเห็นภาพความย ัง่ยืนในอนาคตได้ เพื่อแสดงให้ผูแ้ทน
เวชภณัฑ์มัน่ใจวา่บริษทัฯ มีความมัน่คงในการจา้งงาน และเป็นการสร้างความเช่ือมัน่ให้กบั
ผูท้  างาน  

2. รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีได้รับ บริษทัควรปรับปรุงสัดส่วนและเพดานรางวลัการขาย
ประจ าเดือน ประจ าไตรมาส และประจ าปี ให้มากข้ึน สอดคลอ้งกบัสภาพเศรษฐกิจและค่า
ครองชีพท่ีเพิ่มสูงข้ึนมากในปัจจุบนั และเหมาะสมใกลเ้คียงกบับริษทัอ่ืนๆในธุรกิจเดียวกนั 

3. เงินเดือนท่ีท่านได้รับ บริษทัควรปรับปรุงเงินเดือนของผูแ้ทนท่ีได้รับในแต่ละเดือนโดย
เทียบเคียงกบับริษทัอ่ืนๆในธุรกิจเดียวกนั และควรมีการปรับเพิ่มให้ตามอายอุยา่งเหมาะสม 
และเพียงพอต่อค่าครองชีพท่ีเพิ่มสูงข้ึนในปัจจุบนั 

4. การรับฟังความคิดเห็นของเพื่อนร่วมงาน บริษทัควรเพิ่มการจดัให้มีกิจกรรมนอกสถานท่ี 
หรืองานพฒันาความแข็งแกร่งของทีมเพื่อใหผู้แ้ทนไดมี้โอกาสแลกเปล่ียนความคิดเห็น เปิด
โอกาสให้ได้พบปะสังสรรค์ ได้มีการร่วมกันปรึกษาหารือกันและเรียนรู้ซ่ึงกันและกัน 
เพื่อใหเ้กิดความเขา้ใจ และความสามคัคีในองคก์รมากข้ึน 

5. วิธีการควบคุมให้มีการปฏิบติังานของผูบ้งัคบับญัชา ผูบ้งัคบับญัชาควรปรับปรุงวิธีการ
ควบคุมให้มีความเหมาะสมกับบุคลิกลักษณะนิสัยของผูแ้ทนแต่ละคน เพื่อให้มีการ
ปฏิบติังานตรงตามเป้าหมายท่ีบริษทัก าหนดไวไ้ด้ โดยค านึงถึงกฏระเบียบขอ้บงัคบัของ
บริษทัเป็นหลัก ผูบ้งัคบับญัชาอาจปรับเปล่ียนวิธีการส่ือสาร ขั้นตอนการปฏิบติังาน ให้
เหมาะสมกับผูแ้ทนแต่ละคน รับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะจากผูแ้ทนเวชภณัฑ ์
สามารถให้ค  าแนะน าช่วยเหลือในการปฏิบติังานไดอ้ย่างเหมาะสม เพื่อเพิ่มความพึงพอใจ
ในการท างานของผูแ้ทนให้มากข้ึน และบริษทัควรมีการจดัอบรมให้กบัหัวหน้างานเพื่อ
พฒันาศกัยภาพในการบงัคบับญัชาใหดี้ยิง่ข้ึน  

6. บริษทัใหค้วามส าคญัในต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีปฏิบติั บริษทัควรเพิ่มการจดัอบรม สร้างความรับรู้
แก่ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ เพื่อให้เห็นวา่ต าแหน่งท่ีรับผิดชอบเป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ มีความส าคญั
ต่อบริษทั นอกจากน้ีบริษทัควรมีการออกกฎระเบียบในการท างานเพื่อให้มีแนวทางในการ
ท างานอยา่งมืออาชีพ สร้างความน่าเช่ือถือและการยอมรับจากลูกคา้อีกดว้ย 

7. ผูบ้งัคบับญัชาให้ความช่วยเหลือและค าแนะน าต่างๆแก่ผูแ้ทนเวชภณัฑ์ บริษทัควรเพิ่มการ
ฝึกอบรมแก่ผูบ้งัคบับญัชาเร่ืองการบริหารคน เพื่อให้สามารถน าไปปรับปรุงการบริหาร
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ผูแ้ทน ให้สามารถสร้างความเป็นกนัเองและสร้างความสัมพนัธ์กบัผูแ้ทนให้ดียิ่งข้ึน มีการ
รับฟังและใหค้  าแนะน าท่ีเหมาะสมเพื่อช่วยเหลือและแกปั้ญหาแก่ผูแ้ทน 
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แบบสอบถาม 

 
แบบสอบถามน้ีใชใ้นการศึกษาขอ้มูลประกอบรายวชิาการคน้ควา้แบบอิสระ ความพึงพอใจ

ของผูแ้ทนเวชภณัฑ์ต่อปัจจยัจูงใจในการท างานของบริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั ของ
การศึกษาระดบัปริญญาโท คณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

ขอ้มูลท่ีไดรั้บจะเก็บเป็นความลบั โดยจะไม่มีผลกระทบต่อการท างานของท่าน และ
ขอขอบคุณความอนุเคราะห์ของท่านมา ณ โอกาสน้ี 

นายชยัรัตน์  ละพรม 
 531532284 

________________________________________________________________________________ 
 
ส่วนที่ 1  ขอ้มูลทัว่ไป 
ค าช้ีแจง  โปรดท าเคร่ืองหมาย √ ในช่อง ( ) หนา้ขอ้ความท่ีตรงกบัตวัท่านมากท่ีสุด 
1. เพศ 

( ) ชาย  ( ) หญิง 
2. อาย ุ

( ) อาย ุ20-25 ปี  ( ) อาย ุ25 – 30 ปี 
( ) อาย ุ31 – 35 ปี ( ) อาย ุ36 – 40 ปี 
( ) มากกวา่ 40 ปี 

3. ระดบัการศึกษา 
( ) ปริญญาตรี  ( ) ปริญญาโทหรือสูงกวา่ (โปรด

ระบุ………) 
4. สถานภาพ 

( ) โสด  ( ) สมรส 
( ) อ่ืนๆ (โปรดระบุ.................) 

5. อายงุานในบริษทัเฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั 
( ) นอ้ยกวา่ 1 ปี  ( ) 1 – 3 ปี 
( ) 4 – 5 ปี  ( ) มากกวา่ 5 ปี (โปรดระบุ..............) 

เลขท่ีแบบสอบถาม 
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6. รายไดโ้ดยรวมเฉล่ียต่อเดือนของท่านอยูท่ี่เท่าไร 
( ) ต ่ากวา่ 40,000 บาท  ( ) 40,000 – 60,000 บาท 
( ) 60,001 – 80,000 บาท  ( ) 80,001 – 100,000 บาท 
( ) มากกวา่ 100,000 บาท 
 

7. ส าเร็จการศึกษาสาขาใด 
( ) วทิยาศาสตร์-เทคโนโลย ี ( ) วทิยาศาสตร์สุขภาพ 
( ) สังคมศาสตร์   

 
ส่วนที่ 2  ขอ้มูลความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและปัจจยัค ้าจุนในการท างาน 
ค าช้ีแจง  โปรดท าเคร่ืองหมาย √ แสดงขอ้มูลเก่ียวกบัระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัจูงใจและ
ปัจจยัค ้าจุนในการท างานของ บริษทั เฟรเซนีอุส คาบี (ไทยแลนด)์ จ  ากดั 

ปัจจยัจูงใจ ระดบัความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

1. ด้านความส าเร็จของงาน  
- ความส าเร็จของงานท่ีท่านไดก้ระท า      
- ความรู้ท่ีไดรั้บการอบรมจากบริษทัช่วยใหง้าน
ของท่านประสบความส าเร็จ 

     

- การไดรั้บโอกาสใหต้ดัสินใจในงานท่ีท่านท าได้
ตามความเหมาะสม 

     

- การใชค้วามสามารถเฉพาะตวัของท่านในการ
แกปั้ญหาใหง้านส าเร็จ 

     

2. ด้านการยอมรับ  
- การยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชาในผลงานของท่าน      
- การยอมรับจากเพื่อนร่วมงานในผลงานของท่าน      
- การยกยอ่งชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชาของท่าน      
- การยกยอ่งชมเชยจากเพื่อนร่วมงานของท่าน      
- ผูบ้งัคบับญัชาใหก้ารยอมรับในตวัท่าน      
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ปัจจยัจูงใจ ระดบัความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

- เพื่อนร่วมงานใหก้ารยอมรับในตวัท่าน      
- การท่ีท่านไดรั้บโอกาสแสดงความคิดเห็นอยา่ง
อิสระ 

     

3. ด้านลกัษณะของงานทีป่ฏิบัติ  
- พื้นท่ีท่ีทางบริษทัมอบหมายให้ท่านไดรั้บผดิชอบ      
- กลุ่มเวชภณัฑย์าท่ีท่านรับผิดชอบ      
- ความอิสระในระหวา่งท่ีท่านปฏิบติังาน      
- ความทา้ทายของงานท่ีท่านท า      
- ความถนดัในงานท่ีท่านท า      
- ความน่าสนใจของงานท่ีท่านไดรั้บ      
4. ด้านความรับผดิชอบ  
- โอกาสท่ีท่านมีส่วนร่วมในการวางแผนในการ
ท างาน 

     

- ความเหมาะสมของเป้าหมายการขายท่ีท่านไดรั้บ      
- ความส าคญัของงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย      
- โอกาสในการแสดงความสามารถของท่าน      
5. ด้านความก้าวหน้าในหน้าทีก่ารงาน  
- ระบบการประเมินผลงานของบริษทั      
- การเรียนรู้งานในดา้นต่าง ๆ เพื่อใหท้่านไดพ้ฒันา
ตนเอง 

     

- ท่านไดรั้บการฝึกอบรมในดา้นต่าง ๆ เพื่อพฒันา
ตนเอง 

     

- บริษทัใหโ้อกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน      
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ปัจจยัจูงใจ ระดบัความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

1. ด้านเงินเดือนและสวสัดิการ  
- เงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ      
- รางวลัการขายประจ าเดือนท่ีท่านไดรั้บ      
- รางวลัการขายประจ าไตรมาสท่านไดรั้บ      
- รางวลัการขายประจ าปีท่ีท่านไดรั้บ      
- การข้ึนเงินเดือนท่ีท่านไดรั้บ      
- สวสัดิการต่าง ๆ (ค่าเบ้ียประกนัภยัรถยนต,์ค่า
โทรศพัท,์ ค่าน ้ามนัรถ) ท่ีท่านไดรั้บ 

     

2. ด้านโอกาสทีจ่ะได้รับความก้าวหน้าในอนาคต  

- การก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งของท่าน      
- โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งของท่าน      
- เกณฑก์ารเล่ือนต าแหน่งท่ีท่านไดรั้บมีความ
ยติุธรรม 

     

3. ด้านความสัมพนัธ์  
ต่อผู้บังคับบัญชา  
- ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วามช่วยเหลือและ
ค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 

     

- ผูบ้งัคบับญัชาของท่านเป็นกนัเองและใหค้วาม
สนิทสนม 

     

- ผูบ้งัคบับญัชาของท่านรับฟังความคิดเห็น      
- ผูบ้งัคบับญัชาของท่านดูแลและเอาใจใส่      
ต่อเพือ่นร่วมงาน  
- เพื่อนร่วมงานของท่านใหค้วามช่วยเหลือและ
ค าแนะน าปัญหาส่วนตวั 

     

- เพื่อนร่วมงานของท่านเป็นกนัเองและความสนิท      
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ปัจจยัจูงใจ ระดบัความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

สนม 
- เพื่อนร่วมงานของท่านรับฟังความคิดเห็น      
- เพื่อนร่วมงานของท่านดูแลและเอาใจใส่      
4. ด้านสถานะทางอาชีพ  
- บริษทัใหค้วามส าคญัในต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท่าน
ปฏิบติั 

     

- การไดรั้บการยอมรับในต าแหน่งท่ีท่านปฏิบติั      
- ต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั เป็นต าแหน่งท่ีมีเกียรติ      
- ท่านมีความพอใจในต าแหน่งท่ีปฏิบติั      
5. ด้านนโยบายและการบริหาร  
-บริษทัมีการก าหนดนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร      
- บริษทัมีการช้ีแจงนโยบายใหท้ราบทัว่ถึง      
- บริษทัมีความชดัเจนในการปฏิบติัตามนโยบาย      
- บริษทัมีการก าหนดหนา้ท่ีและความรับผดิชอบใน
ต าแหน่งมีความชดัเจน 

     

6. ด้านสภาพการท างาน  
- บริษทัไดก้ าหนดจ านวนพนกังานเหมาะสมกบั
งาน 

     

- บริษทัไดมี้การสนบัสนุนเคร่ืองมือ และอุปกรณ์
ในการท างาน 

     

- บริษทัมีความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา      
- บริษทัไดก้ าหนดจ านวนขั้นตอนในการบงัคบั
บญัชาอยา่งความเหมาะสม 

     

7. ความเป็นอยู่ส่วนตัว  
- ความรักความอบอุ่นของครอบครัวของท่าน มีผล
ใหเ้กิดความพร้อมในการท างาน 
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ปัจจยัจูงใจ ระดบัความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

- ท่านมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน      
- งานท่ีท่านท าช่วยใหส้ภาพความเป็นอยูดี่ข้ึน      
8. ด้านความมั่นคงในการปฏิบัติงาน  
- บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คง       
- บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ช่ือเสียงและภาพพจน์ดี      
- บริษทัท่ีท่านท าอยูมี่ความมัน่คงในการจา้งงาน      
9. ด้านวธีิปกครองบังคับบัญชา  
-การสั่งงาน มอบหมายงานของผูบ้งัคบับญัชา มี
ความชดัเจน 

     

-วธีิการควบคุมใหมี้การปฏิบติังานของ
ผูบ้งัคบับญัชา 

     

-ผูบ้งัคบับญัชาให้การช่วยเหลือแนะน าในการ
ท างาน 

     

-ผูบ้งัคบับญัชามีการจูงใจให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา
ปฏิบติังาน 

     

-ผูบ้งัคบับญัชาการของท่านมีการติดต่อส่ือสารท่ี
ชดัเจน และสม ่าเสมอ 
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ส่วนที่ 3  ปัญหาและข้อเสนอแนะ  
ปัญหาที่ท่านพบในการปฏิบัติงาน  
ค าช้ีแจง  โปรดท าเคร่ืองหมาย √ แสดงขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาท่ีท่านไดพ้บในการปฏิบติังาน 

3.1 ปัญหาในการปฏิบัติงานด้านปัจจัยจูงใจ 
 1. งานท่ีท่านไดรั้บมอบหมายมีความยากท่ีจะท าใหส้ าเร็จได ้
 2. การฝึกอบรมจากบริษทันอ้ยเกินไปไม่เพียงพอ 
 3. ผูบ้งัคบับญัชาและเพื่อนร่วมงานไม่ยอมรับในผลงานของท่าน 
 4. พื้นท่ีท่ีทางบริษทัไดม้อบหมายใหท้่านรับผดิชอบไม่มีความเหมาะสม 
 5. บริษทัไม่เปิดโอกาสใหมี้ส่วนร่วมในการวางแผนและก าหนดเป้าหมายในการ

ท างาน 
 6. ไม่ไดรั้บอิสระในระหวา่งท่ีปฏิบติังาน 
 7. ระบบการประเมินผลงานของท่านไม่ไดรั้บความเป็นธรรม 
 8. บริษทัไม่เปิดโอกาสในการเล่ือนต าแหน่งงานของท่าน 
 9. อ่ืนๆ (โปรดระบุ) 
3.2 ปัญหาในการปฏิบัติงานด้านปัจจัยค า้จุน 
 1. รายไดแ้ละสวสัดิการท่ีท่านไดรั้บไม่เพียงพอ 
 2. โอกาสกา้วหนา้ในต าแหน่งงานมีจ ากดั 
 3. ไม่ไดรั้บการดูแลเอาใจใส่จากผูบ้งัคบับญัชาและเพื่อนร่วมงาน 
 4. ท่านไม่พอใจในต าแหน่งงานท่ีท่านปฏิบติั 
 5. หนา้ท่ีและความรับผิดชอบในต าแหน่งงานของท่านไม่ชดัเจน 
 6. การสนบัสนุนขอ้มูลและเคร่ืองมือในการแกปั้ญหาจากบริษทัล่าชา้ไม่ทนักาล 
 7. งานท่ีท ามีผลต่อการใหเ้วลากบัครอบครัวนอ้ยลง 
 8. บริษทัท่ีท าอยูไ่ม่มีความมัน่คง 
 9. ผูบ้งัคบับญัชาไม่รับฟังความคิดเห็นในการท างาน และไม่ใหค้วามช่วยเหลือใน

การแกปั้ญหา 
 10. การติดต่อของผูบ้งัคบับญัชาไม่ชดัเจนและขาดความสม ่าเสมอ 
 11. อ่ืนๆ (โปรดระบุ) 
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ข้อเสนอแนะเพิม่เติม
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
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